

قرآنی نظام رُبوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

مارچ 1965

23rd March 1940

I have placed before you the task that lies ahead of us. Do you realise how big and stupendous it is? Do you realise that you cannot get freedom or independence by mere arguments? I should appeal to the intelligentsia. The intelligentsia in all countries in the world have been the pioneers of any movements for freedom. What does the Muslim intelligentsia propose to do? I may tell you that unless you get this into your blood, unless you are prepared to take off your coats and are willing to sacrifice all that you can and work selflessly, earnestly and sincerely for your people, you will never realise your aim.

Quaid-e-Azam Mohammad Ali Jinnah.

(Presidential address)

The aim still remains unrealised!

شائع کردہ

ادبِ طلوعِ اسلام، بی بی گل برگ لائبریری

قیمت فی پرچہ - ایک روپیہ

طلوعِ اسلام

ماہنامہ

برائے اشتراک

پاک و ہند

سالانہ — دس روپے

غیر مالکت

سالانہ — ایک پونڈ

ٹیلیفون نمبر ۸۰۰۸۰۰

خط و کتابت کا پتہ

ناظم ادارہ طلوعِ اسلام

۲۵ برقی - گلگت - لاہور

قیمتی پیشکش

پاک ہند

ایک وپے

نمبر ۳

مارچ ۱۹۶۵ء

جلد ۱۸

فہرست مضامین

۲	لمعات
۱۰	باب المرسلات
۲۷	ان سے اسلامی قوانین بنوائیے!
۳۳	دنیا میں بہنم کی زندگی (خان عبدالحمید خان)
۳۹	رابطہ یا ہی
۴۱	ایلاہ النبی (علامہ محمد امجدی)
۵۲	باز بچپہ اطفال
۶۶	نفت و نظر
۷۷	بچوں کا صفحہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ملعشا

تماشا کر اے مجھ آئینہ داری !
تجھے کس تناسے ہم دیکھتے ہیں۔

شروع فروری میں لاہور میں ایک بین الاقوامی ادبی اور ثقافتی مجلس مذاکرہ رسیچینا، کانہ قادوٹھو اسیس میں افریقہ اور ایشیا کی بہت سی اقوام کے نمائندگان شامل تھے۔ اسی جہت سے اسے "افریقیائی سیمینار" کے مختصر نام سے پکارا گیا تھا۔ اس مجلس مذاکرہ کا افتتاح صدر منگولت پاکستان ختمزم محمد ایوب خاں صاحب نے کیا۔ انہوں نے اپنے خطبہ افتتاحیہ میں بعض ایسے اہم نکات پیش کئے جو ملک کے ارباب دانش و بصیرت کے لئے درخور غور و فکر ہیں انہوں نے کہا:

ہم اپنی آزادی سے کیا فائدہ اٹھاتے ہیں، اس کا مدار اس بات پر ہے کہ منکر و شعور کی دنیا میں ہمارا طرز عمل کیا ہے۔ اس لئے کہ جو عمل کسی قوم کو ترقی کی راہوں پر لے جا سکتا ہے اس کے محرک ہمیشہ افکار و تصورات ہوتے ہیں۔

یہی وہ حقیقت تھی جسے علامہ اقبالؒ نے ان الفاظ میں پیش کیا تھا کہ

جہان تازہ کی افکار تازہ سے ہے نمود کہ سنگ و تخت سے سوت نہیں جہاں پیدا

اس کے بعد انہوں نے قدیم و جدید کی کشمکش کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔

ہم میں سے جو لوگ قدیم تھاویب کے علمبردار ہونے کے مدعی ہیں، وہ بعض اوقات

اپنے آپ کو اس فریب میں مبتلا رکھتے ہیں کہ تہذیب مغرب کی کشش و جاذبیت کے مقابلہ کرنے کا طریقہ یہ ہے۔ یعنی اس تہذیب کی صنعت گری کا مقابلہ کرنے کا جسکی بنیاد سائنس اور ٹیکنالوجی، علم الاشیا اور پھر ہے۔۔۔ کہ ہم اس کی طرف سے آنکھیں بند کر کے اپنے ماضی کے گھردندے میں سر دسے کر بیٹھ جائیں۔ لیکن وہ یہ نہیں سوچتے کہ جس آسانی سے آجکل انسانی خیالات اور خود انسان ایک جگہ سے دوسری جگہ پہنچ جاتے ہیں اس کے پیش نظر کسی کا اپنے آپ کو ان خیالات سے بغیر متاثر رکھنا بہت مشکل ہے۔ اب کوئی ملک بھی دنیا کے عالمگیر مؤثرات و تحریکات سے الگ ٹھنک نہیں رہ سکتا۔ اس لئے کوئی دھیر نہیں کہ جو بات اچھی نظر آئے اسے اپنا یا نہ جائے خواہ وہ کہیں سے ملے اور جو ناخوشگوار ہو اسے مسترد نہ کر دیا جائے۔ ہمارا فائدہ اسی میں ہے کہ ہم اپنی تہذیب و تمدن کے بنیادی عناصر کو قائم رکھتے ہوئے ان میں اور ان ترقی پذیر عناصر میں امتزاج پیدا کر لیں جو دوسری تہذیبیں پیش کریں۔ یہ بات صرف اسی قسم کے امتزاج ہی سے ممکن ہے کہ ہم ایک طرف اپنی انفرادیت اور شخص کو برقرار رکھ سکیں اور دوسری طرف اپنے لوگوں کو اس کے لئے تیار کر سکیں کہ وہ عصر حاضر کے سائنس اور ٹیکنالوجی کے میدان میں اتر سکیں تاکہ ہم اس قاب میں ہو سکیں کہ ہم اپنی آزادی کو برقرار رکھ سکیں۔ اپنا معیار زندگی بلند کر سکیں اور اپنی قوم کو اسی زندگی عطا کر سکیں جو افراد معاشرہ کو طبعی ضروریات زندگی کی استیجاب اور ذمہ داری سے نجات دلا سکے۔

اس کے بعد انہوں نے کہا:

زندگی کے گہوارے میں، افراد و نظریاتی طرف چلے جانا بڑا آسان اور ایک خوشگوار اعتدال کو قائم رکھنا بہت مشکل ہوتا ہے، جو لوگ ماضی میں کھوئے رہنا پسند کرتے ہیں، وہ افکار نو اختیار کرنے کی مشقتوں سے گھبراتے ہیں۔ یہ عام انسانی فطرت ہے۔ نئے افکار اور جدید قالب، وضع عمل کے سے درد اپنے ساتھ لاتے ہیں۔ درد زہ کے بغیر بچ پیدا نہیں ہوتا۔ دوسری طرف وہ لوگ جو اپنے ماضی سے یکسر منہ موڑ لیتے ہیں، وہ ندی کے چڑھاؤ کی طرف جانے کے بجائے اس کی عام لہروں کے ساتھ بہ جاتے ہیں، آسانی دیکھتے ہیں۔ جو قوم اپنی زندگی کے دو بھیدی میں داخل ہو رہی ہیں، یہاں ان کے لئے اپنی آزادی کو برقرار رکھنا ضروری ہے؛ ورنہ یہ بھی ضروری ہے کہ وہ اپنے فکر و عمل میں آزاد ہوں۔

اس کے بعد انہوں نے اس نکتہ کو بیان کیا ہے جو اس باب میں عمومی اور مرکزی شہیت رکھتا ہے انہوں نے کہا۔
 مذہب کے میدان میں یہ وقت خصوصیت سے پیش آتی ہے کہ سائنس اور ٹیکنالوجی کے
 اس دور کے ساتھ جسکی مطابقت کیسے کی جائے۔ اکثر مذہب میں رسوم اور ظاہر کے
 دھند لکوں میں چھپے رہنے کا رجحان پایا جاتا ہے اور ان کے علمبردارانہ عنصر سائنس کے پہنچنے کا
 مقابلہ کرنے کے تصور پر ناک بھڑوں چڑھاتے ہیں۔ جسکی وجہ سے ہماری نئی پود مذہب سے
 دور بھاگتی جلی جا رہی ہے۔ میں مذہبی امور کا ماہر نہیں لیکن یہ میرا پختہ ایمان ہے کہ مذہب کے
 بنیادی اصول مستقل اور غیر متبدل ہیں۔ ان میں کوئی تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔ نہ ہی ان میں تبدیلی
 کرنی چاہیے۔ لیکن ان اصولوں کا اطلاق زمانے کے بدلنے ہوئے حالات کے مطابق ہونا
 چاہیے۔ یہی وہ طریقہ ہے جس سے مذہب کی گرفت بھی ڈھیلی نہیں پڑگی اور اسکے متبعین
 ترقی اور مسابقت سے ہمدرش رہیں گے۔

علاوہ بری انسان فطرۃً " روایت پرست واقع ہوا ہے۔ اور ایک حد تک یہ ٹھیک
 بھی ہے۔ اسلئے کہ اس سے ان کا تعلق ماضی کے ساتھ اس طرح وابستہ رہتا ہے کہ وہ حال
 کے معاملات کو سمجھنے اور مستقبل کے لئے تیار ہو جانے کے قابل ہو جاتے ہیں۔ لیکن روایت
 پرستی کی دو قسمیں ہیں۔ ایک پرست پرستی جو دوسرے پیدا ہوتی اور بزدلی پر پرورش پاتی ہے۔ دوسری
 ہم وہ ہے جس کی بنیاد اس احساس پر ہوتی ہے کہ یہ ایک بہتر زندگی کی طرف لے جانے
 میں مدد معاذی ہوتی ہے۔ پہلی قسم کی روایت پرستی ہے جس سے ہمیں اپنے آپ کو محفوظ رکھنے
 کی بڑی ضرورت ہے اس لئے کہ یہ اس جذبہ کی پیداوار ہے کہ انسان اپنی فکری صلاحیتوں
 سے قطعاً کام نہ لے، حالانکہ یہ فکری صلاحیت ہی ہے جس کی رو سے انسان دیگر حیوانات
 سے ممتاز اور ممتاز ہوتا ہے۔ یہ امر موجب حیرت ہے کہ اکثر انسان اس صلاحیت سے
 کام لینے سے نفرت کرتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ہمیں تاریخ انسانیت میں یہ تعجب
 انگیز اور افسوسناک منظر دکھائی دیتا ہے کہ جن لوگوں نے تقلید کی برفانی سلوں
 کو توڑ کر، نکر و طیال کی نئی راہیں تراشنے کی جرأت کی، دوسرے لوگوں نے ان کی
 سخت مخالفت کی اور انہیں مسترد و تنقید کا نشانہ بنا پڑا۔ انہیں کافر و مرتداد
 ملحد و بے دین قرار دیا گیا۔ لیکن ان میں سے جن افراد نے مثبت اور تعمیری فکر
 پیش کی تھی مر جانے کے بعد وہ بڑی عزت و توقیر کی نگاہ سے دیکھے گئے ماس

سے ہمیں یہ سبق ملتا ہے کہ ہمیں اپنے ارباب منکر و دانش کی پرستش "اس وقت کرنی چاہیے جب وہ ہنوز زندہ ہوں اور اس طرح ان کی فکری استعداد سے نائدہ اٹھانا چاہیے۔"

بحوالہ پاکستان ٹائمز۔ مؤرخہ ۱۱

قبل اس کے کہ ہم اس مقصد کی طرف آئیں جس کے لئے ہم نے ان اقتباسات کو پیش کیا ہے، دو ایک تبصرہ طلب نقاط کا سامنے لانا ضروری ہے۔

(۱) قدیم و جدید کی کشمکش کے سلسلہ میں خطاب میں کہا گیا ہے کہ ہمیں جو بات اچھی نظر آئے (what ever is good) اسے لینا چاہئے اور جو ناخوشگوار (unpleasant) ہو اسے مسترد کر دینا چاہئے۔ اس سلسلہ میں یہ سوال بڑی اہمیت رکھتا ہے کہ "اچھا" (GOOD) کسے کہا جائے اور ناخوشگوار کسے قرار دیا جائے۔ ظاہر ہے کہ اس کے لئے نہ تو کسی فرد کے ذوق اور پسند کو معیار قرار دیا جاسکتا ہے نہ ہی کسی قوم کے میلانات و رجحانات کو میزان ٹھہرایا جاسکتا ہے۔ اس طرح تو (GOOD) اور (BAD) اصنافی بنکر رہ جاتے ہیں۔ مطلق (ABSOLUTE) نہیں رہتے۔ ہمارے پاس خیر اور شر۔ حق اور باطل۔ اچھے اور برے کا معیار خدا کی کتاب میں دی ہوئی مستقل اقدار ہیں۔ جو ان کے مطابق ہے وہ اچھا ہے۔ جو ان کے خلاف ہے وہ ناخوشگوار ہے۔

(۲) پھر کہا گیا ہے کہ ہم اپنی تہذیب و تمدن کے بنیادی عناصر کو قائم رکھتے ہوئے دوسری تہذیبوں کی اچھی باتوں کو اپنے اندر ضم کریں۔ اس سلسلہ میں ضروری ہے کہ ہم اپنی تہذیب و تمدن کے بنیادی عناصر کی وضاحت کریں۔ اور یہ ہنایت آسان ہے۔ ہماری تہذیب کے جو گوشے مستقل اقدار کے منظر میں وہ باقی رکھنے کے قابل ہیں۔ جو ان کے خلاف ہیں وہ چھوڑ دینے کے لائق۔

حقیقت یہ ہے کہ ہمارے ہاں قدیم اور جدید کا کوئی جھگڑا ہی نہیں۔ خدا کی عطا کردہ مستقل اقدار نہ قدیم ہوتی ہیں نہ جدید۔ وہ ہمیشہ زندہ و پائندہ، قائم و دائم اور یکساں رہتی ہیں۔ نہ وہ سرور زمانہ سے قدیم ہو جاتی ہیں اور نہ ہی عصر حاضر میں ان پر عمل کرنے سے وہ جدید کہلا سکتی ہیں۔

(۳) یہ کہا گیا ہے کہ لوگ افکار نو اختیار کرنے کی مشقوں سے گھبراتے ہیں۔ اور یہ عام انسانی فطرت ہے۔ یہ انسانی فطرت نہیں بلکہ سہل انگاری کی پیدا کردہ عادت ہے۔ فطرت ناقابل تغیر ہوتی ہے۔ انسان کی کوئی فطرت نہیں۔ جو صاحب اختیار ارادہ ہو اس کی فطرت نہیں ہوتی۔

دہم) یہ کہا گیا ہے کہ اکثر مذاہب میں رسوم و ظواہر کے دھندلکوں میں چھپے رہنے کا رجحان پایا جاتا ہے۔
 "اکثر مذاہب" نہیں۔ مذہب کوئی بھی ہو، وہ رسوم و ظواہر کا مجموعہ ہوتا ہے۔ اس لئے مذہب اور مذہب میں امتیاز
 کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے اسلام کو مذہب نہیں کہا۔ دین کہا ہے۔ دین، قوانین و اقدار کا ضابطہ
 ہوتا ہے۔ مذہب رسوم و ظواہر کا مجموعہ۔ ان دونوں میں بنیادی فرق ہے۔

اب ہم اس مقصد کی طرف آتے ہیں جس کے لئے ہم نے ان اقتباسات کو پیش کیا ہے۔ صدر مملکت محترم
 محمد ایوب خاں صاحب کی طرف سے ان خیالات کا اظہار کوئی نئی بات نہیں۔ وہ اپنے ان افکار و خیالات کو اس سے
 پیشتر کئی ایک مواقع پر شرح و بسط سے پیش کر چکے ہیں۔ یہ ان خیالات کی اہمیت کا احساس ہے جو انہیں ان کئی بار بار
 دہرانے پر مجبور کرتا ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ ہم بھی انہیں اپنے ماں بار دہراتے رہتے ہیں۔ دین ہے ہی "مستقل اور
 تغیر پذیر" کے حسین امتزاج کا نام۔ مستقل وہ اصول و قوانین جو قرآن کریم میں دیتے گئے ہیں۔ اور تغیر پذیر وہ
 طرق و اسالیب اور تفصیل و جزئیات جن کی رو سے ان اصولوں پر مختلف زمانوں میں عمل کیا جائے۔ اصول ہمیشہ
 غیر متبدل رہیں گے اور ان کی جزئیات زمانے کی ضرورتوں کے ساتھ بدلتی رہیں گی۔ اس اعتبار سے دیکھئے تو صدر محترم کے
 یہ خیالات دین کے مفہوم و مقصود کی صحیح ترجمان کرتے ہیں۔

لیکن یہاں ایک اہم سوال پیدا ہوتا ہے۔ علامہ اقبالؒ نے بھی انہی خیالات و افکار کو پیش کیا اور نہایت حسین
 و طبع تازہ سے پیش کیا۔ لیکن وہ صرف مفکر تھے اور ان کے پاس ایسی قوت نہیں تھی جس سے وہ ان خیالات کو معاشرہ
 میں نمٹا نافذ کر سکتے۔ انہیں اس حقیقت کا اعتراف و احساس تھا کہ
 عصا نہ ہو تو کلیبی ہے کار بے بنیاد

یہ محض ایک حقیقت کا اظہار نہیں بلکہ (عم تو سمجھتے ہیں کہ) یہ ان کے قلب درو آگین کی اس شدت اضطراب کا بھی
 اظہار ہے جو اس احساس سے پیدا ہوتا تھا کہ ان کے پاس و بلکہ اس وقت ملت کے پاس (وہ قوت کیوں نہیں جو ان
 اذکار کو ایک عملی حقیقت بنا سکے۔ اسی کے لئے انہوں نے پاکستان کا تصور دیا تھا۔ قائد اعظمؒ نے اس مقصد کیلئے پاکستان
 حاصل کیا لیکن انہیں وسرت و فضا نے اتنی فرصت نہ دی کہ وہ ان اذکار کو اس حاصل کردہ قوت کی رو سے عملی پیکر
 عطا کر دیتے۔ ان کے بعد یہ اذکار ہی نگاہوں سے اوجھل ہو گئے۔ اب خدا خدا کر کے یہ قوت ایک ایسے شخص
 کے ہاتھ میں آئی ہے جو ان اذکار کو اپنے ایمان محکم کی حیثیت سے پیش کر رہا ہے۔ اور پہلے دن سے پیش کر رہا ہے
 یعنی اب فکر بھی موجود ہے اور قوت نافذہ بھی موجود ہے۔ لیکن اس کے باوجود یہ حقیقت منتظرِ نبی اس عاجزی سامنے
 نہیں آ رہی۔ کلیبی "ایسی تک کار ہے بنیاد ہی ہے۔ اس کی وجہ کیا ہے؟

صدر محمد ایوب خاں میں شد و حد سے ان خیالات کو دہرائتے چلے آ رہے ہیں اور جس جذبہ و کیفیت سے انہیں پیش کرتے ہیں وہ اس حقیقت کی شہادت بن سکتے ہیں کہ ان کی نیت نیک ہے اور وہ یہ باتیں کسی سیاسی مصلحت کی بنا پر نہیں کرتے۔ سیاسی مصلحت کا تو بلکہ تقاضا یہ تھا (اور ہے) کہ وہ عظیمہ قدامت پرستی کا مسلک پیش کرتے اور کسی قسم کی حدت پسندی کا اظہار نہ کرتے۔ اگر وہ ایسا کرتے تو قطعاً ان کی پرستش ہوتی۔ ایک مذہب زدہ قوم سے اپنی پرستش کرا لینا مشکل ہی کیا ہے۔ اس کے لئے بس ذرا سی منافقت اور لغو ٹراسا بہ روپے کا فن درکار ہے۔ بنا بریں یہ بھی باور نہیں کیا جاسکتا کہ صدر مملکت کی یہ باتیں کسی سیاسی مصلحت کی پیدار کردہ ہیں۔

لیکن اس کے باوجود یہ بھی حقیقت ہے کہ یہاں نہ صرف یہ کہ جدت منکر و نظر شجرہ ممنوعہ بنکر رہ گیا ہے بلکہ روایت پرستی اور قدامت پسندی کو جس قدر فروغ اسوقت حاصل ہے اس سے پہلے شاید ہی کبھی ایسا ہوا ہو۔ جہالت کی تاریکیاں دن بدن بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ تو ہم پرستی کے گھنیرے سائے اور بے ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ غلام مغل و فکر مستقدانت کی گرمیں دن بدن مضبوط سے مضبوط تر کی جا رہی ہیں۔ مذہبی درگاہیں جن میں یہ تاریکیاں چلتی اور پروان چڑھتی ہیں ان کی تعداد میں نت نئے دن اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ اور قیامت بالائے قیامت یہ کہ پہلے یہ کچھ لوگوں کی انفرادی کوششوں سے ہوتا تھا اب اسے خود حکومت کی سرپرستی حاصل ہے جو ہزار سینلاب زمانہ کے ناقول مسماہ ہوتے جا رہے تھے وہ خود حکومت کی توجہ اور ادتاند کے روپے سے از سر نو تعمیر کئے جا رہے ہیں۔ قدامت پرستی کے مراکز جو رفتہ رفتہ گستاخ ہو رہے تھے حکومت کی زیر پرستی پھر سے ابھر رہے ہیں۔ قانون سازی کے سلسلہ میں یہ اصول ایک مسئلہ کی حیثیت اختیار کر رہا ہے کہ وہی قانون اسلام کے مطابق قرار پائیگا جسے قدامت پرست طبقہ مطابق اسلام قرار دے۔ بالفاظ دیگر ملک بڑی تیزی سے تقیاً کرسی کی طرف بڑھ رہا ہے۔ ہر وہ خیالی تصور نظریہ جسے قدامت پرست طبقہ کی طرف سے سند بھرا حاصل نہ ہو، الحاد و بیدینی اور کفر و ارتداد قرار پاجاتا ہے۔ اور اس آواز کو دبانے کے لئے معاشرہ کا فولادی پنجرہ آگے بڑھا آتا ہے اس کے لئے نشر و اشاعت کا ہر ذریعہ ممنوع قرار پاجاتا ہے۔ ریلیٹ فارم، پریس ریڈیو وغیرہ کے تمام دروازے اس پر بند ہو جاتے ہیں۔ جو لوگ اپنے بند کمروں میں اس آواز کی نائیدگتے ہیں انہیں بھی جرات نہیں ہوتی کہ وہی الفاظ باہر آکر دھرا سکیں۔ اس میں نہ عوام کی تیز ہے نہ خواص کی۔ جتنکے کار پر وازان حکومت تک بھی اس سے مستثنیٰ نہیں۔ غرضیکہ یہاں منکر و نظر کی دنیا ایک قید خانہ بن کر رہ گئی ہے جس کے ہر دروازے پر قدامت پرستی کا پہرہ وار تھیل ہے اسکوٹوں اور کابلوں تک میں یہ کیفیت ہے کہ قدامت پرستی کی جہالت کے خلافت ذرا سی تنقید، مورد و عتاب بنا دیتی ہے۔

یہ ہے ملک کی فضا جس میں غلوٹے غلوٹے وقف کے بعد صدر محترم کی یہ آواز کانوں میں پڑتی ہے کہ جو قوم ندرست فکر و عمل اور جدت خیال و نظر سے عاری ہے وہ زندہ قوموں کی صف میں گھرے ہونے کے قابل نہیں رہ سکتی۔

سوال یہ ہے کہ جو کچھ کہا جاتا ہے اگر وہ حقیقت پر مبنی ہے۔ اور اس کے سببی بر حقیقت ہونے میں شبہ ہی کیا ہے۔ تو

پھر اس قوم میں ندرت فکر و عمل اور جدت خیال و نظر پیدا کرنے اور پیدا شدہ کو تقویت دینے کے لئے کیا اقدامات کئے گئے ہیں۔ ظاہر ہے کہ کسی مقصد کے حصول کے لئے بنیادی شرائط (مانعیت اور راز) ضروری اسباب و ذرائع ہیں جیسا کہ ہم نے پہلے لکھا ہے اس باب میں صدر مملکت کی حسن نیت پر شبہ نہیں کیا جاسکتا، جہاں تک اسباب و ذرائع کا تعلق ہے انہیں وہ اختیارات حاصل ہیں جن کی رو سے ان اسباب و ذرائع کے مہیا ہو جانے میں کوئی دقت پیش نہیں آسکتی، اس کے بعد ضرورت صرف پہلا قدم اٹھانے کی ہے۔ معلوم نہیں اس کے لئے اس قدر تاخیر اور توقف کیوں کیا جا رہا ہے۔ ہم صدر محترم کی خدمت میں باادب گزارش کریں گے کہ اس باب میں پہلے ہی بڑی تاخیر ہو چکی ہے۔ اب مزید تاخیر جس قدر نقصان کا باعث بن سکتی ہے وہ باسکل واضح ہے۔ اس سلسلہ میں ہم چند ایک عملی تجاویز پیش کرنے کی ہرأت کرنا چاہتے ہیں۔

(۱) سب سے پہلے ایک ایسا پریس قائم کیا جائے جس میں ہر شخص پوری آزادی سے اپنے خیالات کا اظہار کر سکے۔ ہر شخص سے مراد ارباب دانش و نبش ہیں۔ اور پوری آزادی سے مقصود ہے قرآن کی عطا کردہ مستقل اقدار کے اندر رہتے ہوئے اظہار خیال۔ اس وقت ملک میں کوئی ذریعہ ایسا نہیں جس سے اس طرح اظہار خیال کیا جاسکے۔

(۲) ریڈیو اظہار خیال کا بڑا موثر ذریعہ ہے۔ اسے بھی اس مقصد کے لئے کھلا رکھا جائے۔

(۳) نصاب تعلیم و سبب طرح بدلا جائے کہ ہر طالب علم قرآنی مستقل اقدار اور نظام معاشرہ پر عملی و صحیح بصیرت۔ دل اور مانع کے پورے اطمینان کے ساتھ۔ یعنی رکھے اور ان کا احترام اور ان کے مطابق زندگی بسر کر سکیا۔ اولاً اس کا اندرونی تقاضا بن جائے۔

(۴) اس قسم کے ارباب فکر و نظر کی ہر ممکن طریق سے جو صلہ افزائی کی جائے معاشرہ میں ان کا احترام پیدا کیا جائے ان میں جو صاحبِ علم اس قسم کا نظر بچھرتے ہیں انہیں ہر قسم کی سہولتیں بہم پہنچائی جاسکیں۔

(۵) جو ادارے حکومت کی زیر سرپرستی قائم ہیں انہیں کہا جائے کہ وہ نظری اور تجربی مسائل کی تحقیق میں وقت اور روپیہ ضائع کرنے کے بجائے اپنی تمام کوششوں کو قرآن کریم کی روشنی میں عصر حاضر کے تقاضوں کے مطابق زندگی کے عملی معاملات کا حل دریافت کرنے پر مرکوز رکھیں۔

(۶) جن گوشوں سے ندامت پرستی کی جہالت عام کی جاتی ہے ان سے دکم از کم حکومت کی سرپرستی اٹھائی جائے۔

(۷) کفر و الحاد کی فتویٰ بازی کو قانوناً بند کر دیا جائے۔ اور خیالات کے اختلاف کی بنا پر لوگوں کو کسی کے

خلاف مشتعل کرنے کو جرم قرار دیا جائے۔

ہم نہیں سمجھتے کہ ان تجاویز و عمل میں لانے کے لئے کسی قسم کی ناقابلِ عبور دقت پیش آسکتی ہے۔

سب سے اہم مسئلہ ملک کے لئے اسلامی قوانین مرتب کرنے کا ہے۔ اس سلسلہ میں صدر محترم نے

فرمایا ہے کہ

میرا پختہ ایمان ہے کہ مذہب کے بنیادی اصول مستقل اور غیر متبدل ہیں۔ لیکن ان اصولوں کا اطلاق زمانے کے بدلتے ہوئے حالات کے مطابق ہونا چاہیے۔

اس ایمان کو اگر قانون سازی کا بنیادی اصول بنا دیا جائے تو سارا مسئلہ حل ہو جاتا ہے۔ یہ مستقل اور غیر متبدل اصول و احکام مسلمان کریم کی دفتیں میں محفوظ ہیں۔ اور ذرا سی کوشش سے یک جا کئے جاسکتے ہیں۔

ہم محترم صدر مملکت کی خدمت میں گزارش کریں گے کہ فطرت نے انہیں کام کرنے کا ایک اور موقع عطا کیا ہے اور انہیں نہایت وسیع اختیار سے نوازا ہے۔ اگر وہ اس موقع کو فہمیت جان کر اپنے ان خیالات اور ایمان کو عملی شکل دے دیں تو اس سے نہ صرف اس درمیانہ قوم کی قسمت بدل جائے گی بلکہ یہ عالمگیر انسانیت پر بھی احسان عظیم ہوگا۔ اور آپ کی اس خدمت جلیلہ کے صلہ میں آپ کا نام اس دنیا میں بھی ابد تک روشن رہے گا اور آخرت میں بھی آپ کو سرفرازی و سرخوردگی نصیب ہوگی۔ بس اس کے لئے ایک جرأت مندانہ "ہو" کی ضرورت ہے۔ آپ یہ کیجئے اور پھر دیکھئے کہ ملک کا ہوشمند طبقہ کس طرح پروانہ دار آپ کے گرد جمع ہو جاتا ہے۔ زمانے کے دھارے کا رخ کسی مرد حق آگاہ کے جرأت مندانہ اقدام ہی سے بدلا کرتا ہے۔ یہی ایک حقیقت ہے۔ باقی سب افسانہ ہے۔

بے سجزہ دنیا میں اہمترقی نہیں تو میں۔ جو ضرب کلیبی نہیں لکھتا وہ ہنر کیا

کیا تنہا عقل انسانی

زندگی کے اہم مسائل کا حل دریافت کر سکتی ہے! اس سوال کا جواب اسی صورت میں دیا جاسکتا ہے جب یہ معلوم ہو کہ عقل انسانی نے زندگی کے مسائل کا حل دریافت کرنے کے لئے کیا کوششیں کی ہیں۔ اس کیلئے ضروری ہے کہ یونان کے فلاسفوں سے لیکر آجنگ کے بڑے بڑے مفکرین انسانی شکلات کے حل کیلئے جو کچھ لکھا ہے وہ آپ کے سامنے ہو۔ مفکر قرآن کی مایہ ناز تعریف

انسان نے کیا سوچا

میں یہ سب کچھ آپ آپ کے سامنے آجائیگا۔ کتاب بڑی تقطیع پر نہایت خوبصورت ٹائپ میں چھپی ہے۔۔ مچھل کی قیمت بارہ روپے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ سٹی۔ گل برگ۔ لاہور

باب المرسلات

انسان کی افضلیت

لاہور سے ایک طالب علم نے ایک سوال پوچھا ہے جس کا مفصّل یہ ہے کہ قرآن کریم میں ہے وَفَضَّلْنَا مُحَمَّدًا عَلَى كَثِيرٍ مِّمَّنْ خَلَقْنَا فَفَضِّلْنَا (۱۱۶)۔ ہم نے انسان کو اپنی مخلوق میں سے اکثر پر فضیلت دی ہے ؟ اس سے مراد شریع ہوتا ہے کہ ایسی مخلوق بھی ہے جس سے انسان افضل نہیں۔ لیکن زمین پر تو ایسی مخلوق کوئی معلوم نہیں ہوتی۔ کیا کسی اور جگہ بھی مخلوق ہے ؟ ہو سکتا ہے کہ وہ مخلوق ارتقائی طور پر انسان سے آگے ہو۔ لیکن انسان کے متعلق خدا نے کہا ہے کہ اے اُس نے اپنا خلیفہ (نائب) بنا یا ہے۔ تو خدا کے خلیفہ سے زیادہ افضل کون ہو سکتا ہے ؟

جواب

قرآن کریم اس امر کی نشاندہی کرتا ہے کہ ارض کے علاوہ سموات (اجرام فلکی) میں بھی ذی حیات مخلوق ہے۔ وَ مِنْ آيَاتِهِمْ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَ مَا بَيْنَهُمَا مِنْ دَابَّةٍ رِجْلًا، اسکی تائید (۱۱۶) سے بھی ہوتی ہے۔ یعنی زمین اور آسمانوں میں ذی حیات پھیلے ہوئے ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ کسی اور کُرے میں ایسے ذی حیات ہوں جو ارتقائی سلسلہ میں انسان سے بھی آگے ہوں۔ وہ مخلوق انسان سے افضل ہوگی۔ ضمناً آیت (۱۱۶) کا آخری حصہ یہ ہے وَ هُوَ عَلَىٰ جَمْعِهِمْ إِذَا يَشَاءُ قَدِيرٌ۔ خدا کے قانونِ مشیت کی نڈ سے یہ بھی ممکن ہے کہ زمین اور آسمانی کرول کی یہ مخلوق یکہ ہو جائے۔ اس وقت جو کوششیں دوسرے کرول تک پہنچنے کی ہو رہی ہیں، ہو سکتا ہے کہ انہی سے یہاں اور وہاں کی مخلوق کے یک جا ہونے کا امکان عملی شکل اختیار کرے۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ مخلوق ہم سے آگے ہو۔

باقی رہا انسان کا خلیفۃ اللہ ہونا تو یہ تصور ایک غلط فہمی پر مبنی ہے۔ خدا نے یہ کہیں نہیں کہا کہ ہم نے انسان کو اپنا خلیفہ بنا یا ہے۔ اس نے صرف اتنا کہا ہے کہ آدم کو خلیفہ فی الارض بنا یا گیا ہے۔ خلیفہ کے معنی کسی کا جانشین ہوتے ہیں۔ مسترآن یہ بتاتا ہے کہ انسان سے پہلے دنیا میں کوئی مخلوق تھی جس میں گریہ و شہوت کرنے کی صلاحیت زیادہ تھی۔ وہ مخلوق ناپید ہو گئی اور اس کا جانشین انسان کو بنا یا۔ (۱۱۶)

۲۔ کیا زمین متحرک ہے؟

ضلع پٹ اور سے ایک صاحب نے حسب ذیل استفسار بھیجا ہے۔

۱۔ موجودہ سائنس کہتی ہے کہ زمین گول ہے اور گھومتی ہے اور یہ کہ سورج ساکن ہے۔ لیکن قرآن پاک میں لکھا ہے کہ سورج اپنی منزل میں طے کرتا ہوا ایک جھیل میں غیب ہو جاتا ہے، غالباً جہاں ذوالقرنین کا قصہ ہے وہاں ہی یہ سب کچھ لکھا ہے۔ دوسرا یہ کہ سائنس دان کہتے ہیں کہ چاند سورج سے روشنی حاصل کرتا ہے۔ کبھی چاند چھوٹا ہو جاتا ہے اور کبھی بڑا ہو جاتا ہے۔

مہربانی فرما کر اس سارے معاملہ پر ایک مفصل مضمون لکھیں اور بہتر ہو گا کہ آپ اس کو طلوع اسلام میں چھاپ دیں۔ اس پر لوگوں میں بڑی غلط فہمی پائی جاتی ہے۔ اور لوگ کہہ رہے ہیں کہ اس کے متعلق ہماری سکولوں میں جو تعلیم دی جا رہی ہے قرآنی حقائق کے خلاف ہے لہذا اس سے متعلق نصاب کو بدلنا چاہیے۔

طلوع اسلام

سب سے پہلے تو یہ سمجھ لیجئے کہ قرآن کریم سائنس کی کتاب نہیں کہ اس میں اس قسم کے امور کی تفصیل دی گئی ہو۔ لیکن وہ چونکہ اس خدا کی کتاب ہے جو خالق کائنات ہے اس لئے اس میں اگر کسی جگہ غلطی ایسے امور کا ذکر آ گیا ہے تو ہونہیں سکتا کہ وہ حقیقت کے خلاف ہو۔

قرآن کریم نے یہ نہیں کہا کہ سورج اپنی منزل میں طے کرتا ہوا ایک جھیل میں غائب ہو جاتا ہے اس لئے ذوالقرنین کا قصہ بیان کرتے ہوئے کہا ہے کہ جب اس نے مغرب کی طرف رخ کیا تو ساحل سمندر (بحیرہ اسود) تک جا پہنچا۔ وہاں تا محمد نگاہ پانی ہی پانی تھا۔ اس لئے اسے ایسا دکھائی دیا کہ سورج سمندر میں غروب ہو رہا ہے۔ سمندر کے کنارے ایسا ہی نظر آیا کرتا ہے۔ (پیشہ)

زمین کے متعلق مستقران کریم میں ہے کہ اَلْأَرْضُ فِي الْأَرْضِ رَوَّاسِي أَنْ تَمِيَّتَ بِكُم دَلِيلٌ (۱۳)۔ مادہ کے معنی زور سے گھومنا اور حرکت کرنا ہیں۔ مَادَاتُ بِيَدِ الْأَرْضِ كَيْ سَمِيَّتْ بِهَا زَمِينٌ اسے لے کر گھومی۔ اس سے زمین کے متحرک ہونے کا اشارہ ملتا ہے

باقی رہا چاند اور سورج کا معاملہ۔ روان کے متعلق سورۃ یسین میں ہے۔ وَالشَّمْسُ تَجْرِي بِسُنْقَرٍ

لَهَا ذَالِكَ تَعْدِيَةُ الْعَزِيْبِ الْعَلِيْمِ (پیتا)۔ سورج اپنے مقرر راستہ پر چلتا ہوا اپنے مستقر کی طرف جاتا ہے۔ یہ اس خدا کے مقرر کئے ہوئے پیمانے (نورین نظرت) ہیں جو پڑے غلبہ اور علم کا مالک ہے۔
وَالْقَمَرُ قَدْ ذُلُّهُ مَنَادِلٌ (پیتا)۔ چاند کے لئے ہم نے منزلیں مقرر کر رکھی ہیں۔ جسکے نام اجسام فلکی کے متعلق ہے۔ کُلٌّ فِي فَلَكٍ يَسْبَحُونَ (پیتا)۔ یہ سب اپنے اپنے مدار (ORBIT) میں تیزی سے تیر رہے ہیں۔ شمس اور قمر دونوں کے متعلق ذَابِعِينَ کہا (پیتا)۔ یعنی مسلسل حرکت میں رہنے والے۔

جہان تک روشنی کا تعلق ہے قرآن کریم میں ہے وَجَعَلَ الشَّمْسُ ضِيَاءً وَالْقَمَرُ نُورًا (پیتا)۔ ضیاء اور نور دونوں کے معنی روشنی کے ہیں۔ لیکن ائمہ لغت نے ان میں فرق یہ بتایا ہے کہ ضیاء اس روشنی کو کہتے ہیں جو کسی کی ذاتی ہو اور نور اسے جو اس کے کسی سے مستعار لی ہو۔ قرآن نے سورج کی روشنی کو ضیاء سے بغیر کیا ہے (یعنی اس کی ذاتی روشنی) اور چاند کی روشنی کو نور سے دینی دوسرے سے لی ہوئی روشنی) سورہ اشس میں ہے۔ وَالشَّمْسُ وَهُنَالِهَا۔ وَالْقَمَرُ إِذَا تَلَّهَا (پیتا)۔ اس کے معنی ہیں چاند جو روشنی حاصل کرنے کے لئے سورج کے پیچھے جاتا ہے۔ اس سے بھی ظاہر ہے کہ چاند کی روشنی اپنی نہیں۔ وہ اسے سورج سے حاصل کرتا ہے۔ ان اشارات سے آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ سائنس کے انکشافات نے جو کچھ اس وقت تک بتایا ہے وہ

قرآن میں بیان کردہ حقائق کے مطابق ہے۔ لہذا اس جہت سے اس نصاب میں تبدیلی کی ضرورت نہیں جو قرآن پر مشتمل ہو۔ لیکن زمین و آسمان کے متعلق جو تعظیم ملا کے ہاں سے ملتی ہے، اس کی روشنی میں چاند سورج ہی نہیں بلکہ سائنس کے تمام انکشافات کو درپا برد کر دیتا پڑتا ہے۔ وہ ابھی تک زمین کو ساکن بتاتا ہے اور سورج کے متعلق کہتا ہے کہ وہ شام کو خدا کے عرش کے نیچے جا کر چھپ جاتا ہے جہاں سے اسے فرشتے دوسرے دن نکالتے ہیں۔ وہ سردی اور گرمی کے موسموں کے متعلق تحقیق اسیق پیش کرتا ہے کہ جب خدا نے جہنم کو پیدا کیا تو اس کا منہ باندھ دیا۔ جہنم نے شکایت کی کہ اس سے تو اس کا دم گھٹتا ہے۔ چنانچہ اسے اجازت دی گئی کہ وہ سال میں ایک مرتبہ سانس اندر کھینچے اور ایک مرتبہ باہر نکالے۔ جب جہنم سانس اندر کھینچتی ہے تو سردی کا موسم آ جاتا ہے اور جب وہ اسے باہر نکالتی ہے تو گرمی کا موسم آ جاتا ہے۔ اور قیامت یہ ہے کہ وہ ان باتوں کو اس ذات اقدس و اعظم و علیہ السلوٰۃ و السلام کی احادیث بتاتا ہے جو علم انسانی کے افق بند پر فائز تھی۔ یا عجیب! اور جس شخص کی غیرت اس کی اجازت دے کہ وہ اس قسم کی باتوں کو حضور کے طرف منسوب کرے، اسے منکر حدیث قرار دے کر دائرہ اسلام سے خسار چ کر دیتا ہے۔ سچ کہا تھا اقبال نے کہ

کوہِ نادرِ نادرِ نادرِ آفتاب

مکتبِ دلا و اسرارِ کتاب

ملا کے اختلافات

لاہور سے ایک صاحب لکھتے ہیں کہ میں نے جاننا کہ معلوم کروں کہ شریعت کی رو سے اس سال میں فطرانہ کے پیسے کتنے دینے چاہئیں۔ اتفاق سے میں نے اخبار میں ایک خبر دیکھی جس کا عنوان تھا "فطرے کی رقم"۔ خوش ہوا کہ سوال کا جواب گھر بیٹھے مل گیا۔ لیکن اس کے نیچے جو کچھ لکھا جلا وہ یہ تھا۔

"فطرے کی رقم"

فطرہ نماز عید الفطر سے پہلے ادا کرنا چاہیے۔ فطرے کی رقم اہل سنت والجماعت کے عقیدے کے مطابق سو اوروں سیرگندم کی قیمت کے برابر ہونی چاہیے جس کا اندازہ ایک روپیہ ۲۵ پیسے لگایا گیا ہے۔ اہل حدیث حضرت کے عقیدے کے مطابق پونے تین سیرگندم کی قیمت کے برابر فطرہ ادا کرنا چاہیے۔ رقم کے متعلق اہل حدیث علماء نے یہ مشورہ دیا ہے کہ جس قیمت پر گندم آپ خرید کرتے ہوں اسی حساب سے پونے تین سیرگندم کی قیمت ادا کریں تا کہ جمعیت اہل حدیث مولانا ابو بکر عزاوی نے مشورہ دیا ہے کہ احتیاطاً ڈیڑھ روپیہ فی کس ادا کیا جائے۔ خشیعہ علماء نے فطرے کی رقم دو روپے مقرر کی ہے۔

یعنی اہل سنت کا حکم یہ ہے کہ فطرے کی رقم سو روپیہ ہے۔ دوسرے صاحب فرماتے ہیں کہ نہیں! یہ رقم اہل حدیث کی شریعت کے مطابق (ڈیڑھ روپیہ ہے۔ اور شیعہ حضرات کے فیصلے کے مطابق دو روپے فی کس)۔ میں سر پر ٹکر بیٹھ گیا کہ ہمارے مذہبی پیشوا حضرات ایسی چھوٹی سی بات پر بھی متفق نہیں دے سکتے۔ کیا یہ کسی بات پر متفق ہوتے نہیں ہیں!

طلوع اسلام

آپ تو ایک فطرے کی رقم پر اختلاف کو دیکھ کر ہی سر پر ٹکر بیٹھ گئے۔ آپ نگاہ کو ذرا دور سے جاتے تو دیکھتے کہ وہاں کیا کیا نظر آتا ہے! روزہ کس وقت کھولنا چاہیے۔ اس میں اختلاف۔ تراویح کی رکعت کتنی ہیں۔ اس میں اختلاف۔ عید کی نماز کا وقت کونسا ہے۔ اس میں اختلاف۔ نماز عید مساجد میں پڑھنی چاہیے یا کھلے میدان میں۔ اس میں اختلاف۔ نماز عید کی زائد تکبیریں کتنی ہوتی ہیں۔ اس میں اختلاف۔ اذکار یا نذر سے قبل اختلاف۔ آمین کہنے میں اختلاف۔ غرضیکہ قدم قدم پر اختلاف۔ کوئی جزئی معاملہ بھی ایسا نہیں جس میں یہ حضرات متفق ہوں۔ ہاں! ایک بات ضرور ایسی ہے جس میں یہ متفق ہو جاتے ہیں۔ وہ ہے اس شخص کے خلاف کفر کا فتویٰ لگانا جو ان اختلافات کو مٹانے کے لئے انہیں قرآن کی طرف دعوت دے۔ اور یہ اس لئے کہ اگر یہ اختلافات مٹ جائیں تو ان کی مختلف دکانیں کس طرح سے

چلیں؟ آپ ذرا اس کھلی ہوئی حقیقت پر غور کریں، بات واضح ہو جائیگی۔ ایک محلہ میں ایک مسجد موجود ہے اور وہ اتنی وسیع ہے کہ اس میں محلے کے سب نمازی سما سکتے ہیں۔ اتنے میں ایک اور مولوی صاحب "فارعہ التخیل" ہو کر آجستے ہیں اس مسجد میں پہلے سے امام صاحب موجود ہیں۔ اب یہ نو وارد بچا گیا کرے؟ اس کی زندگی کا اس کے سوا کوئی اور طریقہ نہیں کہ ایک اور مسجد بنے۔ لیکن یہ مسجد کیسے بنے؟ اس کے لئے نہایت آسان طریقہ ہے۔ وہ یہ وعظ کہنا شروع کر دینا ہے کہ اس مسجد کا امام مالک زبیر نافت باندھتا ہے۔ لیکن شریعت حقہ کا فیصلہ یہ ہے کہ مالک جیسے بچا باندھنے چاہئیں۔ لہذا اس امام کے پیچھے نماز ہو ہی نہیں سکتی۔ وہ بار بار اس آواز کو دہرانا ہے اور اس کے بعد ایک کھلی جگہ پر دس آیتیں اور پانچ نوٹے رکھ کر اذان دے دیتا ہے۔ سینے پر مالک رکھنے کو شریعت حقہ ماننے والے اس کے گرد بھج ہو جاتے ہیں اور یوں اس کے لئے امامت کی آسامی نکل آتی ہے اس کے بعد وہ اٹھتے بیٹھے اس حکم عقیدہ "کی تبلیغ کرتا رہتا ہے کہ جو لوگ زبیر نافت مالک رکھنے والے امام کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں ان کی نماز نہیں ہوتی۔ آپ سوچئے کہ اگر یہ اختلاف پیدا نہ کیا جاتا تو اس کے لئے نیا ٹھکانا کیسے بن سکتا تھا؟ یہ دوسرے کہ یہ لوگ اس قسم کے اختلافات کو اس شدت سے قائم رکھتے ہیں اور ہر اس آواز کو جو اختلافات مٹانے کے لئے اٹھے کفر و العناد کی آواز قرار دے کر اسے دبانے کے لئے ہر ممکن حربہ استعمال کرتے ہیں سوال یہ ہے کہ کیا رسول اللہ کے زمانے میں بھی یہ اختلافات موجود تھے؟

تجھیز و تکفین کے اخراجات

سوال: آج کل پیرزوں کی گرانی ہوش ربا حد تک پہنچ چکی ہے۔ بیشتر آبادی ایسی ہے جسے دو وقت کی روٹی بھی نصیب نہیں ہوتی۔ اور غریب آدمی کے پاس علاج کے لئے پیسہ تک نہیں ہوتا۔ وہ پیسہ نہ ہونے کی وجہ سے لا علاج مرجاتا ہے۔ لیکن اس کے مرنے کے بعد اس کے کفن و دفن اور بعد کی رسومات کے لئے اس قدر خرچ کی ضرورت ہوتی ہے کہ مرنے والے کے پس ماندگان اس بوجھ کے تلے دب کر مرجاتے ہیں۔ کفن کے لئے اٹھارہ گز مٹھے کی قیمت کا ہی اندازہ لگائیے۔ مرنے والے کو برسوں سے نیا کرتا نصیب نہیں تھا۔ لیکن مرنے کے بعد اٹھارہ گز کپڑا اسے دفن کرنے کے لئے درکار ہوتا ہے۔ پھر قیل و جھرتیں، چالیسواں، اوسان پر ختم۔ غریب لوگ کہا، متوسط طبقے کے لوگ بھی ان اخراجات کی استطاعت نہیں رکھتے۔ لیکن باقی ہمارے نہیں یہ سب کچھ کرنا پڑتا ہے۔ کیا یہ سب کچھ واقعی ضروری ہے؟ کیا اس خرچ میں تخفیف نہیں ہو سکتی؟ لوگوں کو بتایا جاتا ہے کہ یہ سب کچھ از روئے شریعت ضروری ہے۔ اور وہ اس ڈر سے یہ تمام اخراجات برداشت کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں خواہ اس کے لئے انہیں گھر کے برتن بھی کیوں نہ بیچنے پڑیں؟

جواب: ضروری صرف اس قدر ہے کہ مردے کو سپرد خاک کیا جائے اور اس کے لئے نیک آرزوں کا اظہار کیا جائے۔

اور افسانہ جذبات کا تقاضا ہے کہ یہ کچھ احترام اور سنجیدگی کے ساتھ لکھا جائے۔

جہاننگ کفن کے لئے اٹھارہ گز نئے بیٹھے کی ضرورت کا سوال ہے۔ ہمارے اس لمبائی کی نگاہ صرف غریبوں کی ناداری تک پہنچی ہے۔ لیکن ذرا گہرائی تک جانے سے نظر آئے گا کہ اس سوال کی اہمیت اس سے کہیں زیادہ ہے۔ خدا عزوجل کیجئے کہ ایک شہر لاہور میں ایک دن میں کتنی میتیں ہوتی ہیں۔ پھر اس تعداد کو پورے پاکستان پر پھیلائیے۔ اور پھر تمام ممالک اسلامیہ میں مرنے والوں کی تعداد سامنے لائیے۔ اور اسے اٹھارہ سے ضرب دیجئے۔ آپ کی قوم — نہایت غریب نہیں بلکہ قوم — اتنے گز نیا کپڑا ہر روز زمین کے نیچے دو باقی رہتی ہے — ہر روز — سال کے تین سو پینسٹھ دن — لاکھوں گز نیا کپڑا جیسے تیار کرنے کے لئے کتنے ہی کارخانے درکار ہیں — زمین کے نیچے چلا جاتا ہے۔ آپ نے کبھی اس کا بھی اندازہ لگایا ہے؟ اگر یہی کپڑا زندہ انسانوں کو میسر آجائے تو کتنوں کا تن ڈھنپ جائے؟

اس باب میں صحیح مسلک کیا ہوتا چاہیے، اسکے متعلق حضرت ابو بکر صدیقؓ کا ارشاد گرامی سنئے۔ روایت میں ہے کہ آپ نے اپنے تجویز و تکلفین کے سلسلہ میں وصیت فرمائی کہ

انہیں ان دو کپڑوں میں کفن دیا جائے جو وہ بالعموم پہنا کرتے تھے۔
حضرت عائشہؓ نے کہا کہ ابا جان! ہم میں اتنی استطاعت ہے کہ
ہم نئے کپڑوں میں آپ کو کفن دے سکیں۔ انہوں نے سسر مایا کہ
اے میری بیٹی! زندہ شخص نئے کپڑے کا زیادہ مستدار ہے۔
کفن تو اس لئے ہوتا ہے کہ پیپ وغیرہ اس میں جذب ہو جائے۔

(طبقات ابن سعد۔ بحوالہ۔ ابو بکر۔ از محمد حسین ہیکل)

چنانچہ طبقات میں ہے کہ آپ کی اپنی دو چپا درول کو دوھو کر اور ان کے ساتھ ایک اور چپا درول ملکر
آپ کو دفنایا گیا۔

باقی رہا قتل۔ جمعرات۔ چالیسواں اور ان کے ختم، تو یہ سب رسومات غیر قرآنی ہیں۔ جو کچھ ان پر
صرف کیا جاتا ہے اس میں سے جب کبھی مردے تک نہیں پہنچتا۔ وہ سب ختم پڑھنے والے مولوی
صحابان کے ہاں چلا جاتا ہے۔

نظام رجبیت کب قائم ہوگا؟

شاید ہی کوئی دن ایسا ہو جو میری ڈاک میں اس قسم کے استفسارات موصول نہ ہوتے ہوں۔ یا جو احباب بالمشافہ

گفتگو کریں وہ یہ سوال تو پوچھتے ہوں کہ نظام ربوبیت جس کا تصور میں ایک عرصہ سے پیش کر رہا ہوں وہ بالآخر کب قائم ہوگا؟ مجھے ان احباب کی جیتانی تمنا کا پورا پورا احساس ہے کہ معاشرہ کے حالات میں قدر خراب ہو چکے ہیں اور مزید خراب ہوتے جا رہے ہیں، ان سے اس طبقہ پر کیا گزر رہی ہے جو پوری پوری عنایت و شفقت اور سستی و کاہلی کے باوجود اپنی اور اپنے بال بچوں کی ضروریات زندگی پوری نہیں کر سکتے۔ ان کے حالات سننا ہوں تو دل خون ہو کر رہ جاتا ہے۔ ان کی ان مصیبتوں کا علاج — اتنا ہی نہیں بلکہ معاشرہ کی یہ شہا خرابیوں کا علاج — قرآنی نظام ربوبیت کے سوا کچھ نہیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ یہ نظام انفرادی طور پر قائم نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے بنیادی شرط یہ ہے کہ ملک کے وسائل پیداوار تمام افراد کی ضروریات زندگی پوری کرنے کے لئے ملت کی اجتماعی تحویل میں ہوں۔ اور ظاہر ہے کہ یہ انتظام حکومت کے سوا کوئی اور نہیں کر سکتا۔ یہ وہ حقیقت ہے جسے میں پہلے دن سے 'ہدایت صراحت اور وضاحت سے پیش کئے چلا آ رہا ہوں۔ اور اس کے لئے میرا اولین مخاطب 'برسر اقتدار طبقہ ہوتا ہے کہ اگر بات ان کی سمجھ میں آجائے اور وہ اس قرآنی مشن کو پورا کرنے کے لئے آمادہ ہو جائیں تو اس نظام کے قائم ہونے میں نہ دیر لگ سکتی ہے۔ نہ وقت پٹل آسکتی ہے۔ ہمارا دور آئینی ہے اور مملکت کے نظام میں ہر تبدیلی آئینی طور پر ہی پیدا کی جا سکتی ہے۔ اس کے لئے دوسری صورت یہ ہے کہ اس تصور کو ملک میں استفادہ عام کیا جائے کہ یہ جمہور کا تقاضا بن جائے اور وہ ایسے افراد کو اپنا نمائندہ منتخب کر کے مجلس خوانین ساتھ میں بھیجیں جو اس نظام خداوندی کی صداقت پر عملی وجہ البصیرت ایمان رکھتے ہوں اور اسے عملاً منظم کرنے کا عزم لیکر ان مجلس میں جائیں۔ میں جو اس منکر کو اپنی بساط کے مطابق عام کرنے کی کوشش کر رہا ہوں تو اس سے یہی مقصد ہے۔

۲۔ بعض احباب یہ تجویز لے کر آتے ہیں کہ جو لوگ اس تصور سے متفق ہیں وہ ایک محدود شکل میں اپنے طور پر اس نظام کو قائم کیوں نہیں کر لیتے۔ ان کی تجویز کا محض یہ ہوتا ہے کہ یہ احباب ایک چھوٹی سی بستی بسالیں جس میں اس تصور کو عملی شکل دیکر اپنی زندگی اس نیک پر سہر کریں۔

یہ تجویز نئی نہیں۔ یہ یہ اصول سے میرے سامنے لائی جا رہی ہے اور متعدد بار اس پر غور و خوض ہو چکا ہے۔ اور اسے ناقابل عمل پایا گیا ہے۔ سب سے پہلے تو یہ کہ جب آپ اس قسم کے انفرادی نظام کی آواز بلند کریں گے، اس پر بسیک کہنے والوں میں زیادہ نہیں تو کم از کم ان سے فیصلہ (HAVE-NOTS) یعنی وہ لوگ ہونگے جن کی آمدنی ان کی ضروریات پورا کرنے کے لئے کفایت نہیں کرتی۔ اور شاید، دس فیصد لوگ ایسے ہوں جو اپنی ضروریات پوری کر سکیں یا جس کے پاس ضروریات سے کچھ زیادہ ہو۔ میں احباب کو مایوس نہیں کرنا چاہتا لیکن میرا خیال ہے کہ میرا برا اندازہ بھی کچھ خوش فہمی ہی پر مبنی ہے جن کے پاس ضروریات سے زائد دولت ہو، وہ بہت کم ادھر آئیں گے۔ اب آپ سوچئے کہ جو نظام اس قسم کے احباب پر مشتمل ہوگا وہ چل کیسے سکے گا؟

اس کے بعد ایک بڑی دشواری اور سامنے آتی ہے۔ اس قسم کا نظام قائم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ (زائد ان ضروریات

دولت رکھنے والے حضرات) کے افراد خاندان۔ ان کے بیوی بچے اور دیگر متعلقین۔ سب اس فکر سے متفق اور اس رنگ میں ڈوبے ہوئے ہوں۔ ان کے ذہنی تعاون کے بغیر یہ نظام ایک دن بھی نہیں چل سکتا۔ اور سب سے بڑی بات یہ کہ ایک الگ جماعت قائم کرتا۔ چہ جائیکہ ایک الگ بستی بسانا۔ تو میری دعوت کے بنیادی اصول کے خلاف ہے۔

یہ ہیں وہ وجوہات جن کی بنا پر اس تجویز کو نہ اس سے پہلے کسی قابل عمل سمجھا گیا۔ اور نہ ہی اب درخور اعتنا سمجھا جاتا ہے۔ نامساعد حالات کے باعث پس جلفے والے اصحاب کی بنیادی تباہی اور درست۔ لیکن اس کا علاج پوسے معاشرہ کے نظام میں تبدیلی کے سوا کچھ نہیں۔ جیسا کہ میں نے اوپر عرض کیا ہے۔ ان مصیبت زدہ اصحاب کی داستان غم و الم سنگر جو کچھ میرے قلب حساس پر چینی ہے وہ میں ہی جانتا ہوں۔ اس سے میرے سینے میں بھی جذبات کے کچھ کم تلاطم انگیز طوفان نہیں اٹھتے۔ لیکن میں شدت جذبات سے مغلوب ہو کر کوئی ایسا قدم اٹھاتا نہیں چاہتا کہ وہ کسی کو ایسا قدم اٹھانے کا مشورہ دے سکتا ہوں جس کا نتیجہ مایوسی اور افسردگی کے سوا کچھ نہ ہو

لیکن میں اتنا اور عرض کر دینا بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ میری دعوت صرف نظام ریویٹن کا قیام نہیں۔ یہ تو اس دعوت کا ایک گوشہ ہے۔ میری دعوت کا مرکزی نقطہ یہ ہے کہ اسلام جو خدا کے عطا کردہ دین کے بجائے انسانی ذہنوں کا تراشیدہ مذہب بن کر رہ گیا ہے اسے پھر سے اس کی اصلی اور حقیقی شکل میں دنیا کے سامنے پیش کیا جائے اور اس طرح قرآن کی شہج آسمانی کو جس پر انسانوں کے خود ساختہ تصورات، نظریات، معتقدات اور رسوم و رواج کے دبیز پردے پڑ چکے ہیں پھر سے وجہ تائیدی مفعول انسانیت بنا یا جائے، اگر دین اپنی حقیقی شکل میں مسلمانوں کے سامنے آجائے تو پھر نظام ریویٹن کا قیام اس کا فطری نتیجہ ہوگا۔ اس وقت اس کے قیام میں سب سے بڑی رکاوٹ ہماری خود ساختہ مذہب کا وجود ہے۔ یہ ہے میری بنیادی دعوت اور یہ ہے میری تمام کوششوں کا مقصد۔ اس سے نہ صرف ہمارے نظام معیشت میں تبدیلی آئیگی بلکہ زندگی کا ہر گوشہ خوشگوار آسمانی انقلاب سے ہم آغوش ہوگا۔ جس سے پھر وہ انسانیت سار و ضاہہ جو بڑھتی ہوئی دل و دماغ ہوگی جو ایک بار سر زمین حجاز میں محمد رسول اللہ والذین معہہ رضاکے مقدس بقول آئینہ پاش ہوئی تھی اور جسے دوبارہ دیکھنے کیلئے انسانیت کی آنکھیں ترس رہی ہیں۔ لہذا الحمد للہ کہ اس باب میں مجھے جو کامیابی ہوئی ہے وہ میری توقعات سے کہیں بڑھ کر ہے۔ میں جب اس ضابطہ پر نگاہ ڈالتا ہوں جس میں یہ آواز آتا ہے ہمیں میں کس پر پہلے بلند گاؤں تھی پھر اپنی بے سرو سامانی پر نظر ڈالتا ہوں۔ اور اس کے بعد یہ دیکھتا ہوں کہ آج کس طرح ملک کے گوشے گوشے تک یہ آواز پہنچ چکی ہے اور اس نے کس طرح فضا میں ایک خوشگوار ارتعاش اور امید فراخ تریک پیدا کر دیا ہے، تو میرا سر نیا ز بارگاہِ ابروی میں مسانہ وار جھلک جاتا ہے۔

یہ ہے درحقیقت میری بنیادی دعوت۔ اسی کے لئے میں جیتا ہوں اور آرزو یہ ہے کہ جب میں اس دنیا سے رخصت ہوں تو یہی پکار میرے لب پر ہو۔

دُنْيَا نَقَبْتُ مِثْلًا بِأَنَّكَ أَنْتَ اللَّهُمَّ ائْتِ بِمِثْلِهِ ۝

یہ ہے جواب ان استفسارات کا جو اس سلسلہ میں مجھے اکثر موصول ہوتے رہتے ہیں اور جن کا فرداً فرداً جواب

دینا میرے لئے مشکل ہے۔ (پرہیز)

۲۔ رسول اللہ کی رسالت کا ثبوت

رسانق سندھ کے ایک شہر سے، تاریخین طلوع اسلام میں سے ایک صاحب کا تفصیلی خط آیا ہے۔ چونکہ خط میں جو سوال اٹھایا گیا ہے اس کا تعلق کسی ایک فرد یعنی مستفسر ہی سے نہیں بلکہ وہ سوال اکثر لوگوں میں رہا مخصوص ہمارے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے دل میں پیدا ہوتا رہتا ہے اس لئے ہم نے مناسب سمجھا ہے کہ اس خط اور اس کے جواب کو طلوع اسلام میں شائع کیا جائے۔ خط حسب ذیل ہے۔

”بچپنا تھا۔ کچھ اچھی طرح یاد نہیں۔ شاید اکتالیس یا لیس کا زمانہ تھا۔ اس وقت طلوع اسلام والد محترم کے ہاتھوں میں دیکھا تھا۔ بچوں سے طلوع اسلام کا نام پڑھ کر بہت خوش ہوا تھا۔ اور والدہ کے سامنے شوقی گجھارنی شروع کی کہ میں اب رسالہ بھی پڑھ لیتا ہوں۔ پھر کچھ مدت بعد خبر نہیں طلوع اسلام نکلنا بند ہو گیا یا والد صاحب نے لانا چھوڑ دیا۔ خدا جانے کیا ہوا کبھی نہ دیکھا یا دیکھا تو کچھ خیال نہ کیا۔ وقت سالوں کی شکل میں بیت گیا۔ غالباً کیا دن، باون آیا۔ تو ہمارے ہاں طلوع اسلام بھی آنا شروع ہو گیا۔ اب کے میں نے طلوع اسلام کے جیسے نہیں کئے۔ پڑھا شروع سے آخر تک پڑھ گیا۔ کئی ایک کہیں بہت سی باتیں سمجھ سے بالاتر تھیں۔ مگر اکتاہٹ کے بجائے دل سپی پڑھتی رہی۔ ایک دفعہ ایک بہانے ڈرائنگ روم کی میز پر طلوع اسلام پڑا دیکھا۔ تو حیران ہو کر والد صاحب سے پوچھنے لگا۔ کیوں صاحب یہ طلوع اسلام آپ پڑھتے ہیں؟ والد صاحب کے اثبات پر بہانے کے پھرے پر کچھ اچھے جذبات نہ دیکھ کر طلوع اسلام میں میری دل چسپی اور بڑھ گئی۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے۔ کہ اس زمانے میں میں نے والد صاحب سے پوچھا تھا۔ کہ پروفیسر صاحب نے اتنا علم کیسے اور کہاں سے حاصل کر لیا ہے؟ والد محترم بہ ماہ طلوع اسلام لاتے رہے اور میں ہر ماہ طلوع اسلام پڑھتا رہا۔ یہاں تک کہ دسمبر ۱۹۶۲ء اور جنوری ۱۹۶۵ء کا اکتھ شمارہ بھی پڑھ کر طلوع اسلام کے پرانے پرچوں کے ساتھ محفوظ کر دیا ہے۔

کیمیائے سعادت۔ شاہ ولی اللہ کا نظریہ توحید۔ ہشتی زیور اور قصص الانبیاء سے لئے کر مولانا آزاد کی تصنیفات اور پہلے پانچ سات پاروں کی تفسیر کے علاوہ مولانا مودودی کی کچھس تیس کتابوں کو بھی پڑھا۔ ادیب فاضل کے کورس میں سیرت النبوی اور کئی ایک مذہبی شمس کی کتابوں سے پالا پڑا۔ دو چار باہر کے مصنفین کی کتابیں بھی نظر سے گزریں۔ (Bible Correspondence school) سے ”بائبل مقدس“ کا کورس، کر کے لینے کو تو سرٹیفکیٹ بھی لیا ہے۔ گردانا تک کے خیالات پر سنی سکھ منی اور چپ جی کا بھی مطالعہ کیا ہے۔ شرمید بھگوت گیتا کا ترجمہ بھی پڑھا اور تلسی دس کی زمانہ پڑھی۔ موج کوثر۔ آب کوثر، یعنی ان سب کو نثر کو بھی دیکھا۔ مرزا غلام احمد قادیانی کے خیالات پڑھنے کا بھی موقع ملا۔ ”مولوی“ کے پندرہ میں، اور اس سے وہ گئے ”ہستانہ“ کے پرانے رسالوں کا اسٹاک مل گیا۔ چھوڑا سے بھی نہیں۔ سستیارتھ پرکاش پڑھ چکا ہوں۔ برقی کی تصانیف کو بھی دیکھا۔ ان کے علاوہ کئی ایک کتابیں

مضامین اور ہیں۔ جن کی لسٹ بتانا گویا "میں" کو اجاگر کرنے پر دلالت کرتا ہے۔ جو کچھ پڑھا بڑی جستجو سے پڑھا۔ بتنا پڑھا تنگی اتنی ہی شدت اختیار کرتی تھی۔ ان مندرجہ بالا کتابوں کے پڑھنے سے ہوا یہ کہ میں ایک روز یہ سوچنے پر مجبور ہو گیا۔ کہ مذہب میں آخر کھا ہی کیا ہے۔ اس میں کتنے ٹھکڑے ہیں۔ اس میں کتنے جھنجٹ ہیں۔ موجودہ زمانے میں مذہب سے روپے کی طاقت زیادہ ہے۔ اور مذہب کی آخر ضرورت ہی کیا ہے؟ اگر یہ جھگڑا کرانے والی اور دلوں میں دہم چھاننے والی شے نہ ہو تو کون سی قیامت آجائے گی۔ پھر میں اس خیال سے متفق ہو گیا اور شدت سے ہوا۔ سوچنا دنیا میں مذہب کی چنداں ضرورت نہیں۔ اور اگر کبھی ضرورت تھی بھی تو پہلے وقتوں میں جب کہ تعلیم عام نہ تھی۔ مذہب اخلاق سکھانے کے لئے میدان عمل میں آیا۔ آج کے دور میں اگر مذہب نہ کبھی ہو تو کبھی لوگ تعلیم سے اخلاق سیکھ سکتے ہیں۔ رہنے سہنے کے ڈھنگ وقت خود بخود سکھا دیتا ہے۔ اور پھر وہ لوگ جو مذہب تو کچا خدا ہی کو نہیں مانتے۔ وہ کبھی نوزنگی گزار لیتے ہیں۔ اور ہم سے بہت بہتر گزارتے ہیں۔ آگے جا کر انہیں عذاب ملے گا۔ تو یہ سبھی صحیح طور پر کیا معلوم۔ مذکورہ کتابوں نے مجھے یہاں تک پہنچا دیا۔ اس کے بعد ڈارون کی تھیوری نے رہا سہا بھی خاک کی نذر کر دیا۔ اور گویا مجھے یوں محسوس ہونے لگا۔ کہ ڈارون نے غلط نہیں کہا۔ میں ڈارون کا سالک "آخری مقام بھی طے کرنے کو تھا۔ اب میں آزاد ہونے کو تھا۔ یہ سب سبیری انتہا تھی۔ لیکن میں نے مطالعہ نہیں چھوڑا۔ جو بھی مذہبی کتاب ملتی، پڑھتا۔ اور پڑھنے کے بعد نہیں کسی کو نے میں پھینک دیتا۔ طلوع اسلام اور اس ادارہ کی دوسری کتابیں بھی پڑھتا۔ مگر انہیں پڑھ کر کبھی ہشی نہیں آئی۔ بلکہ دیر تک خاموش کسی سوچ میں ڈوبا رہتا۔ مجھے یاد نہیں کہ وہ سوچ کیا ہوئی تھی۔ دیر تک یہ سلسلہ جاری رہتا۔ معراج انسانیت۔ انسان نے کیا سوچا۔ نمر آئی فیصلے۔ سلیم کے نام خطوط۔ طاہرہ کے نام خطوط۔ البلیس و آدم۔ مزاج شناس رسول۔ ان کے علاوہ کئی اور کتابوں کا مطالعہ کیا۔ ان مذکورہ کتابوں اور طلوع اسلام کے مسلسل مطالعہ سے ممکن ہے بہت سے فائدے ہوئے ہوں۔ مگر جس فائدے کا مجھے علم ہے وہ یہ ہوا۔ کہ میں کسی بات کو عقل و شعور سے کام لے کر ماننے کا عادی ہو گیا۔ اور اس عادت نے مجھے یہ ماننے پر مجبور کر دیا کہ ڈارون غلط کہتا ہے۔ مسلمان ہی کیا بلکہ دنیا کی تقریباً تمام قومیں خدا کے وجود کی کسی نہ کسی طرح قائل ہیں۔ لیکن قائل ہونا اور بات ہے۔ اور کسی بات پر مطمئن ہونا اور بات ہے۔ اب میں قائل ہونے کے علاوہ مطمئن بھی ہوں۔ مجھے اطمینان ہے۔ مجھے یقین ہے۔ مجھے تسکین ہے۔ مجھے تسلی ہے۔ وہ خدا جو وہوں کے پردے میں تھا۔ آپ کی کتابوں کے مطالعہ سے اب ظاہر ہو چکا ہے۔ اب میں اس خدا کو دل میں محسوس کرتا ہوں۔

لیکن مجھے یہ کہتے ہوئے نہایت افسوس ہے۔ شدید تعلق ہے۔ بڑا دکھ ہے۔ کہ وہ اطمینان جسے مجھے خدا کے تصور سے ہے۔ رسول کریمؐ کے متعلق ویسا اطمینان نصیب نہیں ہوتا۔ میں پہلے عزم کر چکا ہوں۔ کہ قائل ہونا اور بات ہے اور مطمئن ہونا اور بات ہے۔ اب اس درد کا مداوا چاہتا ہوں۔ تاکہ دل میں دہم و موس سے شک و شبہ کی

گنجائش ہی نہ رہے۔ اگر ایسا ہو جائے تو بن جاؤں۔ اور شاید پھر عمل کرنا بھی شروع کر دوں۔ ہاں تو آپ رسول کریمؐ کے متعلق یہ کہہ سکتے ہیں کہ

(۱) وہ سچے تھے۔ انہوں نے کبھی جھوٹ نہیں بولا تھا۔ نہ امین تھے وغیرہ وغیرہ۔ سب درست مگر یہ سب

اچھائیاں تو نبوت ملنے سے پہلے بھی تھیں۔

(۲) چونکہ قرآن میں ان کی رسالت کا ذکر ہے اس لئے وہ رسول تھے۔

بالکل کھٹیک ہے اس کے لئے ہمیں قرآن کو خدائی کلام ثابت کرنا پڑے گا۔ یعنی اگر یہ ثابت ہو جائے کہ قرآن خدائی کلام ہے۔ تو پھر آپ کی رسالت خود بخود پایہ ثبوت تک پہنچ جائے گی۔ اور قرآن کے متعلق ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ

(۱) چونکہ قرآن کے چیلنج کے باوجود اس جیسی کوئی دوسری کتاب نہیں تھی۔ اس لئے

یہ خدائی کلام ہے۔ کیا یہ ممکن نہیں کہ قرآن کے چیلنج کو منظور کر کے دوسری کتاب اس

کے مقابلہ میں بنائی گئی ہو۔ اور مسلمانوں نے اپنے عروج میں یا اس سے پہلے ہی کسی

طریق سے ضائع کر دیا ہو یا کسی کو دے دلا کر ضائع کر دیا ہو۔ آپ کہہ سکتے ہیں کہ اگر

ایسی کتاب بنا لی جاتی تو کفار اس ذوق و شوق سے دعوت اسلام پر لبیک نہ کہتے۔

عرض ہے کہ سرداروں کے ظلم و ستم سے نجات کے لئے بھی تو کفار اسلام قبول کر سکتے

تھے۔

(۲) چونکہ قرآن مشرفین میں کوئی بات جھوٹی نہیں۔ اس لئے یہ خدائی کلام ہے۔

کیا یہ ممکن نہیں کہ ایک کتاب ایسی لکھی جائے جس میں کوئی جھوٹ نہ ہو۔ تمام مندرجہ

ہوں۔

(۳) چونکہ عام آدمی ایسی فلسفیانہ باتیں نہیں کر سکتا۔ اس لئے یہ خدائی کلام

ہے۔

باتوں کا عمر بھر بے اور کوشش دو عیان وغیرہ پر کبھی دار و مدار ہوتا ہے۔ اور پھر

چالیس سال کی عمر تک تو خاصا بجز بہ حاصل ہو جاتا ہے۔

(۴) چونکہ ہر انسان کی رگزشتہ توڑوں کی باتیں بھی اس میں موجود ہیں۔

جبکہ رسول کریمؐ تھے ہی نہیں۔ اس لئے یہ خدائی کلام ہے۔

پرانی داستانیں دوسری مذہبی کتابوں میں بھی درج تھیں۔ جنہیں ان پڑھ کے لئے

پڑھنا ناممکن ضرور تھا۔ مگر کسی نہ کسی طرح سنی ضرور جاسکتی تھیں۔ ان باتوں کے

غلادہ کچھ باتیں سینیہ بسینہ بھی چلی آرہی ہوں گی۔ دونوں طرفوں سے استفادہ کیا جاسکتا ہے۔ اور اگر کوئی "پیرانی بات" ایسی ہے۔ جو نہ تو کہیں کسی کتاب میں ہو اور نہ ہی سینیہ بسینہ چلی آرہی ہو۔ تو ایسی بات کی صحت کے متعلق کیا کہا جاسکتا۔ آیا کہ وہ درست ہے یا غلط۔

مرہم کچھ اس طرح رکھیں کہ جلد آنا م آجائے۔ اور دل میں کسی دوسو سے یا دہم (جو کہ دل میں درچار سینڈی ہے لئے آتا ہے) کی گنجائش ہی نہ رہے۔ جب تک اطمینان نہ ہو اس وقت تک صرف تاں کہ ہونا کوئی فخر کی بات نہیں۔ کیا آپ مجھے نخر کرنے کا موقع نہ دیں گے۔

جواب

مجھے آپ کے ذوق تجسس کا معلوم کر کے بڑی خوشی ہوئی۔ اور اس سے بھی کہ میں نے اپنی قرآنی بصیرت کے مطابق جو کچھ اپنی کتابوں میں پیش کیا ہے اس سے آپ کے بہت سے شکوک رفع ہو گئے اور خدا پر آپ کا اطمینان اس درجہ محکم ہو گیا کہ آپ کا اضطراب، سکون سے بدل گیا۔ وہ سکون جو عقل و شکر اور علم و بصیرت کی بنا پر حاصل ہوتا ہے، نہ وہ جو بہت اور تقلید پر مبنی ہوتا ہے اور غور و تدبیر اور تنقید و تحقیق سے ختم ہو جاتا ہے۔ (ضمناً) یہ بھی ایک بڑی دلچسپ حقیقت ہے کہ میری انہی کتابوں سے (جنہیں ان میں سے کسی نے بھی پڑھا نہیں تھا) ہمارے ہاں کے مفتیان کرام نے مجھے "خدا کا شکر" لہذا، (معاذ اللہ) ملحد ویسے دین قرار دیا تھا، اور انہی کتابوں سے آپ، علی وجہ البصیرت، خدا پر ایمان لائے ہیں، **يُضِلُّ بِهٖ كَثِيْرًا وَيَهْدِيْ بِهٖ كَثِيْرًا** کا یہ کیا عبرت انگیز منظر ہے!

آپ نے بالکل صحیح سمجھا ہے کہ ایمان وہی ایمان ہے جو علی وجہ البصیرت، دل اور دماغ کے پورے اطمینان کے بعد لایا جائے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ کسی بات کے متعلق اگر دل میں ذرا سا شبہ یا اعتراض پیدا ہو تو اسے رفع کر لیا جائے۔ اگر ناخن میں چھمی ہوئی پھانس نکالی نہ جائے تو وہ ساری رات سونے نہیں دیا کرتی۔

۲۔ آپ کے سوال کا ملخص یہ ہے کہ یہ کس طرح مانا جائے کہ قرآن کریم، خدا کا کلام ہے، نبی اکرم نے اسے خود ہی وضع کر کے اسے خدا کی طرف منسوب نہیں کر دیا؟

قبل اس کے کہ میں اس سوال کا جواب عرض کروں، آپ کے اعتراضات میں سے دو ایک اہم شقوں کا تجزیہ کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ اس سے اصل سوال پر خاصی روشنی پڑے گی۔

آپ نے لکھا ہے کہ "آپ رسول کریم کے متعلق یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ سچے تھے۔ انہوں نے کبھی جھوٹ نہیں بولا تھا۔ وہ آئین تھے۔ وغیرہ وغیرہ۔ سب درست۔ مگر یہ اچھائیاں تو نبوت ملنے سے پہلے بھی تھیں۔"

سوال یہ ہے کہ اگر یہ صحیح ہے اور اس کی صحت میں کسی کو بھی شبہ نہیں، کہ نبی اکرمؐ نبوت سے پہلے چھ تھے۔ انہوں نے کبھی تھوٹ نہیں پولا تھا۔ تو یہ کیسے یاد رکھا جاسکتا ہے کہ نبوت ملنے کے بعد ان کی یہ سب فریادیں ختم ہو گئیں اور وہ راتوں رات ایسے بدل گئے تھے کہ (معاذ اللہ) اتنا بڑا تھوٹ پونے لگ گئے۔ اور پھر تیس برس تک مسلسل تھوٹ بولتے چلے گئے! ایسا کرنے والے کو یا تو اتنا بڑا مکار اور ریاکار ہونا چاہیے کہ وہ ایک سوچی سمجھی اسکیم کے مطابق اس قسم کا دعوے کرے اور پھر اتنے لمبے عرصہ تک اس منافقت، عیاری اور مکاری کو نہایت کامیاب طریق سے تباہتا چلا جائے۔ اور یا وہ ایسا نفیاتی مرہن ہو کہ اپنے توہمات کو خدا کا کلام سمجھ کر اس خود فریبی میں مبتلا ہو جائے کہ وہ ماسوزن اللہ ہے۔ اس قسم کی نفیاتی بیماریاں ہوتی ہیں۔ ہماری طب قدیم میں بھی اس قسم کی عللاً کو "نوسے از جنون" کہا گیا ہے)

لیکن رسول اللہؐ کی نبوت کی یہ ایک سالہ زندگی ان دونوں باتوں کی تخلیط کرتی ہے۔ مکاری اور عیاری کا پردہ کسی نہ کسی مقام پر ضرور چاک ہو جاتا ہے۔ بالخصوص جب مخالفین کی ہزاروں نگاہیں اس کی تلاش میں ہوں۔ اور نفیاتی مرہنوں کی ایک ایک حرکت ان کے غیر متوازن ذہن اور شدت ذات (TORN PERSONALITY) کی غماز ہوتی ہے۔ بعض منصب پادریوں نے حضورؐ کے خلاف اس قسم کے الزامات بھی لگائے تھے لیکن خود انہی کے ارباب علم و تحقیق نے ان کی تردید کر دی اور پر ملا کہا کہ آپؐ کی زندگی میں اس قسم کی کوئی بات نہیں ملتی۔

۳۔ آپ نے اس دعوے کے سلسلہ میں کہ قرآن کا چیلنج ہے کہ اس جیسی کتاب کوئی انسان نہیں بنا سکتا کہا ہے کہ ہو سکتا ہے کہ اس قسم کی کوئی کتاب بنائی گئی ہو اور مسلمانوں نے اسے ضائع کر دیا ہو۔

قرآن کا یہ چیلنج، قریش عرب تک ہی محدود نہیں تھا۔ ان سے زیادہ سختی کے ساتھ اہل کتاب یہود و نصاریٰ، کبھی دیا گیا تھا۔ یہودی ساری دنیا میں پھیلے ہوئے تھے اور عیسائیوں کی اتنی اتنی عظیم الشان سلطنتیں موجود تھیں۔ کیا آپ سمجھ سکتے ہیں کہ ان کی طرف سے اس چیلنج کا جواب دیا گیا ہو اور اس کا کوئی ذکر ان کی کسی تاریخ میں موجود نہ ہو؟ کتاب ضائع کی جاسکتی ہے (حالانکہ جس تسلسل سے عیسائی سلطنتیں ظہور اسلام کے وقت سے لے کر اس زمانہ تک چلی آرہی ہیں، اس کے پیش نظر ایسا ہونا بھی ناممکنات میں سے ہے، لیکن اس قسم کے واقعہ کے تذکرہ کو ساری دنیا کی کتب تاریخ سے مشاویہا تو کسی طرح ممکن نہیں۔

پھر قرآن کا یہ چیلنج، اسی دور تک محدود نہیں تھا۔ ساری دنیا کے لئے، اور ہر ایک زمانے کے لئے تھا۔ دنیا نے (بالخصوص عیسائی دنیا نے) اسلام کی مخالفت میں ہر ممکن حربہ استعمال کیا۔ سینکڑوں برس تک صلیبی دنیا ہوتی رہی۔ ہزار ہا کتابیں اسلام کے خلاف لکھی گئیں۔ مناظرے کئے گئے۔ مباحثے ہوئے۔ (اور ہوتے چلے جاتے ہیں)۔ اگر اس چیلنج کا قبول کر لینا ممکن ہوتا تو مخالفین کو اتنا کچھ کرنے کی ضرورت ہی نہ تھی۔ ایک کتاب قرآن کی

شل کھدی جاتی۔ ساری دنیا کے مسلمان شکست کھا جاتے۔

اور اب بھی کونسا، قہر مکل گیا ہے؟ دنیا اس چیلنج کو قبول کر کے اس جھگڑے کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کیوں نہیں ختم کر دیتی؟ ذرا سوچئے، کہ یہ سوچنے کا مقام ہے۔

آپ کہتے ہیں کہ "سر داروں کے ظلم و ستم سے نجات کے لئے بھی تو کھار اسلام قبول کر سکتے تھے؟ ہو سکتا ہے کہ مظلوم اور مقہور۔ کمزور دنیا نواں لوگوں نے ہی طرح اسلام قبول کر لیا جو۔ راور اسلام کی برتری کا یہ ثبوت بھی کیا کم کر کہ وہ مظلوموں اور کمزوروں کی پنا گاہ ہے؛ لیکن سوال یہ ہے کہ ان سر داروں نے اسلام کس طرح قبول کر لیا؟ بلال اور صبیحہ نے تو مظلومیت سے بچنے کے لئے اسلام قبول کر لیا ہو گا۔ حالانکہ اسلام قبول کرنے سے ان پر جس قدر ظلم و ستم ڈھائے گئے، وہ ان مظلوم سے کہیں شدید تھے جو ان پر اس سے پہلے روار کھے جاتے تھے، لیکن اب جو عمر عبد الرحمن۔ اور عثمان۔ طلحہ اور زبیر رضی اللہ عنہم نے کن مظلوم کے خوف سے اسلام قبول کیا تھا؛ ان کا شمار سردارانِ قریش میں ہوتا تھا!

۴۔ آپ کہتے ہیں کہ گزشتہ زمانے کی جو باتیں قرآن کریم میں مذکور ہیں وہ باتیں پہلی کتابوں میں موجود تھیں، یا سیدہ بسینہ چلی آ رہی تھیں۔ اور جو باتیں نئی تھیں، ان کے متعلق کیسے کہا جاسکتا ہے کہ وہ صحیح ہیں یا غلط! گزشتہ زمانے کی جو باتیں کتب سابقہ میں بیان ہوئی تھیں، ان میں، اور جس طرح وہ قرآن کریم میں بیان ہوئی ہیں، ان میں، جہاں جہاں اختلاف ہے (یا جو باتیں صرف قرآن میں بیان ہوئی ہیں) وہ مقامات قابلِ غور ہیں؛ جو نئی تاریخی تحقیقات برصغیر جاری ہیں، وہ قرآن کے بیانات کی صداقت کا ثبوت بہم پہنچاتی جا رہی ہیں۔ یہ مشکل ہے کہ میں ان مقامات کی تفصیل یا نشاندہی ایک خط میں درج کر سکوں۔ یہ موضوع بڑا تفصیل طلب ہے۔ ایک آدھ شال پر غور کیجئے۔ عیسائیوں کے ہاں یہ سلسلہ جلا آرہا ہے کہ حضرت عیسیٰ کی پیدائش، ۲۵ دسمبر کو ہوئی۔ قرآن نے کہا کہ ان کی پیدائش اس موسم میں ہوئی تھی جب کھجوریں درختوں پر پکتی ہیں۔ یہ موسم دسمبر میں نہیں ہوتا۔ گرمیوں کا ہوتا ہے، اب خود مغربی محققین اس نتیجہ پر پہنچ رہے ہیں کہ حضرت عیسیٰ کی پیدائش راور آپ کی زندگی سے متعلق دیگر اہم کواکت جس طرح بائبل میں مذکور ہیں، محض انسانے ہیں۔ اب ان کی تحقیقات کا رخ قرآن میں بیان کردہ واقعات کی طرف ہے۔ ان میں سے بعض کی تصدیق وہ کر چکے ہیں۔ اور جب ان کی تحقیق آگے بڑھے گی تو بقایا کی تصدیق بھی اسی طرح ہوتی جائے گی۔ یا مثلاً، فرعون مولیٰ کی لاش کے متعلق، کتب سابقہ خاموش تھیں، قرآن نے بتایا کہ اُسے فرعون کے بعد، محفوظ رکھ لیا گیا تھا۔ مصریہ خانوں کی کھدائی نے اس حقیقت کو بے نقاب کر دیا کہ فرعون کی می شدہ لاش محفوظ رکھی ہے۔

اب میں آپ کے اصل سوال کی طرف آتا ہوں۔ اس ضمن میں مجھے جو کچھ کہنا ہے اس کی طرف آپ نے خود ہی اشارہ کر دیا ہے۔ آپ نے کہا ہے کہ "باتوں کا عمر تجربے، کوشش اور دھیان وغیرہ پر کبھی دارومدار ہوتا ہے۔ اور پھر طالع و سہل کی عمر تک تو خاصا تجربہ حاصل ہو جاتا ہے" اس لئے قرآن میں "و فلسفیانہ باتیں" ہیں وہ رسول اللہ کے اپنے علم و تجربہ کی پیداوار ہو سکتی ہیں۔

یہ ایک بدیہی حقیقت ہے جس کی تائید کے لئے کسی دلیل و شواہد کی ضرورت نہیں کہ انسان کتنا ہی زیادہ داناء بینا کیوں نہ ہو، نہ اس کی معلومات اپنے زمانے کی علمی سطح سے آگے جاسکتی ہیں۔ نہ وہ اپنے ماحول سے غیر متاثر ہو سکتا ہے۔ جتنی کہ جن امور کو بڑے بڑے مفکر بطور اپنے فلسفہ کے پیش کرتے ہیں، شعوری اور غیر شعوری طور پر ان تھیسا کا منبع بھی ان کے زمانے تک کا علم انسانی ہی ہوتا ہے۔ ظاہر ہے کہ محمدؐ ابن عبداللہؑ بحیثیت ایک انسان کے، اس سے مستثنیٰ نہیں ہو سکتے تھے۔ نہ ان کی معلومات اپنے زمانے کی علمی سطح سے آگے بڑھ سکتی تھیں نہ وہ اپنے ماحول سے یکسر غیر متاثر ہو سکتے تھے۔ اب دیکھنا یہ چاہیے کہ زندگی کے جو اصول قرآن نے دیئے ہیں، کیا وہ اس زمانے کی علمی سطح تک محدود تھے یا اس سے آگے جاتے تھے۔ اور آیا ان اصولوں کو پیش کرنے والا، اپنے ماحول سے متاثر ہو کر یہ کچھ کہہ سکتا تھا؟ اس باب میں میری دشواری پھر یہی ہے کہ اس کی تفصیل بیان کرنے کے لئے ایک مبسوط کتاب کی ضرورت ہے۔ خط اس کا احاطہ نہیں کر سکتا۔ لہذا، میں دو چار مثالوں پر ہی اکتفا کروں گا۔

(۱) زمانہ نزول قرآن میں، بادشاہت کو، ساری دنیا میں، مسلمہ نظام سیاست و تمدن سمجھا جاتا تھا۔ کہیں راجہ کو ایشور کا اوتار مانا جاتا تھا۔ کہیں بادشاہ کو زمین پر خدا کا سایہ۔ سلاطین کے آسمانی حقوق و اہمیت کا عقیدہ عام تھا۔ کوئی انسانی ذہن ایسا نہیں تھا جو اس عقیدہ میں کسی قسم کا سقم یا عیب محسوس کرے۔ عین اس زمانے میں عرب کی سرزمین کا ایک آدمی یہ کہتا ہے کہ یہ عقیدہ بالکل باطل اور یہ تصور یکسر غلط ہے۔ کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ وہ کسی دوسرے انسان پر حکومت کرے۔ حکومت صرف قانون کی ہو سکتی ہے اور قانون بنانے کا اختیار کبھی کسی انسان کو حاصل نہیں۔ ان قوانین کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے متنازعہ فیہ معاملات کا تصفیہ لوگوں کے باہمی مشورہ سے ہونا چاہیے۔

میں پوچھتا ہوں کہ کیا اس زمانے کا کوئی انسانی ذہن یہ اصول ظہرانہ دے سکتا تھا؟

(۲) خود خدا کے متعلق یہ عقیدہ، اسی زمانے تک ہی نہیں بلکہ عام طور پر آج تک بطور مسلمہ چلا آتا ہے کہ خدا قادر مطلق ہے؟ وہ کسی قاعدے اور قانون کا پابند نہیں۔ وہ جسے چاہے خاک سیاہ کر دے جسے چاہے سخت پر بٹھا دے۔ جسے چاہے تباہ کر دے جسے چاہے فروغ دیدے۔ اس سے کوئی پوچھ نہیں سکتا کہ ایسا کیوں کیا گیا ہے۔ لیکن آج سے ڈیڑھ ہزار سال پہلے، ایک شخص نے یہ کہتا ہے کہ خدا بے شک قادر مطلق ہے۔ لیکن اس نے

اس کا تعلق کے نظام کے نئے خود ہی کچھ تو انہیں مقرر کر دیئے ہیں۔ اور اب یہاں جو کچھ ہوتا ہے ان قوانین کے مطابق ہوتا ہے۔ ان ان قوانین کا علم حاصل کر سکتا ہے اس لئے وہ کائناتی قوتوں کو مسخر کر کے انہیں اپنے کام میں لاسکتا ہے۔ یہ اس زمانے میں کہا جا رہا تھا جب دنیا کائناتی قوتوں کو دیوی دیوتا مانتی تھی۔ اور اپنی ہر ناکامی کے اسباب و علل پر غور کر کے سمجھ سکتا ہے کہ ایسا کیوں ہوا اور مجھے کیا کرنا چاہیے جس سے آئندہ ایسا نہ ہو۔

آپ سوچئے کہ کیا اس زمانے میں یہ کچھ انسانی ذہن کہہ سکتا تھا؟

(۳) ذات پات کی تمیز اور انسانوں کی طبقاتی تقسیم اس زمانے کا عام معمول تھا۔ حتیٰ کہ اسے خدائی سند اور برہم کی تخلیق قرار دیا جاتا تھا۔ عین اس زمانے میں راجہ و عرب میں جہاں یہ تفریق اپنے انتہا تک پہنچ رہی تھی، یہ کہا گیا کہ ہر انسانی بچہ، محض انسان ہونے کی جہت سے یکساں واجب التکریم ہے۔ مدارج کا فرق صرف جو ہر ذاتی اور سیرت و کردار کی بنا پر ہونا چاہیئے۔

غور کیجئے کہ کیا اس اصول کو بطور ایک غیر متبدل اصول حیات، اور مستقل قدر کے پیش کرنا، اس زمانے کی پیداوار ہو سکتا تھا؟

(۴) اس زمانے میں جب ایک بستی کے رہنے والے، دوسری بستی والوں کے حالات سے واقف نہیں ہوتے تھے۔ اور دنیا، چھوٹے چھوٹے حکمرواں میں بٹی ہوئی تھی، ایک شخص یہ کہتا ہے کہ یہ تقسیم، انسانوں کی خود ساختہ ہے تمام نوع انسان ایک عالمگیر برادری ہے اور اسے آخر الامر ایک قوم بن کر رہنا ہے اور اس کا طریقہ یہ ہے کہ دنیا ایک مشترکہ مضابطہ قوانین کے تابع زندگی بسر کرے۔ لہذا، قبائلی یا قومی تشکیلات کا دارنسل یا وطن کے اشتراک نہیں۔ آئیہ یا نوچی کے اشتراک پر ہے۔ ذرا سوچئے کہ یہ تصور اس زمانے کی علمی سطح سے کتنا آگے تھا؟ کیا اس قسم کا تصور انسانی ذہن کی تخلیق ہو سکتا تھا؟

(۵) غلامی اس زمانے میں ساری دنیا میں بطور ایک مسئلہ کے رائج تھی اور دنیا کے بلند ترین ذہنوں کے حامل گئے فطرت کا تقاضا اور صحیح انسانی تقسیم قرار دیتے تھے۔ اس زمانے میں یہ اصول پیش کرنا کہ کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ دوسرے انسان کو اپنا غلام بنائے، کیا ماحول کا اثر یا اس زمانے کی علمی کاوشوں کا نتیجہ قرار دیا جاسکتا ہے؟

(۶) اس زمانے میں جب زبنداری۔ جاگیرداری اور سرمایہ داری کو ہمیشہ کا منفق علیہ نظام قرار دیا جاتا تھا اور اس کے خلاف، عرب کے ہمسایہ ملک میں مزدک کی اشتراکی کوشش بری طرح ناکام ہو چکی تھی، یہ اصل پیش کرنا کہ تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی کا ہبیا کرنا نظام معاشرہ کی ذمہ داری ہے۔ اور اس کے لئے، نذوق کے ستر سپوں کو معاشرہ کے کشتروں میں رہنا چاہئے۔ دولت جمع کرنا عذاب جہنم کا موجب ہے اور اپنی عنیت کے ماحول کو نوع انسان کی بہبود کے لئے کھلا رکھنا جنت کی خوشگوار یوں کا باعث۔ اور اس کے لئے

اسی حکم بنیادیں جیسا کہ ناجن سے یہ نظام کبھی ناکام ثابت نہ ہو۔ غور کیجئے کہ کیا یہ چیز عرب کے تاجرانہ قبیلہ سے متعلق ایک عام فرد کی ذہنی تخلیق ہو سکتی تھی؟

(۷) اس زمانے میں مذہبی پیشوا بیت "دنیا سے روحانیت" کا ایسا عقیدہ تھا جس میں کسی کو اختلاف نہیں تھا۔ دنیا کا ہر مذہب، اسے ایمان کا جزو قرار دیتا تھا۔ عین اُس زمانے میں، کسی کا یہ اعلان کرنا کہ خدا اور بندے کے درمیان کوئی حاجب اور دربان نہیں۔ یہ اصبار و سہمان (ظلماء اور شاخ) لوگوں کا مال ناحق کھا جاتے ہیں۔ دین میں ان کی کوئی گنجائش نہیں۔ اور یہ اعلان ہو رہا ہے اُس گھرانے کے فرد کی طرف سے جو کعبہ کے متولیوں میں سب سے ممتاز حیثیت رکھتا ہے۔ کیا یہ نفور اس شخص کے اپنے ذہن کی تخلیق ہو سکتا تھا؟

(۸) ان اقدار و اصول حیات سے ہٹ کر علمی حقائق کی طرف آتے تو درمشلا، علم الافلاک کے متعلق جو کچھ قرآن کریم میں آیا ہے۔ تمام اجرام فلکی اپنے اپنے مدار میں تیر رہے ہیں۔ یہ عظیم الجثہ کرے کشش ثقل کی رنجیروں کے ساتھ بندھے ہوئے مسلسل مصروف خرام ہیں۔ زمین اس قدر تیزی سے گھومنے کے باوجود، مخلوق کے لئے رہائش و آسائش کا گہوارہ ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ کیا یہ سائنٹفک حقائق اس زمانے کا انسانی ذہن وضع کر سکتا تھا؟

آپ اپنی چند مثالوں پر غور کیجئے اور سوچئے کہ کیا یہ باتیں اس زمانے میں انسانی تجربہ یا کوشش کا نتیجہ ہو سکتی تھیں۔ اور پھر اس پر بھی غور کیجئے کہ دنیائے اُس زمانے میں ان باتوں کو جھٹلایا۔ لیکن۔۔۔ دنیاجوں جوں علم۔ تجربہ اور سائنٹفک تحقیقات و انکشافات میں آگے بڑھتی جا رہی ہے، کیا وہ ان اصولوں کی طرف آرہی ہے جو اس رسول نے پیش کئے تھے یا ان نظریات کو صحیح تسلیم کر رہی ہے جو اس سے پہلے دنیا میں بطور مسلمات مانے جاتے تھے؟ کیا قرآن کے الفاظ میں، النفس و افاق کی شہادتیں، شرآنی حقائق کی تائید کر رہی ہیں یا تردید؟ اور کیا آج کا۔۔۔ اپنے ذہن کے وضع کردہ نظام زندگی کے باکھول کا سنایا ہوا انسان، جس قسم کے نظام کو انسانیت کی نجات و سعادت کا ضامن سمجھ کر، اس کی تلاش میں مایا مالا پھر رہا ہے، وہ نظام وہی نہیں جسے اس رسول نے یہ کہہ کر دنیا کے سامنے پیش کیا تھا کہ ان کو آخر الامر اس کی طرف آنا پڑے گا۔

کیا یہ حقائق، اس رسول کے اس دعوے کی صداقت نہیں کہ "میں جو کچھ کہتا ہوں وہ میرے اپنے ذہن کی تخلیق نہیں۔ اس کا سرچشمہ علم الہی ہے جو بذریعہ وحی مجھے دیا گیا ہے" وما ینتطق عن الہوی۔ ان ہو الا وحی یوحی۔

خدا کرے میری یہ محرومات، آپ کے لئے اس مزہم کا کام دیں جس کی آرزو میں آپ نے میری طرف رجوع کیا ہے۔ لیکن اگر ابھی کوئی ادبیت و وضاحت طلب رہ گئی ہو تو میں اس کی مزید تشریح کی بھی کوشش کروں گا، اچھا سنتی مطالع الغیرہ (پسورہ سید)

ان سلسلے اسلامی قوانین بنوائے

پے دل پر حسرت غالباً قسم بیچ و تب
رحم کر اپنی منت پر کہ کس مشکل میں ہے

(غیر منقسم) ہندوستان کے مسلمانوں نے ایک نئے زمین کا معاہدہ کیا جو میرا وہ اسلامی قوانین کے مطابق زندگی گزارنے کے قابل ہو سکیں۔ وہ نئے زمین مل گیا۔ اس بات کو سترہ برس سے اوپر سوچنے لگے۔ لیکن اس ملک میں اب کو قوانین کا مرتب یا نافذ ہونا تو ایک طرف، اچھا ملک ہی ملے نہیں ہونے بلکہ اس کو قوانین کہتے ہیں اور ان کے مرتب کرنے کا اصول کیا ہے۔ بارت مذہبی پیشواؤں کے ہتھے پڑا گیا ہے اور جرات ان کے ہتھے چڑھ جائے اس کا حشر کیا ہوتا ہے اس کے متعلق حکم انامت نے مدت ہوتی کہہ دیا تھا کہ۔

میں جانتا ہوں انجمن اس کا جس موقع کے تلامذہ ہوں غازی

یہی وہ حقیقت ہے جس کے متعلق ہم سترہ برس سے مسلسل دستاویز کہتے چلے آ رہے ہیں کہ اگر معاملہ مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ ہی میں رہا تو اسلامی قوانین قیامت تک مرتب نہیں ہو سکیں گے۔ جو لوگ تیرہ سو برس میں اس بات کا فیصلہ نہیں کر کے کہ نماز میں ہاتھ کہاں باندھنے چاہئیں کیا وہ ایک اسلامی مملکت کے لئے ایسے قوانین مرتب کر سکیں گے جو تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر نافذ ہو سکیں؟ یا یوں کہیں کہ کیا یہ لوگ ایسا ضابطہ قوانین مرتب کر سکیں گے جو ان سب کے نزدیک متفقہ طور پر اسلامی کہا جاسکے؟ ایسا کہی نہیں ہو سکتا اس کی تازہ مثال ملاحظہ فرمائیے۔

پاکستان میں ایک فرقہ صنفی کہلاتا ہے (اگرچہ ان میں بھی باہمی اختلافات ہیں۔ دیوبندی اور بریلوی دونوں صنفی کہلاتے ہیں اور ان دونوں میں آئے دن جو جھڑپیں ہوتی رہتی ہیں اس سے آپ واقف ہیں) جو سرفراز اہل حدیث کے

دیر اہمیت و الجہالت کے فرقے ہیں بشیخ فرقہ ان سے الگ ہے۔ حنفیوں کی یہاں اکثریت بتائی جاتی ہے۔ اس لئے ان کا مطالبہ یہ ہے کہ ملک میں فقہ حنفی رائج کر دی جائے۔ یہ تجویز مولانا صاحب نے بھی پیش کی تھی۔ اگرچہ وہ فقہ کو ”مجتہد شاشتر“ سے تعبیر کرتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہی تجویز اب مولانا محمد یوسف صاحب بنوری نے پیش کی ہے۔ دوسری طرف اہمیت حدیث میں اور ان کا ترجمان لاہور سے شائع ہونے والا جریہ الاعتصام ہے۔ اب دیکھئے کہ ان دونوں میں اس سوال پر کس وقت و کس طرح کشمکش ہو رہی ہے۔ الاعتصام میں ایک سلسلہ مضمنا میں شائع ہوئے ہیں کا عنوان ہے۔ کیا فقہ حنفی اسم کی کامل اور صحیح تعبیر ہے؟ اس سلسلہ میں الاعتصام کی ۱۲۵ ستمبر ۱۹۶۲ء کی اشاعت میں جو کئی شائع ہوئی ہے اسے ملاحظہ فرمائیے۔ اس میں لکھا ہے۔

نیوٹاون کراچی کے مدرسہ عربیہ کا ایک ماہوار مجلہ ہے نام ”بینات“ یہ رسالہ اور مدرسہ گو فہ العراق کے ترجمان ہیں لیکن اس کے ترجمان حضرت مولانا محمد یوسف بنوری علیہ صلوات میں بڑی عزت سے دیکھے جاتے ہیں۔ ان کی نظر فقہ اور حدیث دونوں پر ہے ان کے متعلق ہماری رائے یہ تھی، وہ اپنے مسلک کی حمایت کے ساتھ اسلام کی عمومی امتداد کا بھی خیال رکھیں گے اور دوسرے گروہوں کے ساتھ بھی وہ انصاف کو نظر انداز نہیں فرمائیں گے۔ لیکن بینات شمارہ ۱۲۵ جلد ۲ کا ادارہ دیکھ کر ہماری حیرت کی حد نہ رہی۔ تو زمین کرام بھی یہ دیکھ کر حیران ہو چکے کہ اتنے اونچے لوگ بھی اس وقت نیچے آئے ہیں اور ایسی سطح... کی بات کہہ سکتے ہیں۔ ملاحظہ ہو۔

”اس وقت دنیا نے اسلام میں ہماری ہی مملکت وہ مملکت جو اسلام کے نام پر مبنی اور اسلامی حکومت کے قیام کے عزم سے قائم ہوئی ہے۔ اس لئے اس کو اسلامی قالب عطا کرنے کی فرقہ داری سب سے زیادہ ہم ہی پر عائد ہوتی ہے اور پس یہ ہے کہ اگر عزم صحیح ہو، تو یہ کام ایسا و شتوار بھی نہیں۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ ہمارے ملک کی اکثریت بلکہ بڑی غالب اکثریت فقہ حنفی کی پیرو ہے اور جمہوری اصول کے ماتحت جب بھی اسلامی حکومت قائم ہو، اسی فقہ کی ترویج ضروری ہوگی اور یہ وہ وقت ہے جو نہایت منظم، مدون، محفوظ اور سرسلی پہلو کو اپنے اندر سموئے ہوئے ہے اور اس پر صدیوں تک عظیم الشان حکومتیں کامیابی سے چل چکی ہیں۔ اس لئے ہم کو فوری طور پر وقت ٹون سازی میں زیادہ وقت لگانے کی ضرورت نہیں، بلکہ ان قوانین کا نفاذ ہمارا پہلا قدم ہونا چاہیے۔“

” بلاشبہ موجودہ معیشت کے پیدا کردہ مسائل کا حل ہماری فقہ حنفیہ میں نہیں ملتا اور ان مسائل کو حل کئے بغیر رومی توانائی سے آگے بڑھنا بھی نہیں جاسکتا۔ لیکن یہ کام مدونہ قانون اسلامی کی تنقید کے ساتھ زیادہ آسانی اور مستعدی سے انجام پاسکتا ہے کیونکہ جب ایک بافقہ حنفی کی سرکاری حیثیت قائم ہو جائے گی۔ تو لازمی طور پر ان نئے مسائل کا حل اسی روشنی میں تلاش کرنا ہوگا۔ تاکہ اہل ملک کے لئے فتویٰ تالیف ہو، اور اس کام کے اہل صرف وہی ملک اور سرکسٹریں کے جو فقہ حنفی کے ماسرین اور جن کے علم و قدرت، اجتہاد اور دیانت پر مسائل کو اعتماد ہو۔ اس طرح موجودہ تحقیقاتی رشتہ کشی بھی ختم ہو جائے گی۔ سیکولر اور شاکو کے تقسیمیتہ یا قیادت اور صحافت کی راہ سے بنے ہوئے تحقیقاتی غرور و غرور میدان چھوڑنے پر مجبور ہو جائیں گے۔“

میر نے یہ ارشاد بار بار پڑھا، اور ہمیں افسوس ہوا۔ اس لئے کہ حضرت مولانا بزرگی کی نگرانی میں ملکی اور ملی ضرورت کے متعلق جو کچھ لکھا جائے اس کا مہیا اس سے بہت اُونچا اور انداز اس سے بہت وسیع ہونا چاہیے۔ اس کے متعلق تنقیدی گزارش سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ آسانی کے لئے اس کا اختصار اور ثبوت پر کر لیا جائے۔ اس تحذیر کے جس قدر کا ارتکاب نہ پایا جائے، ہمیں اس پر اصرار نہیں ہوگا۔

- ۱۔ یہ ملک اسلامی ہے۔ اس لئے حکومت کا فرض ہے کہ اس کے فطن م کو اسلامی قالب ملتا کرے۔
- ۲۔ اور یہ کام اس لئے مشکل نہیں کہ اس ملک کی اکثریت فقہ حنفی کو مانتی ہے۔
- ۳۔ مجبوراً مسؤلوں کے مطابق اس ملک میں فقہ حنفی کی ترویج ضروری ہے۔
- ۴۔ فقہ حنفی کے سہارے پر چوبی حکومتیں چلتی ہیں۔
- ۵۔ معیشت کے نئے مسائل واقعی فقہ حنفی میں نہیں اور ان کے حل کے سہارا بھی نہیں۔
- ۶۔ فقہ حنفی کو اگر سرکاری حیثیت ملی جائے تو اسلامی قانون کے لفظ ذمہ آسانی ہوگی۔
- ۷۔ نئے مسائل کا حل فقہ حنفی کی روشنی میں ہونا چاہیے۔
- ۸۔ ان مسائل کے حل کے لئے صرف فقہ حنفی کے ماسرین سے کام لینا چاہیے۔

یہ بالکل درست ہے۔ یہ ملک اسلامی ہے اور اس میں قوانین کو اسلامی قالب دینا چاہیے۔ مطالبہ عدا کے بعد ملک بالکل بے جوڑ ہے۔ جب آئینہ العجبہ اور ان کی فقہ اور صائبہ اور تمام آئمہ ملت مسلمان ہیں اور وہ سب ہم کی نگرانی میں ملتے ہیں۔ تو۔ پھر اسلام کو سکیر کر صرف فقہ حنفی کے قالب میں کیوں بند کر دیا جائے فقہ حنفی صرف ایک ملک کے سکیر

ہے جس میں علماء عراق کے خیالات اور اہل کوفہ کے فتوے کی مصیبت کی گئی
 ۱۹۵۲ء میں دستور کے متعلق جو میٹنگ پیش ملک اور کی گئی تھی۔ اس میں دستوری سطح پر فیصلہ ہوا تھا
 کہ تمام مکتبہ کو اپنے اپنے نقطہ نظر کی پابندی کے لئے کھلی اجازت ہوگی۔ سچی کہ سنت کا مفہوم وہی معتبر ہوگا جو اس
 مکتبہ کے ارباب مل و متحد کے نزدیک سمجھا۔ دستور میں اس قدر توسیع اور گنجائش اور قوانین میں یہ تنگ دلی
 بے جوڑی بات ہوگی

جب ملک اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا ہے تو اس میں پورے اسلام کو برسرِ اقتدار رہنا ہے۔ کسی مکتبہ کو بھی خارج البلد
 نہیں ہونا چاہیے۔ اختلاف کی صورت میں قضا اور قانونی عدالتوں کو مخصوص اختیارات دینے جانیے۔ جنہیں وہ استعمال
 کریں اور مختلف مکتبہ کے لوگوں میں فیصلہ خضومات کر سکیں یا مخصوص حالات میں کسی مکتبہ کو ترجیح دے سکیں۔ لیکن
 ملک پر کسی مکتبہ کو اور اس کی فتویات کو مسترد نہیں کرنا چاہیے۔ اگر واقعی اس ملک میں احناف کی اکثریت ہے تو غیر احناف
 کی اس سے زیادہ اہمیت کم ہوتی ہے جب کہ ان کو اہمیت حاصل ہے اور زمان کی مشکلات کو نطفہ انداز ہی کیا
 جاسکتا ہے۔

(مثلاً) دین کے مساوات میں سرورِ جمہوری اصولوں کو کوئی اہمیت نہیں دی جاسکتی۔ آئمہ کی فتویات کا تعلق دین
 سے ہے۔ دینی امور کا فیصلہ کبھی سرورِ جمہوری اصولوں کے ماتحت نہیں کیا گیا۔ اگر کوئی سیاسی مسئلہ ہوتا یا کسی دینی
 نزاع کا فیصلہ کرنا پیش نظر ہوتا تو سرورِ جمہوری اصول زیرِ بحث آسکتے تھے۔ لیکن نکاح، طلاق، نماز وغیرہ۔۔۔
 معاملات میں جب شریعت کے مطابق فیصلہ کرنا ہوتا تو کسی شخص کو جمہور نہیں کیا جاسکتا کہ اپنے ضمیر کے خلاف یہ فیصلہ
 اس نے قبول کرے کہ یہ اکثریت کا خیال ہے۔ فقہ حنفی کو قانونی حیثیت تو بڑی بات ہے، اس مکتبہ کا خیال بھی
 نہیں آنا چاہیے۔

آپ فرماتے ہیں، اس ملک میں احناف کی اکثریت ہے۔ میں یہ گزارش کروں گا۔ آپ مختلف طبقوں
اکثریت کہاں اور ان کے مذہبی خیالات پر نگاہ ڈالیں۔ کیا بریلوی حضرات آپ کے نزدیک یقیناً صحیح ہیں؟
 کیا ملک کا عام تعلیم یافتہ طبقہ جس کو ملک کا دماغ کہنا چاہیے۔ وہ بھی اکثر احناف مصلوخی پابندیوں سے آزاد نہیں؟ اور آزاد
 رہنا نہیں چاہتا۔

اگر آپ بوقت ضرورت بریلوی کو اپنا رفیق تصور فرمائیں تو بھی تعقلید کے پابند حضرات کچھ زیادہ نہیں ہوں
 گے۔ ویسے مذہب کے معاملہ میں ایسا تساہل آپ حضرات کے لئے مناسب بھی نہیں ہوگا۔ اکثریت کے حقوق میں حقیت
 کو بھی خطرے میں نہ ڈال دیں پھر یہ اکثریت کی پناہ دین میں واقعی اگر اصول کا مقام رکھتی ہو تو کیا فقہ کے مسائل کی چھان
 بچک بھی اس اصل کے ماتحت ہو سکتی ہے؟ کیا جن مسائل میں حضرت امام ابو حنیفہؒ جمہور کے خلاف ہوں، وہاں حضرت امام

کا منسلک ترک کروایا جائے، اور جمہور کے منسلک کو ترجیح دی جائے؟ جہاں آئمہ ثلاثہ حضرت امام کے خلاف ہوں، وہ بھی ترک کر دیئے جائیں، اور جہاں حضرت امام کے علاوہ حضرت امام سے اختلاف مندرجہ ذیل میں، انہیں خیر باد کہہ دیا جائے۔
 پھر اس چیز پر بھی غور فرمائیں، آیا آپ کی نظر میں مشہور اصطلاح کے مطابق یہ ملک جمہوری ہے، یہ تو درست ہو سکتا ہے کہ پچھلے حکومت نے شہروں، دیہات اور قصبہ میں یونین کمیٹیاں بنائی ہیں، انہیں جمہوریتوں کا بھی کہیں کہیں نام دیا جاتا ہے۔
 پنجاب اسے اس اصطلاح کے مطابق جمہوری ملک کہہ دیں تو ہو سکتا ہے، لیکن اصل جمہوریت کے لئے تو لوگ جیلوں کی زیارت پر مجبور ہیں، اس وقت ساری جمہوریت لپیٹ کر کوئٹہ، پٹیٹا، کراچی، ملتان، لاہور کے پیٹ میں رکھ دی گئی ہے، یہ جمہوری اصولوں کی بات جہاں کس دنیا میں مندرجہ ذیل ہے۔

فہمہ حنفی اور حکومتیں

مولانا پچھلی تاریخ پر غور فرمائیں، آیا واقعی بوڑھی بڑھی حکومتیں مذہباً حنفی تھیں، وہ فقہ حنفی پر چلتی تھیں؟ حقیقت یہ ہے کہ حکومتیں اپنے لادنی استیلا اور قوت کے سہارے چلتی رہی ہیں، یعنی چلنے کی اصل وجہ قوت تھی۔ فقہ حنفی، بلکہ ایسے واقعات آپ کو تاریخ میں ملیں گے کہ جب کوئی فقہ، یا کوئی فقیر، حکومت کی تمام ہشامات کی راہ میں حاکم ہوتا تو اسے زور بازو سے ہٹا دیا گیا۔

چنانچہ دیکھیں کہ اس وقت بھی حکومت "حنفی" ہی ہے، آپ صدائے نبی صاحب سے دریافت فرمائیں ان کے وزراء سے پوچھیں، وہ فرمائیں گے، ہم حنفی ہیں، لیکن اس کے باوجود آپ مطالعہ فرماریے ہیں کہ اس ملک میں فقہ حنفی کو قانونی حیثیت دی جائے، بادشاہ کا حنفی ہونا اور بات ہے اور ملک کا قانون مستلزم ہونا دوسری بات ہے۔

پھر کسی فقہ کے سہارے پر کسی حکومت کا چلنا، اس کی صداقت یا صحبت کا ثبوت نہیں، پورے یورپ میں لادنی قیستہوں کے سہارے پر بڑی بڑی بادشاہتیں چل رہی ہیں، رومن فقہ اور کمیونزم کی فقہ، دونوں دو بڑے عظیم الشان حکموں کے قانون کی اساس ہیں، ان ملکوں کی مادی قوتوں کا یہ حال ہے کہ وہ دوسرے حکموں کو بھی مجبور کرتے ہیں کہ وہ ان کے قانون کے تقاضوں کو قبول کریں۔ یہ کوئی دلیل نہیں، کوئی فقہ جو جس کی سرپرستی حکومت کرے وہ نظام اسی سرپرستی کے سہارے پر چلے گا، یہ فقہ کی خوبی نہیں، سرپرستی کی خوبی کہی جاسکتی ہے۔

پھر یہ فقہ حنفی پر کیا موقوف ہے، ائمہ اربعہ کا فقہوں کے اعتقاد پر کسی حکومتیں چلتی رہیں، حسب از معیرین، خراسان وغیرہ ممالک میں شافعی حکومت رہی، اچھنڈ، بربر اور متحہ کے کئی ممالک میں سنی الخیال حکومت کرتے رہے، اٹلیس پر باگلی ہی طرح حکومت کرتے رہے جس طرح کئی سال ہندوستان اور افغانستان پر حنفی حکومت کرتے رہے، ایران پر مذہب سنی موافق حکومت کر رہے ہیں۔ یہ سنی کے لئے کہاں تک دلیل ہو سکتی ہے؟ یہ معلوم نہیں کہ جن ممالک پر حنفی فقہ کے تعاون سے حکومت ہوتی رہی، ان ممالک میں دوسرے مکتبہ فکر کے ساتھ کیا بنا دیا گیا، جبراً ان پر فقہ حنفی ٹھوس گئی؟

یا ان کو ان کی صواب و بد کے مطابق غسل میں مراعات دی گئیں اور آپ حضرات کی طرح درخواست کر کے نفی حنفی کو مسترد کیا گیا۔

ہماری رائے تو یہ ہے کہ اس ملک میں پورے اسلام کو موقع ملنا چاہیے۔ تمام مکاتب فکر کے طور پر متوازن مشورہ اپنی اپنی ہفت پر غسل کریں اور لوگ آزادی سے جس مسئلہ میں چاہیں جس مکاتب فکر کو پسند کریں اسے اپنائیں اس پر غسل کریں اور کوئی تعصب نہ ہو۔ اس لئے اس ملک دنیا کے لئے مثالی ہو گا اس میں کسی عصبیت کے لئے کوئی حرج نہ ہو۔ (الاعتصام کا اقتباس ختم ہوا۔ اس کے بعد طُورِ اسْلَامِ کا تبصرہ ملاحظہ فرمائیے۔)

آپ نے "بقیات" کی تجویز اور اس پر الاعتصام کا تبصرہ ملاحظہ فرمایا۔ مولانا زبیر غوری یہ تھا کہ ملک میں ایسے قوانین نافذ کیے جائیں جن کا اطلاق تمام مسلمانوں (یعنی مختلف فرقوں کے مسلمانوں) پر یکساں طور پر ہو سکے۔ اور اس سلسلہ میں تجویز کیا جا رہا ہے کہ ہر فرقہ کو اجازت ہو کہ وہ اپنے اپنے مسلک کے مطابق عمل کر لیا کریں!

حنفی حضرات کو تو چھوڑیے کہ وہ اپنے امم کی مرتب کردہ نفی کے متبع ہیں۔ ہم الاعتصام سے جو سنت رسول اللہ کے اتباع کا مدعی ہے۔ دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ

۱۔ کیا رسول اللہ کے زمانے میں بھی اسلامی قوانین کا اتباع اسی طرح ہوتا تھا کہ ہر فرقہ کا مسلمان اپنے اپنے مسلک کے مطابق غسل کرتا تھا؟

۲۔ اگر رسول اللہ کے زمانے میں ایسا نہیں ہوتا تھا تو کیا ایسا کرنا خلاف سنت (یعنی بدعت) نہیں ہوگا؟

۳۔ کیا رسول اللہ کے زمانے میں بھی مسلمانوں میں مختلف فرقے تھے۔

۴۔ کیا قرآن کریم نے فرقوں کے وجود کو شرک قرار نہیں دیا؟ (۳۰-۳۱)

۵۔ کیا نبی اکرم کو خدا نے یہ نہیں کہا تھا کہ جو لوگ دین میں منہرتے پیدا کر لیں ان سے تیرا کوئی واسطہ نہیں (۱۶)

۶۔ کیا مسلمانوں سے خدا نے یہ نہیں کہا تھا کہ تمہارے قوں میں نہ بیٹ جانا اور کسی اختلافات نہ کرنے لگ جانا۔ اس لئے کہ جو لوگ آیا کریں ان پر خدا کا عذاب ہوتا ہے۔ (۱۳)

۷۔ الاعتصام کی پیشانی پر جو قرآن کریم کی ہر آیت و روح ہوتی ہے۔ یعنی وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ

مُحْتَمِلًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۚ کیا اس کی معنی یہ بھی ہے کہ ہر فرقہ اپنے اپنے مسلک کے مطابق غسل کیا کرے؟

۸۔ کیا آپ نے نزدیک اب کوئی صورت ایسی نہیں دیکھی جو تمام مسلمانوں کیلئے واجب و فرضیہ ترین مرتب ہو سکے۔ اگر ایسا جواب نفی میں ہے (یعنی آپ نے نزدیک اب ایسی صورت پیدا نہیں کی تو کیا اسکا ضابطہ نہیں ہے کہ اس میں ہر فرقہ کو اس کے لئے میں ایک تھا؟

ہم شکر گزار ہونگے اگر ہمارے تبصرہ الاعتصام ان سب باتوں کو اپنے دل میں لے کر لے لیں۔ یہاں آگے کیلئے یہ ہے۔ ہم اے محمدی شائع کرینگے اس بہت نیکو فتح ہو جائیگی۔ اور بہت سی باتیں دور۔

صترم خان عبدالکیم خان (مردان)

”دنیا میں جہنم کی زندگی“

میں نے گذشتہ کنونشن میں دنیا میں جتنی زندگی کے زیر عنوان ایک مقالہ پیش کیا تھا کہ اور اُس میں اپنے فہم کے مطابق قرآن کریم کی روشنی میں عرض کیا تھا کہ جتنی زندگی صورت مرنے کے بعد نیک اور اللہ تعالیٰ کے تابدار لوگوں کو ملتی ہے بلکہ اُن کی اس خوش گوار زندگی کی ابتداء بس دنیا ہی سے ہو جاتی ہے اور مرنے کے بعد دوسری زندگی میں بھی اس کے انعامات اور حسنائات انتہا کو پہنچ جاتے ہیں۔

اب میں اس مجلس میں قرآن کریم ہی کی آیات سے یہ واضح کرنے کی کوشش کر رہا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کا عذاب بھی اسی طرح نافرمان اور مکشس لوگوں کے لئے اسی دنیا سے شروع ہو جاتا ہے اور قرآن کا یہ رویہ بدستور ہے تو آخرت کی زندگی میں بھی عذاب اُن کا ساتھ نہیں چھوڑتا، اور قرآن کریم کے اپنے الفاظ ”مَنْ كَانَ فِيْ اَعْمٰی قَلْبًا“ کے مطابق نتیجہ ظاہر ہوتا ہے۔ چنانچہ یہ نتیجہ ایسا اٹل ہے کہ اس دنیا میں ہی پریشانی بے اطمینانی، تنہائی، سخت اور عذاب ہوتا ہے اور آخرت میں بھی۔ جہاں کوئی قوم مرکز سے ہٹی، جس اللہ یعنی قرآن کریم کے قانون (کولس پشت ڈال دیا، ظلم و عدوان پر مکر باندھی، تو تباہی کے گرداب میں آگئی اور ذلت و مسکنت میں پھنس گئی ہیں وہ محسوس معیار ہے جس سے دیکھا جاسکتا ہے کہ کسی قوم کے اعمال تو انہیں خداوندی کے مطابق ہیں یا نہیں۔ قرآن کریم ایک اصول کے طور پر سورۃ الحجرت میں اپنے ایک قانون کا اعلان کرتا ہے ”وَمَا آٰدَلْنَا مِنْ قَرْبَةٍ اِلَّا وَ اَنهٰۤا رِکْتٰنًا مَّخْلُوْثًا“ (۱۰۰) یعنی ہم نے کسی قوم کو اُن کی مہلت کا وقفہ پورا کرنے سے پہلے اتیاہ نہیں کیا، یہ وقفہ ہمارے قانون مکانات کے مطابق متعین ہوتا ہے اور یہ کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں غلط روش کے شائع ٹھیک اپنے وقت پر ظہور میں آتے ہیں۔

قرآن کریم کے اس اٹل اور حکم اصول کا بار بار ذکر کیا گیا ہے ایک دوسرے مقام پر ارشاد ہے —

وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولًا أَنِ اعْبُدُوا اللَّهَ وَاجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ ۗ فَمِنْهُمْ
 سہر قدم میں کسی نہ کسی رسول کو بھیجا کہ وہ ان سے کہے کہ وہ صرف ایک خدا کے احکام کی اطاعت کریں اور
 ہر غیر خداوندی اقتدار کی محکومیت اور فرمان پذیری سے باز رہیں فَمِنْهُمْ مَنْ هَدَى اللَّهُ وَ مِنْهُمْ مَن
 حَقَّتْ عَلَيْهِ الضَّلَالَةُ سوان میں سے بعض نے قانون خداوندی کے مطابق صحیح راستہ اختیار کر لیا اور
 بعض نے اس سے انکار کیا تو گمراہی ان پر ثبت ہو گئی، فَمِنْهُمْ مَنْ هَدَى اللَّهُ وَ مِنْهُمْ مَن
 غَايِبَةُ الْكٰذِبِيْنَ (پہلے) سو تم مختلف ممالک میں ذرا پھرو اور اقوام عالم کے تاریخی واقعات و آثار پر غور کرو اور
 دیکھو کہ جن قوموں نے خدا کے احکام اور قوانین کو جھٹلایا تھا ان کا انجام کیا ہوا۔ یہ تاریخی واقعات و آثار ان کی تباہی
 کی داستانیں سنارہے ہیں اور ایسی مبنی بر حقیقت ہیں کہ ہزاروں سال گزر گئے لیکن ان واقعات سے سترہواں مہینے
 کسی کو نہ ہوسکا۔

عہد عتیق میں عاد و ثمود، فرعون مصر اور اکاسر و عجم کی عظیم اشان فرما سزائیاں، ترقی و تہذیب میں اپنا
 ثانی نہیں رکھتی تھیں، لیکن انکی بد اعمالیاں آخر کار عذاب الہی کا باعث بن گئیں اور ان کی خوشگوار زندگی جہنمی زندگی
 میں بدل گئی۔ قرآن کریم میں ایسے ایک ملک کا ذکر سورۃ النمل میں یوں فرماتا ہے وَ ضَرَبَ اللَّهُ
 مَثَلًا قَدِيْمًا كَانَتْ اٰمِنَةً مُّطْمَئِنِّةً ۗ اَللّٰهُ تَعَالٰی تہاے سامنے ایک ملک کا حال مثلاً پیش
 کرتا ہے، وہاں کے باشندے بڑے خوشحال اور فارغ البال تھے، امن و اطمینان کی زندگی بسر کرتے تھے
 يَا تِيْنٰهَا رِزْقُهَا رَعَدًا مِّنْ سَّمَآءٍ مُّكْرَمٍ ۗ سُرَّتْ سَعۡرَاتُهَا فِرَافِرًا فِیۡ سَعۡدِهَا ۗ وَ فَرَادٰنِیۡ
 ذر کے انبار اور رزق و نعام کے جہاز ان کی طرف بھرے چلے آ رہے تھے، پورا عیش تھا اور مکمل اطمینان،
 فَكَفَرَتْ بِآٰنِحۡمِ اللّٰهِ فَاِذَا قَرَعَهَا اللّٰهُ ۗ لِبَآسٍۭ الْجُوۡرِ وَ النُّجُوۡمِ ۗ بِمَا كَانُوۡا يَفۡسُقُوۡنَ
 (پہلے) لیکن انھوں نے اس کی قدرت کی، نافرمانیوں اور ناشکریوں پر اتر آئے آخر خدا کے قانون کی نافرمانی
 نے انہیں اس کی سزا (اس دنیا میں) دی اور بھوک و خوف کے جان لیوا عذاب میں مبتلا کر دیا اور یہ سب کچھ ان
 کے غلط اعمال کا نتیجہ تھا۔

ان سابقہ جبار اور قہار قوموں کی قوت و طاقت اور دبدب و وطنہ کا ذکر کرتے ہوئے اہل عرب کو عموماً اور
 قریش کو خصوصاً متنبہ کیا گیا ہے کہ تم اس معمولی جاہ و جلال پر نہ اترا یا کرو، تمہاری حیثیت ہی کیا ہے ہم
 نے تم سے پہلے نافرمانی اور حکم عدولی کے جرم میں پڑی پڑی جبار اور قہار سلطنتوں کو خاک میں ملایا ہے یہ اپنی
 ثروت و دولت کے نشے میں بہت تھکے اور بھتے تھے کہ ان کا نظام زندگی جس سے انہیں اس قدر خوشحالی اور
 فراوانی حاصل ہے، انہیں کبھی تباہی کی طرف نہیں لے جاسکتا سورۃ انعام میں ارشاد ہے اَلَمْ يَرَوْا كَمَا اَهۡلَكۡنَا مِنْ

تَبَاهِهِمْ مِّن تَرْتِيبٍ فَكَلَّمْتُمُ فِي الْأَمْزِجِ مَا لَمْ تُمْكِنُ لَكُمْ كَيْفَ رَأَيْتُمْ فِي سَبْعِ عَشْرٍ
 کیا ہے کہ ان سے پہلے کئی تو میں تباہ ہو چکی ہیں جنہیں اس نذر ثروت اور سلطوت حاصل تھی جو تمہیں بھی حاصل
 نہیں وَاَرْسَلْنَا السَّمَاءَ عَلَيْهِمْ مِدْرَارًا وَجَعَلْنَا الْأَنْهَارَ يَجْرِي مِن تَحْتِهِمْ
 ان پر رزق کی فراوانیوں کی بارش ہوتی تھی اور معاشی خوشحالیوں کی نہریں بہتی تھیں فَأَهْلَكْنَاهُمْ بِذُنُوبِهِمْ
 لیکن وہ اپنی غلط نظام زندگی کی وجہ سے جس میں عالمگیر انسانیت کی فلاح و بہبود کی بجائے محدود مفاد
 پرستی کو پیش نظر رکھا گیا تھا، تباہ و برباد ہو گئیں وَالنَّشَأْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ قَرْنًا آخَرِينَ ۝ (۲۱)
 اور نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی جگہ دوسری قومیں بن گئیں سے نوازی گئیں یہی قریش فخر و نخوت کے گھمنڈی مسلمانوں
 کا تسمیر اڑانے لگے اپنی شاہ زوری اور جاہ و جلال کے مقابلے میں ان کو پرکاش کے برابر نہیں سمجھتے تھے
 لیکن ان کا زور و قوت، شان و شکوہ ایک ہی جگہ پر ہی ختم ہو گیا۔ اور قرآنی سرٹیفیکیٹ کہ اِنَّ
 لَمَنْظُرَ سِئْسَانًا وَالَّذِينَ آمَنُوا فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا كَالْبُرِّ اِذَا حَمَّ ۝ (۲۲)
 ایک چھوٹی سی جمیعت نے ان کو وہ شکست فاش دی کہ بقیہ زندگی میں وہ فتح و کامیابی کے لئے ترستے رہے ان
 کی سمجھ سے یہ بات باہر تھی کہ ان کو یہ عذاب کیوں کر اور کہاں سے پہنچا فَأَنذَرْتَهُمُ الْعَذَابَ مِنَ حَيْثُ
 لَا يَشْعُرُونَ (۲۳) اللہ کے قوانین سے بغاوت کی سزا نہیں اس دنیا میں ذلت و خواری کی شکل میں ملتی
 تَبَاهِيهِمْ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا (۲۴)

خیال رہے کہ یہ تہنیتہ اور یہ مخاطبہ زمان و مکان کے حدود کا پابند نہیں جس طرح یہ چیلنج و پرچہ ہزار سال
 قبل جاندار تھا اور نتائج کا حامل تھا اسی طرح بلا شک شبہ آج بھی زندہ اور نتیجہ خیز ہے جن لوگوں کے سامنے
 حقیقت میں اللہ کا پیغام یعنی قرآن کریم سامنے نہ رہے تو وہ آباؤ اجداد کی غلط رسموں کو بہت مقدس سمجھتے ہیں اور
 اُس کے ادا کرنے کو ٹولب کا کام جانتے ہیں ان لوگوں کے متعلق قرآن کریم کا فیصلہ ہے بَلْ
 زُتِنَ بِالَّذِينَ كَفَرُوا مَكْرَهُمْ وَصَدَّوْا عَنِ السَّبِيلِ (۲۵) حقیقت یہ
 ہے کہ ان لوگوں کے پاس ان کے دعوے کی صداقت کی دلیل کوئی نہیں محض جذبات سے کام لیتے ہیں جسکی
 وجہ سے انہیں اپنی تدابیر بڑی خوش آئند دکھائی دیتی ہیں اور اس وجہ سے یہ صحیح راستے کی طرف آنے سے
 رُک گئے ہیں لَكُمْ عَذَابٌ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَ لَعَذَابُ الْآخِرَةِ اَشْقٰۗءٌ ۝ (۲۶) ان کے غلط
 روش کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ان پر اس دنیا کی زندگی میں بھی تباہی آئیگی اور آخرت کی تباہی اس سے بھی
 زیادہ جگہ پاش ہوگی۔

قرآن کریم کا اسلوب بیان اس انداز کا ہے کہ پہلے ایک بات معمولیت کے رنگ میں بیان فرماتا ہے

اور سمجھانے کی عرض سے مثالیں دے کر خصوصیت کا پیرا یہ اختیار کر لیتا ہے ان سرکس اور بے مہار
ملوکیوں میں ایسی ایک ملوکیت فرعون کی بھی تھی جس کے لئے موسیٰ علیہ السلام کو تیار کیا گیا۔ اُن کو حکم دیا
گیا اِذْهَبْ اِلَى فِرْعَوْنَ رَاٰهُ طٰغٰی (۲۱۷) آپ فرعون کے پاس جائیے وہ انسانیت کی حدود
سے تجاوز کرنے لگا ہے اُسے سمجھائیے۔ وہ گئے لیکن فَكذَّبَ وَ عَصٰی (۲۱۸) اُس نے اُن کو جھٹلایا اور
احکام کی تابعداری سے انکار کیا اور جواب میں کہا اَنَا سَرَبِكُمْ اِلٰهًا عٰلٰی (۲۱۹) تمہارا سب سے بڑی ربوبیت
کرنے والا تو میں ہی ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے کچھ وقت کے لئے مہلت دی لیکن جب مہلت کا وقفہ پورا ہو تو قانون
مکافات کی گرفت کی گھڑی اُن پہنچی۔ اور فَاَخَذْنَا۟هُ وَاٰتٰیہٗمُ فَاَقْبَضْنَا۟ہُمْ فَاَنزَلْنَا۟ہُمْ فِی۟ السَّٰبِیٖۡطِ
کو اور اُس کے تابعداروں کو پکڑ کر دیا بُرد کر لیا فَا نَظَرُ کَیۡفَ کَانَ عَاقِبَةُ الظَّٰلِمِیۡنَ (۲۲۰)
پس سوچئے کہ نافرمانوں اور ظالموں کا کتنا بُرا انجام ہوتا ہے۔ وَ اَتَّبَعْنٰہُمْ فِی۟ ہٰذِہٖ الدُّنْیَا لَعْنَةُ اللّٰہِ
اس طرح ہم نے اُن کو اس دنیا میں ذلیل اور رسوا کر لیا۔ اس ذلت و رسوائی کی شکل کیا تھی؟ وَ اٰخِرُ بِنَاہُفْ
عَنۢ بَیۡتِہٖمۡ وَ عِیۡوٰیۡنِہٖمۡ وَ کَنُوزِہِہٖمۡ وَ مَقَٰوِیۡمِہِہُمۡ کَیۡفَ نَشَآءُ (۲۲۱) ہم نے انہیں ان کے باغات اور چشموں،
خزانوں اور دیواروں کے مکانات باہر کیا اور اس طرح انہیں وہ کچھ دکھا دیا جس کے دیکھنے سے وہ لرزاں دترساں رہتے
تھے (۲۲۲)۔ ظاہر ہے کہ اس سے بڑی جہنم کی زندگی اور کیا ہوگی۔

اسی طرح فرعون اور اہل فرعون کے بارے میں ایک دوسرے مقام پر قرآن کریم کا ارشاد ہے
کُنَّا بِۤاِلٰی فِرْعَوْنَ وَاٰلِہٖٖنَا وَاَلَّذِیۡنَ مِنْ تَبٰلِیۡہِمۡ کٰفِرُوۡۤا بِآیٰتِ اللّٰہِ۔ اسی طرح قوم فرعون اور اس
سے پہلے جو نافرمان تو ہیں گذر چکی ہیں انہوں نے بھی خداوندی قوانین سے سرکشی برتی فَاَخَذَ اللّٰہُ
بِذُنُوۡۤہِمۡ طٰوۡۤاۡسَ طٰوۡۤاۡسَ کَیۡفَ نَشَآءُ (۲۲۳) اُن کے جرائم کی پاداش میں پکڑ لیا اِنَّ اللّٰہَ تَوَّٰۤیۡۤ
شِدۡ یُّدۡ الْعُقَٰبِ ہ بے شک خدا کا قانون مکافات بڑی قوت والا اور مواخذہ کرنے میں بڑا ہی سخت ہے
ذٰلِکَ یَاۡۤا اللّٰہُ لَمْ یَلۡحَظۡ مَعۡبُورًا لَّعۡنَةُ اَنۡعَمَہَا عَلٰی قَوۡمِہٖمۡ۔ یاد رکھو یہ سب اس لئے ہوا کہ
خدا کا یہ حکم قانون ہے کہ وہ زندگی کی جو خوشگواریاں کسی قوم کو عطا کرتا ہے اُن میں اُس وقت تک کوئی تبدیلی
نہیں کرتا حَتّٰی یَغۡیۡرَہَا مَاۤ اِنۡفِۡسِہِمۡ ط جب تک وہ قوم خود اپنے اندر ایسی نفسیاتی تبدیلی نہیں
پیدا کر لیتی جس سے وہ ان خوشگواریوں کی اہل نہ رہے۔

اسی طرح گذشتہ دونوں عالمگیر لڑائیوں میں کیا ہوا؟ وہ بڑی بڑی طاقتیں وہ اصحاب شوکت و جبروت
ایسے ہراساں اور پریشان ہو گئے کہ اُن کو معلوم نہ ہو سکا کہ اُن کو اس تباہی نے کیسے آلیا کوئی اپنی فوجوں پر نازاں
تھا۔ کوئی یجنوں لائن اور سیگنٹ لائن کو حصار خداوندی سے کم نہیں سمجھتا تھا ہر ایک اپنے ملک کے رذقی و فاعلم

کی فراوانی میں مست نفاذ نہ ہو اور کے انباروں میں غرق تھا کسی کو یہ وہم بھی نہ تھا کہ اس قسم کی فرمانروایاں اور عیش فراوانیاں زوال آسنا ہونگیں، مگر اس عیش و عشرت کی زندگی میں انہوں نے اللہ تعالیٰ کے قوانین کو سامنے نہ لکھا اور اس طرح ان کا سفینہ عظمت گردابِ بلا میں چھنس گیا حالانکہ ان کو گمان بھی نہ تھا کہ ایسا ہوگا

أَفَا مَنَ الَّذِينَ مَكَرُوا السَّيِّئَاتِ أَنْ يَخْسِفَ اللَّهُ بِهِمُ الْأَرْضَ - یہ لوگ جو تخریبی چالیں چلتے اور تاجداریاں پیدا کرتے ہیں کہا اس بات سے بالکل مطمئن ہو چکے ہیں کہ ان کی تو تین ہانڈیڑ جاہلی اور انہیں ملک میں ذلیل و خوار کر دیا جائے اَوْ يَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ مِنْ حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ (۱۰۰)

یا ان پر کسی ایسے مقام سے تباہی آجائے جو ان کے عقل و شعور میں بھی نہ ہو۔ اَوْ يَأْخُذَهُمْ فِي تَقْلِيهِمْ فَخَا يُغْمِضُ جَزِينًا (۱۰۱)

یا وہ انہیں ایسی حالت میں پکڑے جب یہ اپنی سیکمیں کو بڑے کار لانے کے لئے تنگ و دو اور اٹھ پھیر کر رہے ہوں۔ یاد رکھو! یہ لوگ خدا کے قانون مکافات کی گرفت سے بچ نہیں سکتے نہ ہی اسے بے بس کر سکتے ہیں۔ اَوْ يَأْخُذَهُمْ حَتَّى تَصْخَبُ لَهُمْ دِيَارَهُمْ يَأْخُذَهُمْ فِي تَقْلِيهِمْ قَوْلًا لَّآ آهَسْتَ آهَسْتَ كَمْ كَرِهْتَ بِالْآخِرِ نَحْمُ كَرِهْتَ

ان دو جنگوں میں یہی کچھ ہوا۔ کسی زمانے میں فرانس، برطانیہ، جرمنی اور اٹلی دنیا کی عظیم مملکتیں شمار ہوتی تھیں اور ان کے ماتھے کی ایک شکن سے حکومتوں کے نقشے دنوں میں بدل جانے لگے لیکن خود بھی بطش شدید سے بچ نہ سکے اور ان کے ساتھ بھی وہی کچھ ہوا جو وہ دوسروں کے لئے روا سمجھتے تھے۔ اب تیسری عالمگیر جنگ کی تیاری ہو رہی ہے اور قرآن بتا رہا ہے کہ روس اور امریکہ کا بھی یہی انجام ہونے والا ہے المختصر اب یہ صاف نظر آ رہا ہے کہ جابر سے جابر اور مہیب سے مہیب حکومت کیوں نہ ہو اس دنیا میں اس کا تسلط ہرگز ہرگز مستقل طور سے قائم نہیں ہو سکتا ہے جب تک وہ ایسے نظام کو عملاً رائج نہ کرے جسے قرآن کریم پیش کرتا ہے قرآن کریم ایسا نظام پیش کرتا ہے جس میں گوروں کو کالوں پر فوقیت نہ ہو، عیسوں میں ملک و نسل کا امتیاز نہ ہو، عیسوں میں جاگیر دار کا پسینہ و دھقان کے خون سے قیمتی نہ ہو، عیسوں میں یہ بات نہ ہو کہ سردار کا جسم نوزاد کا رعباؤں سے آراستہ ہو لیکن مزدور کے پاس جسم ڈھانکنے کو بوسیدہ سا پتھر بھی نہ ہو اور نہ ہی یہ کہ اس میں سرمایہ دار کے کہنے تو دودھ اور ڈبل روٹی کے ساتھ ناشتہ کریں۔ لیکن اس کا پڑوسی انسان اپنے اور اپنے بچوں کے لئے دنوں کی سوکھی روٹی کو پانی میں جھگو جھگو کر بھوک مارنے کی کوشش کر رہا ہو۔ قرآن کریم ایسا نظام پیش کرتا ہے جسے دوام حاصل ہو اور دوام اس نظام کو حاصل ہے جو سب نوع انسان کے لئے نفع بخش ہو یعنی جس کا مقصد صرف انسانیت کی خدمت ہو۔ وَ أَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَمَا بَالُكُم مِّنْهُ (۱۰۲)

قرآن کریم نے ڈیڑھ ہزار سال قبل مسلمانوں کو بھی مستنبط کیا تھا کہ کوئی قوم میری لاڈلی نہیں ہے۔

میرے قوانین تمہارے سامنے ہیں۔ یاد رکھو! اگر تم نے بھی ان قوانین سے منہ پھیرا تو تم پر بھی قانونِ مہکانات کی رو سے تباہی و ہلاکت مسلط ہو جائے گی۔ **وَ اِنْ تَتَوَلَّوْاْ يَسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُوْنُوْا اَمْثَالَكُمْ** (۵۰: ۵۱) اے منافقین قرآن اگر تم ہمارے قوانین پر عمل پیرا نہ رہے تو یاد رکھو تمہاری جگہ اس ملک کا تسلط اور امامت ایک دوسری قوم کو دے دی جائے گی اور وہ قوم تمہاری طرح نہ ہوگی بلکہ صرف ہمارے قوانین کی تابعدار ہوگی۔ عرض قرآن شریف العیسیٰ تنسیہات اور اعلانیات سے بھرا پڑا ہے **فَقُلْ مِنْ مَّذٰبِكُمْ اِلٰهٌ اَوْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ** موجود ہے۔

آخر میں سورۃ طہ کی مشہور آیت **وَمَنْ اَعْرَضَ عَنْ ذٰلِكَ فَاِنَّ لَهُ مَعِيشَةً حٰثِثًا** (۱۱۱)۔ یعنی جس نے ہمارے احکام کو ٹھکرا دے تو اس کی زندگی تنگی میں گزرے گی اور خود فرودوں میں کتنی دشواری اور مصائب و فتنوں میں چیلنج دیا گیا ہے کہ ہمارے قوانین سے انکار اور سرکشی کا لازمی نتیجہ معیشت کی تنگی ہے اور معیشت و روزی کی تنگی اس دنیا کے علاوہ اور کہاں ہو سکتی ہے؟ اور اسی معیشت کی تنگی سے یہ دنیا جہنم بن جاتی ہے۔

ہمارے مولوی صاحبان جو اس دنیا کو میل جلنے سے تعبیر کرتے ہیں اور آخرت کی خوشحالی اور نوزد فلاح کا انحصار اس دنیا کے مصائب کے تناسب پر تباہ ہے، اس آیت کی تفسیر غریب انداز میں کرتے ہیں ملاحظہ فرمائیے کہ مولانا اشرف علی صاحب نے ایک اصولی اور اعلیٰ نتیجے کو کس طرح ہارمیجہ اطفال بنایا ہے اور معیشت کی تنگی کو کس طرح ایک اونٹنی انداز میں بزمِ نمونیشن حل کیا ہے اس کوٹے کی اپنے بیان القرآن میں تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں "قیامت سے پہلے دنیا اور قبر میں تنگی کا جنیا ہوگا پھر مزید تشریح فرماتے ہیں کہ "مَعِيشَةٌ حٰثِثًا" قبر میں تو ظاہر ہے کہ قبر کا فریٹنگ اور طرح طرح سے اس پر عذاب ہوگا اور دنیا میں تنگی باعتبار قلب کے ہے اور پھر اگلے فقرے میں دنیا کا لفظ ہی سرے سے ہٹایا اور فرماتے گئے "آیت میں مطلق مَعِيشَةٌ حٰثِثًا آیا ہے اگر کسی کو صرف قبر میں مَعِيشَةٌ حٰثِثًا ہو تب بھی یہ حکم صادق ہے خوب سمجھ لو" (بیان القرآن از مولانا اشرف علی صاحب صفحہ ۱۳۳)

غرض اس کی تاویل، تفسیر اور تشریح کس طرح بھی کی جائے اس سے نتیجہ نہیں بدلا جا سکتا ہے میں چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کے قوانین کے مطابق عمل کریں ورنہ بصورت دیگر ہمیں ان نتائج کا سامنا کرنا ہوگا جو ہم امروز کے عمل سے فردا کے لئے بھیج رہے ہیں مکافات عمل سے بے نیازی نتیجہ نہیں بدل سکتی ہے۔

گندم از گندم ہر وہ جو ز جو

از مکافات عمل خافل مشو

رابطہ باہمی

کراچی - درس قرآن کا سلسلہ کامیابی سے جاری ہے۔ اس کا اعلان وہاں کے اخبارات میں بھی شائع ہوتا ہے۔ اقدار کو پاکستان چوک میں لیلۃ القدر کی تقریب پر پرویز صاحب کے درس قرآن کا ٹیپ سنایا گیا۔ جسے سن کر دلچسپی ہوئی۔ بزم نے یہ سٹے کیا ہے کہ سندھ اسمبلی ہال کے ہفتہ وار درس قرآن کے علاوہ شہر کے دیگر مقامات پر بھی بذریعہ ٹیپ پرویز صاحب کے درس قرآن کا سلسلہ شروع کیا جائے۔ اس طرح قرآن کی دعوت فکر و وسعت پذیر ہو کر عوام تک پہنچ سکے گی۔ اطلاع ملی ہے کہ بزم، ہمارے فروری کو جشن نزول قرآن بھی منا رہی ہے۔

سرگودھا - کے سلسلے میں احباب کی سابقہ صامی کا جائزہ لیا گیا اور آئندہ کے لئے ان کو ششوں کو پیش آنے کے لئے تیار کیا گیا۔ گشتی سفیر کے ذریعے گذشتہ ماہ ضلع کے مختلف قصبوں مثلاً پھلوال، پھلووال، شاہ پور سیانی، شاہ پور صدر اور سردار پور نون میں پمفلٹوں کی تقسیم کی گئی۔ پھلوال کے احباب بزم کے قیام کے لئے تیار ہیں اور جلد ہی وہاں بزم کا قیام عمل میں آ رہا ہے۔ دیگر قصبوں میں بھی قرآن کی دعوت انقلابی اہل فکر و بصیرت کو کافی متاثر کیا ہے۔ پمفلٹس کی تقسیم کے علاوہ بزم اور اس کے اراکین نے اپنے ہاں سے مختلف کتب برائے مطالعہ سے رکھی ہیں۔ اور بعد مطالعہ وہ ایک ماہ سے دوسرے ماہ کو منتقل ہوتی رہتی ہیں۔

ڈیرہ غازی خان - بزم کا خصوصی اجلاس طلب کیا گیا جس میں محترم مشتاق احمد چغتائی سال رواں کے لئے نمائندہ منتخب کر لئے گئے۔ محترم مقبول احمد چیمہ نے اراکین بزم سے خطاب کرتے ہوئے انہیں قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے لئے سرگرم عمل ہونے کی تلقین کی۔ احباب نے پوری سرگرمی سے کام کرنے کی یقین دلایا اور طے ہوا کہ بزم کا ہر رکن سال میں بزم کا ایک نیا رکن یا طلوع اسلام کا ایک نیا خرمیدار بنائے۔ سالانہ میدان اسپاں پر ایک ایک سال قائم کرنے کا بھی فیصلہ کیا گیا۔ جہاں سے تحریک کا لڑائیچہ تقسیم کرنے کا اہتمام کیا جائیگا، بزم بستی پر مانی کے احباب سے بھی اس میں شمولیت کی استدعا کی گئی ہے۔

بزم پورے عوم اور پشاور و خروکس سے سرگرم عمل ہے اور باقاعدگی سے اس کے اجلاس ہو رہے ہیں۔ گذشتہ ماہ سے اس کے اراکین کی تعداد میں قابل ذکر اضافہ ہوا ہے۔ اور یہ تعداد بڑی تیزی سے بڑھتی جا رہی ہے۔

۱۴۔ جنوری کو ڈاؤنی۔ ایم۔ سی۔ اسے ٹال میں بزم کے زیر اہتمام "یوم بدر" کی تقریب منائی گئی۔ ٹال کے لڈر اور ماہر تمام نشستیں حاضرین سے کھینچ بھری ہوئی تھیں۔ ناظم ادارہ محترم معتمد سلیمی صاحب نے اجلاس کی صدارت کی۔ اس موقع کے لئے مفکر قرآن کے خطاب کا اعلان بڑی جوش و خروش سے کیا گیا تھا۔ تلاوت کلام پاک نظم اقبال اور مختصر تعارفی خطبات کے بعد محترم پرویز صاحب مائیک پر تشریف لائے۔ اور انہوں نے قرآن کریم اور تاریخ کی روشنی میں "یوم بدر" کی انقلاب آفرین عظمت کو واضح کیا۔ خطاب اپنی نوعیت کا بے مثال اور انتہائی دل نشیں خطاب تھا اور معرکہ بدر کی تاریخی اہمیت قرآنی حقائق کی روشنی میں نکھرا اور ابھر کر حاضرین کے سامنے آ رہی تھی۔ بدر کے واقعہ کو عام طور پر ایک تاریخی جنگ کے طور پر پیش کیا جاتا ہے لیکن مفکر قرآن نے خود قرآن کریم کی زبان سے یہ واضح کیا کہ یہ معرکہ عام واقعات کی طرح محض ایک جنگ کے مراد نہیں تھا بلکہ معرکہ و عمل کی تاریخ میں ایک عظیم ترین انقلابی موڑ تھا جس نے نوع انسانی کا رخ ایک بالکل نئی منزل کی طرف پھیر دیا۔ اس نے خون، وطن، ننگ اور نسل کے تمام رشتے کاٹ کر دیں و ایمان کے اشراک پر انسانی اتوت اور قومیت کا ایک نیا رشتہ استوار کر دیا۔

۳۱۔ جنوری کو محترم پرویز صاحب کی قیام گاہ پر ایک اور یادگار اجتماع ہوا جس میں مفکر قرآن کے خطاب کا موضوع تھا۔ ہم عید کیوں مناتے ہیں؟

اس اجتماع میں بھی اہل علم و ذوق کی حاضری دیکھنے سے تعلق رکھتی تھی، محترم پرویز صاحب نے قرآن کی زبان سے یہ واضح کرتے ہوئے کہ عید انظر و حقیقت جشن نزول قرآن کی سانگرہ ہے حاضرین کے سامنے اپنے غمغموں، دل نشیں انداز میں اس عید انقلاب کی تفصیل پیش کی جو قرآن نے انسانی زندگی میں پیدا کیا اور جس کی بدولت نوع انسانی اپنا کھویا ہوا مقام اور حقیقی آزادی از سر نو حاصل کرنے کے قابل ہو گئی۔

۴۔ فروری کی شب کو اسی مقام پر بزم کی طرف سے جشن نزول قرآن کی تقریب منانے کا اہتمام کیا گیا اس موقع پر ادا کین بزم کے علاوہ دیگر ممتاز حضرات بھی شریک محفل تھے۔ اجتماع گاہ کی زیبائش و آرائش، نور و نگہت کی راستا، رواں، ارباب فوق کا جوش و ولولہ، کام و دہن کی آزمائش کا سامان اور پیام اقبال کی صدائے فردوس گوش اپنی مثال آپ تھی۔ جشن سابقہ جشن ہائے نزول قرآن سے کہیں سبقت لے گیا۔ خدا کا احسان ہے کہ تحریک اور اسکی جوائنٹوں کا حلقہ دن بدن وسیع ہوتا جا رہا ہے۔

لاہور چھاؤنی۔ چودھری نند اشراف صاحب کے مکان پر یاقا عدگی سے بزم کے اجتماعات ہو رہے ہیں، گذشتہ ایک ماہ میں دو نئے عمیر بزم میں شامل ہوئے ہیں۔ قرآنی تحریک کو پھیلانے کے لئے گردنوارح کے تسلیم یافتہ اشخاص سے رابطہ قائم کیا جا رہا ہے۔

ایلاء النبی

(علامہ تئنا عمادی مدظلہ)

[سورہ بقرہ میں ہے۔

لَا يَأْخُذُكُمْ اللَّهُ بِاللَّفَوِيهِ آيَمَانِكُمْ وَلَكِنْ
يَأْخُذُكُمْ بِمَا كَسَبْتُمْ فَبَلِّغُوا حَقَّهُ - وَاللَّهُ
عَفُورٌ حَلِيمٌ - (۲۲۵)

اللہ تمہاری بیپورہ قسموں پر مواخذہ نہیں کرتا بلکہ ان قسموں پر گرفت کرتا ہے جو تم
دل کے ارادے سے کھاؤ۔ وہ غفور و حلیم ہے۔

یہاں ایک اصولی بات بیان ہوئی ہے۔ اس کے بعد ایک متعین حکم ہے اور وہ یہ کہ

لَلَّذِينَ يَأْخُذُونَ مِنَ نِسَاءِهِمْ تَرَبُّصًا أَدْبَعًا
أَشْهُبًا - فَإِنْ فَاذَّاتَ اللَّهُ عَفْوَ تَرْحِيمًا (۲۲۶)

جو لوگ اپنی بیویوں کے پاس رجوع کرنے کی قسم کھائیں تو انہیں چار ماہ تک انتظار
کرنا چاہیے۔ اگر وہ اس عرصہ میں باہمی تعلقات کی طرف رجوع کریں (تو اچھا ہے) اللہ
غفور رحیم ہے۔

اسی آیت میں ہے کہ اگر وہ تعلقات کی طرف رجوع نہ کریں اور طلاق کا فیصلہ کریں تو پھر..... دجیا طلاق
کا حکم ہے (دیکھیں)۔

اس سے ظاہر ہے کہ قسم یا تو لغو ہوتی ہے یا بالارادہ۔ بالارادہ قسم توڑنے پر کفارہ دینا پڑتا ہے جس کی
بابت (۲۲۶) میں حکم دیا گیا ہے۔ بلا ارادہ یعنی بوجہ بیپورہ قسم پر قانونی گرفت نہیں ہوتی لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ جس
کا جی چاہے بوجہ بیپورہ قسمیں کھاتا رہے۔ جس عمل کو خدا نے لغو قرار دیا ہے اس کا ارتکاب سہواً یا اتفاقاً ہو جائے

تو ادب بات ہے۔ لیکن اس کے متعلق یہ سمجھنا کہ اس پر قانونی موٹا خذہ نہیں اس کا ترکیب ہوتے رہتا۔ موس کے شانہ میں نہیں۔ اس لئے کہ لغوی مذمت خود قرآن میں آئی ہے اور موسین کا شیوہ یہ بتایا ہے کہ تھخہ عن اللغو معبر ضوان (۲۳) وہ لغو باتوں سے اعراض پر تھے ہیں۔ اور اگر تغایہ دیا ہو کہ انہیں کسی لغو بات کے پاس سے گزند نا پڑے تو مشرؤا کیو انا (۲۵) وہ اپنا دامن بچاتے ہوئے نہایت شریفانہ انداز سے آگے بڑھ جاتے ہیں۔ اس سے واضح ہے کہ موس لغو کے پاس بھی نہیں بھٹکتا۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ اگر بیوی کے پاس دجانے کی قسم دینے سے اجتناب میں ایبلاۃ آتے کہتے ہیں، بلا راوہ کھائی گئی ہے اور بعد میں اسے توڑنا پڑتا ہے تو اس سے ایک جرم کا ارتکاب عمل میں آتا ہے جس کا جرمانہ دنیا پڑتا ہے۔ اور اگر وہ قسم یونہی چلا راوہ (لغو) ہے تو وہ کوئی مشرعیۃ فعل نہیں۔ اس سے موس احتراز کرتا ہے۔

لیکن آپ یہ سن کر حیران ہوں گے کہ سورہ بقرہ کی آیت ایبلاہ (۲۷) کی تفسیر میں ہماری کتب احادیث میں متواتر ہیں کہ نبی اکرم نے اپنی ازواج مطہرات کے پاس نہ جانے کی قسم کھائی تھی اور اس طرح آپ ایک مہینہ بھر تک ان سے علیحدہ رہے تھے۔ آپ خود کہتے ہیں کہ اس سے علاوہ اس کے کہ حضور کے متعلق یہ ثابت کیا جاتا ہے کہ آپ نے لغو یا بالارادہ قسم کھائی تھی۔ آپ کی گھر کی زندگی کے متعلق کس قسم کا نقشہ سامنے آتا ہے یعنی حضور کے گھر کا ماحول ایسا تھا جس میں حضور (اپنی ایک اودھ بیوی سے نہیں بلکہ) تمام ازواج مطہرات سے ناراض ہو کر مہینہ بھر تک علیحدہ رہے اور اس قسم اور صبر میں نہ آپ نے معاملہ کو سدھارنے کی کوشش کی۔ اور نہ ہی ازواج مطہرات نے حضور کو منانے کے لئے کوئی اقدام کیا۔ یہ بیان احادیث کہتے ہیں کہ قرآن کریم نے کہیں یہ نہیں کہا کہ حضور نے ایبلاہ کیا تھا، حالانکہ قرآن و ہا مخصوص سورہ

احزاب) میں حضور کی اندرون طمانہ زندگی کے چھوٹے چھوٹے واقعات تک مذکور ہیں۔ لہذا جب ہم درایت و عقل و فکر اور دانش و بصیرت، کی دوسے معاملہ کا جائزہ لیں گے تو یہ بات کسی تحقیق کی محتاج نہیں رہے گی کہ یہ روایات وضعی ہیں اور حضور یا ازواج مطہرات کے خلاف، و سادس پیدا کرنے (اور غیر مسلموں کے لئے حضور کی سیرت طیبہ کے خلاف) ہوا (ہم پہنچانے) کی خطرناک سازش کے طور پر وضع کی تھی تھیں۔ لیکن علامہ تمنا عمادی برغلہ کا انداز اپنا ہے۔ وہ روایت کے علاوہ، روایات کو فن و مجال کی روشنی میں پرکھتے ہیں اور بتاتے ہیں کہ وہ روایات خود اپنے معیار کے مطابق بھی کس قدر سا قطا اعتبار میں۔ ذیل کے مضمون میں انہوں نے ایبلاہ سے متعلق روایات کو اسی طرح پرکھا ہے اور بتایا ہے کہ یہ کس قدر مذبذب روایات کا پلندہ ہیں۔ اور حضور اور ازواج مطہرات کا دامن کس طرح ان کی نسبت سے پاک ہے۔ وہ تمہید کے بعد مضمون کو اس طرح شروع کرتے ہیں۔ جس طرح ذیل میں درج ہے۔ طلوع اسلام

ایلاء اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جتنی روایات ہیں وہ سب بہتان اور افتراء ہیں۔ ہم صرف صحیح بخاری کی دو ایشیا پیش کر کے ان کی تنقید کر کے دکھاتے ہیں باقی کتابوں میں یہی حدیثیں ہیں جو اکثر اپنی اسناد سے مروی ہیں، اگر متن حدیث یا اسناد میں کسی کبھی دوسری کتابوں میں کچھ فرق ہے تو وہ چنداں قابل توجہ نہیں۔ جس کتاب کا صحیح اکتب بعد کتاب اللہ کہا جاتا ہے اس کتاب کی حدیثوں کی حقیقت جب واضح ہو جائیگی تو اس سے اس سے بہت تر کتابوں کی حدیثوں کا بھی اندازہ لگا لیا جاسکتا ہے۔ اگرچہ بعد والوں نے بخاری کی بعض حدیثوں کی خامیوں کو مٹوس کر کے ان خامیوں کو دور کرنے کی کوشش کی ہے۔ وہ بھی باضابطہ نال معلوم ہو جاسکتا ہے۔

صحیح بخاری کی پہلی حدیث جلد اول صفحہ ۵۵ (مطبوعہ مطبعہ احمدی) پر درج ہے۔ یہ اس باب کی دوسری حدیث ہے اگرچہ اس حدیث کو باب سے کوئی تعلق نہیں۔ بہر حال پوری حدیث سے اسناد نقل کرنا باعث

حدیث اول خلوات ہے اس حدیث میں ایک تو اس کا ذکر ہے کہ آپ گھوڑے سے گر گئے تھے اور آپ کی پشت کی کچھ جھریں ہو گئی تھی اس وجہ سے آپ بیٹھ کر نماز پڑھتے تھے۔ اور آپ نے میووں سے منے کی ایک ماہ کے لئے قسم کھالی تھی اس لئے آپ اپک بنو جگہ کوٹھے پر نوزک تعلق کر کے مقیم تھے۔ صحابہ عیادت کے لئے جاتے تھے۔ نماز کا وقت ہو گیا تو آپ نے نماز پڑھی صحابہ نے کھڑے ہو کر اقتدا کی۔ آپ نے فرمایا کہ امام اس لئے ہے کہ اس کی اقتدا کی جائے۔ تو جب امام بیٹھ کر نماز پڑھے تو تم لوگ بھی بیٹھ کر نماز پڑھو۔ اور کھڑے ہو کر پڑھے تو تم لوگ بھی کھڑے ہو کر پڑھو۔ اور ۲۹ دنوں کے بعد آپ اس کوٹھے سے اترائے صحابہ نے پوچھا کہ آپ نے ایک مہینہ کی قسم کھائی تھی۔ تو آپ نے فرمایا کہ یہ مہینہ ۲۹ دن کا ہے۔

یہ حدیث امام بخاری کو محمد بن عبد الرحیم اکی عمر کے آزاد کردہ غلام سے ملی۔ جن کو محمد بن شہر اور مامون لکھتے ہیں۔ مگر فارسی الاصل آزاد کردہ غلام تھے۔ اس کو یاد رکھئے۔ ۱۸۵۰ء میں پیدا ہوئے ۲۵۰۰ء میں وفات پائی۔

محمد بن عبد الرحیم روایت کرتے ہیں یزید بن ہارون سے یہ بھی ایک غلام آزاد کردہ تھے۔ آخر میں بھارت جاتی رہی تھی۔ یحییٰ بن یسین مشہور امام رحابی کا قول ہے کہ یزید بن عبد الرحیم میں نقل کرتے ہیں کہ یزید اصحاب حدیث میں سے تھے۔ وہ تیز نہیں رکھتے تھے۔ اور اس کی پردا نہیں کرتے تھے کہ کس سے روایت کر رہے ہیں۔ مگر امام بخاری کے شیخ الشیوخ تھے اس لئے عام طور سے لوگ ان کو تقریبی لکھتے ہیں۔ آخر عمر میں روایت حدیث ترک کر دی تھی۔ ۱۸۵۰ء میں پیدا ہوئے تھے اور ۱۸۷۰ء میں وفات پائی۔ بخاری الاصل تھے۔ واسطہ میں رہے۔ ان کی وفات کے وقت محمد بن عبد الرحیم برس کے تھے۔ آخر عمر میں انہوں نے روایت حدیث ترک کر دی تھی تو ان کی روایت حدیث کے زمانے میں محمد بن عبد الرحیم چودہ پندرہ برس کے ہوں گے۔ عبد الرحیم کو بغدادی لکھا ہے۔ معلوم نہیں یہ کب تک غلام رہے اور کب آزاد ہوئے انہوں نے کب موقع پایا کہ یزید بن ہارون سے واسطہ جا کر حدیث سنئے۔ مگر دونوں صحابی ہی ہیں اس سے تھے۔ یعنی آزاد کردہ غلام ہی تھے۔

یزید بن ہارون اس حدیث کو حمید الطویل سے روایت کرتے ہیں اور وہ حضرت انس سے امام شعبہ کہتے تھے کہ

حضرت انس سے حمید طویل نے حضرت پانچ حدیثیں سنی تھیں۔ مگر بخدی ہی میں اس سے کہیں زیادہ حدیثیں یہ حضرت انس سے زیادہ اسطرح روایت کرتے ہیں۔ آخر یہ خود بھی ایک غلام آزاد کردہ ہی تھے جی خزاہ کے۔ اور حدیث میں بھی تھے۔ اور اکثر حدیثوں کو تو میں نے حضرت انس ہی کی طرف منسوب کر دیا کرتے تھے۔ ابن حجر لکھتے ہیں **رُبَّمَا ذَنَّ عَنْ أَنَسٍ**۔ امام زہری نیز **الاستیعاب** کتاب المغنمات میں لکھتے ہیں کہ عقیلی اور ابن عدی نے ان کو ضعفاء میں شمار کیا ہے۔

مختصر یہ ہے کہ امام بخاری اور حضرت انس کے درمیان تین راوی ہیں اور تینوں غلام آزاد کردہ۔ اور میرا دعویٰ یہی ہے کہ اس قسم کی ساری روایتیں بھی غلاموں کی سازش کا نتیجہ ہیں۔

اس حدیث میں عام طور سے کل ۱۷۰ مطہرات سے ایلا کرنے کا ذکر ہے۔ اب دوسری حدیث دیکھئے۔

حدیث دوم

اسی جلد کے صفحہ ۲۵۱ میں حمید طویل سے یہ حدیث مروی ہے جس کو امام عبدالعزیز عبداللہ الاذہبی سے روایت کرتے ہیں امام بخاری کے شیخ ہیں اسلئے ایثر رجال ان کو ثقہ لکھتے ہیں مگر امام ابو داؤد نے ان کو ضعیف قرار دیا ہے۔ اور یہ روایت کرتے ہیں سلیمان بن بلال سے جو برابر ہی غلام آزاد کردہ تھے۔ عثمان بن ابی شیبہ نے ان کے متعلق کہا کہ لا باس بد و لیس ممن یعتدنا علی حدیثہ۔ ان میں کوئی مضائقہ نہیں ہے مگر یہ ان لوگوں میں نہیں ہیں جن کی حدیث پر اعتبار کیا جائے۔ اور یہی سلیمان بن بلال جو ایک آزاد کردہ غلام تھے حمید طویل سے اس حدیث کی روایت کرتے ہیں اور ان کے آزاد کردہ غلام ہونے کا ذکر میں پہلے کر چکا ہوں۔

تیسری حدیث

پھر اسی صفحہ میں آتے ہیں حضرت ام سلمہ ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی طرف منسوب کر کے ایک حدیث روایت کی گئی ہے جس کو امام بخاری ابو عاصم صحاہ۔ بن مائد سے روایت کرتے ہیں جو یہی مشیمان کے غلام آزاد کردہ تھے۔ ۲۱۴ء کے آخر میں وفات پائی۔ بصری تھے۔ امام بخاری ان کی وفات کے ذمہ آئیں برس کے تھے کیونکہ امام کی پیدائش ۲۱۰ء کی ہے۔ امام بخاری نے ان سے یہ حدیث سنی اللہ فی غیابہ؟

مگر اصل راوی اس حدیث کے درحقیقت ابن جریر ہیں جو بنی امیہ کے غلام آزاد کردہ تھے۔ روای الاصل تھے۔ ان کو ائمہ رجال نے حا طلب السیل لکھ لیا ہے۔ یعنی ہر طلبہ باس کو لکھ لیا کرتے تھے۔ زہری کی حدیثوں میں ان کو لیس بشی لکھا ہے اور ریح کے مشابہ ان حدیثوں کو بتایا ہے۔ منکر حدیثیں روایت کیا کرتے تھے۔ اور بہت سخت ٹکڑے تھے امام دارقطنی کہتے تھے کہ ابن جریر کی تالیس سے بچو یہ کسی مجروح ہی راوی کی حدیث میں تالیس کرتے تھے۔ یعنی اس مجروح راوی کے نام کی جگہ کسی ثقہ راوی کا نام رکھ دیا کرتے تھے۔ اور امام شافعی نے فرمایا ہے کہ ابن جریر نے ستر عورتوں سے منکر کیا تھا۔ پھر آخر یہ بھی موالی ہی میں سے تھے۔ اور بنی امیہ سے ابن جریر اس حدیث کو روایت کر رہے ہیں یعنی یحییٰ بن عبداللہ بن محمد العسیمی وہ انہیں کی طرح موالی میں سے تھے۔ حضرت عثمان کے آزاد کردہ غلام تھے۔

چوتھی حدیث

اور صفحہ ۳۲ سے صفحہ ۳۳ تک ایک ایسی چوڑی حدیث ہے جس کو ابن شہاب زہری روایت کرتے ہیں عبید اللہ بن عبد اللہ بن ابی ثور سے جو نوفل کے آزاد کردہ غلام تھے۔ اور وہ عبید اللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے۔ مگر یہ عجیب بات ہے کہ ابن حجر تہذیب التہذیب صفحہ ۲۷ میں ان کے ترجمے میں لکھتے ہیں ذکو الخطیب فی الملک انہ لہ یرو عن غیر ابن عباس ولہ یرو عنہ غیر الزاہری یعنی علامہ خطیب بغدادی نے اپنی کتاب میں لکھا ہے کہ عبید اللہ بن عبد اللہ ابن عباس کے سوا اور کسی سے روایت نہیں کرتے۔ اور ابن عبید اللہ بن عبد اللہ بن ابی ثور سے زہری کے سوا کوئی دوسرا روایت نہیں کرتا۔ آخر یہ کیوں؟ یہ ابن ابی ثور رضی اللہ عنہ کے آزاد کردہ غلام تھے۔ اس لئے قریشی کہہ جاتے تھے۔ حضرت ابن عباس کے سوا اور کوئی اس قابل ان کے نزدیک نہ تھا میں سے یہ حدیثیں سنئے اور روایت کرتے؟ اور پھر زہری کے سوا ان کو کوئی دوسرا ملاحظہ جس سے روایت کرتے۔ اور وہ ان سے حدیثیں لے کر زہری کی طرح روایت کرتا؟ بات یہ ہے کہ زہری حاطب لیل تھے۔ ہر کس و ناکس سے حدیثیں پوچھ پوچھ کر لیا کرتے تھے۔ اور پھر یہ تو درحقیقت خود ہی مولیٰ ہی ہیں سے جی زہرہ کے آزاد کردہ غلام تھے۔ یہ خود زہری ان کے والد یا دادا ہی تھے۔ مگر نسب نامے کی ایک کتاب تیار کر رکھی تھی اور اپنے کو جی زہرہ ہی سے کہا کرتے تھے۔ لوگوں نے ان کو جھٹلانے میں کوئی فائدہ محسوس نہ کیا اس لئے ان کے بیان کو تسلیم کر لیا۔ مگر میں نے جو ان کے نسب نامے پر تہ جہاہل شہاب زہری میں اعترافات کئے ہیں ان میں سے کسی کا بھی کوئی جواب کسی سے نہ مل سکا۔

اور پھر یہ تو ان سادھیوں کے مقررہ کئے ہوئے ایجنڈے ہی تھے۔ اور سازش میں سمائی ہی پیش پیش تھے۔ غلاموں ہی کی ان میں اکثریت تھی۔ بعض سید سے سادے سلمان بھی ان کے دام فریب میں آگئے ہوں گئے۔ مگر آپ دیکھیں گے تو ایلا راہنی صلعم کی ساری حدیثیں مولیٰ ہی سے مروی ہیں جن میں سے متعدد تو ابن جریر ہی سے مروی ہیں۔ یہ حدیث جلد دوم میں صفحہ ۳۷ سے صفحہ ۳۸ تک اپنی طوالت کے ساتھ موجود ہے۔ یہاں زہری سے عقیل بن خالد روایت کرتے ہیں جو حضرت عثمان کے غلام آزاد کردہ تھے۔ ایلے کے ساکن زہری کے ہوطن تھے۔ اور دوسری جگہ صفحہ ۳۷ میں زہری سے شعیب بن ابی حمزہ روایت کر رہے ہیں۔ یہ بھی بنی امیہ کے آزاد کردہ غلام تھے۔ اور زہری کے خاص کا تہ تھے۔ اسی لئے زہری کی حدیثوں میں دوسروں سے زیادہ قابل وثوق سمجھے جاتے ہیں۔ بہر حال تھے یہ بھی ایک آزاد کردہ غلام۔

اب اس حدیث کا پورا ترجمہ ملاحظہ ہو۔

حدیث پنجم

ان سے ابن شہاب زہری نے کہ جبکو خبر دی عبید اللہ بن عبد اللہ بن ابی ثور نے عبد اللہ بن عباس سے کہ انہوں نے فرمایا کہ جبکو پڑی حرم تھی اس بات کی کہ حضرت عمر سے ان دو عورتوں کے بارے میں پوچھوں کہ وہ دو عورتیں کنی خیر بنے متعلق اللہ نے ان سے فرمایا ہے ان تمویبا اسے اللہ قد صغث قلو تکما دینہ تو میں نے ان کے ساتھ فرمایا۔

تو وہ راستے سے کترائے (استغناء وغیرہ کے لئے) تو میں بھی ان کے لئے پانی کا ظرف لیکر کترایا۔ وہ فارغ ہو کر واپس آئے تو میں نے ان کے اٹھنے پر اسی ظرف سے پانی ڈالا تو انہوں نے دھوکیا۔ پھر میں نے کہا کہ اے امیر المومنین ازہاج رسول میں سے وہ کون دو عورتیں ہیں جن کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ان تَنْتَوُا بِا...۔ تو انہوں نے فرمایا کہ سخت تعجب ہے اے ابن عباس! یعنی تمہاری اس نادانانہ کیفیت پر) وہ عائشہ اور حفصہ ہیں۔ پھر حضرت عمرؓ متوجہ ہو کر ہمیشہ بیان کرنے لگے۔ اور فرمایا میں تھا اور میرا ایک بڑا دوسرا تھا بنی امیہ بن زید میں سے اور اس کا عملہ عیالی مدینہ میں واقع تھا۔

دونوں باری باری نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور میں حاضر ہو کر تے تھے۔ ایک دن وہ حاضر رہتا تھا اور ایک دن میں۔ جو باہر سے آتا حاضر باشش سے اس دن کی دُوری ہوئی آیتیں اور باتیں جو حضور فرماتے تھے یا جو کوئی واقعہ ہوتا تھا پہچ بیا کرتا تھا۔ ہم دونوں کا یہی معمول تھا۔ اور ہم قریش کے لوگ ہمیشہ عورتوں پر چڑھا کرتے تھے۔ مگر انصار کے پاس آئے تو ہم نے دیکھا کہ ان کی عورتیں ان پر چڑھا کرتی ہیں تو ہم نے انہوں نے بھی انصاری عورتوں کے دیکھا دیکھی وہی عادت اختیار کر لی۔ ایک دن ایسا اتفاق ہوا کہ میں اپنی بیوی پر گر جاؤں تو اس نے بھی اسی طرح جواب دیا، جو بھگوانا گوارا کرنا بیوی نے کہا کہ میرا جواب تم کو ناگوار کیوں ہوا؟ قسم اللہ کی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی بھی آپ کو اسی طرح جواب دے رہا کرتی ہیں، اور کوئی ان میں سے جس سے کچھ ان بن ہوئی وہ دن دن بھر آپ سے بول جان چھوڑ دیتی ہے مدت تک اس (خبر) نے بھگوانا پریشان کر دیا، میں نے کہا کہ ان میں سے جس نے ایسا کیا ہے وہ سخت خسارے میں ہے۔ اس کے بعد میں نے اپنے پٹے پہننے اور حفصہ کے پاس پونہا۔ اور اس سے کہا کہ اے حفصہ! کیا تم میں سے کوئی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے خفگی کر کے ان کو اپنے سے خفا کر دینی ہے؟ تو حفصہ نے کہا کہ ہاں۔ تو میں نے کہا کہ وہ کھائے اور پی لے لے رہی ہے۔ کہا وہ اس سے نہیں ڈرتی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خفا کر کے وہ اللہ کی خفگی میں پڑ جائیگی۔ اور پھر وہ ہلاک ہی ہو کر رہے گی۔ دیکھو۔ تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مدد نہ لگ سکتے نہ بولنا اور نہ ان کی باتوں کا اٹھ کر جواب دینا ذرا برابر بھی، اور نہ ان سے بول پھیل کرنا، اور تم کو جس چیز کی ضرورت ہو مجھ سے مانگ لینا، اور اس جوتے پر نہ دہنا کہ تمہاری پڑوسن جو ہے وہ تم سے زیادہ حسین ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خوب ہے۔ ان کی مراد حضرت عائشہ سے تھی۔

اور ہم لوگ (ان دنوں) باہم تذکرہ کرتے تھے (انہی خبروں کو سن سن کر) کہ (مشائخ) عثمان مدینہ پر چلے کی تیاری کر رہا ہے۔ تو وہ انصاری رہا گا۔ توئی میں ایسی باری کے دن گئے۔ اور راست کو واپس آئے تو میرا دروازہ کھٹکھٹایا۔ نور نور سے پیشا۔ اور میرا نام سے کہ کہا کہ وہ سوئے ہیں؟ تو میں پریشان ہوا۔ پھر دباہر نکلا۔ انہوں نے کہا کہ ایک بڑا حادثہ پیش آ گیا۔ میں نے کہا کہ وہ کیا؟ کیا عثمان گیا؟ انہوں نے کہا کہ نہیں بلکہ اس سے بھی بھلائی بات ہو گئی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیویوں کو طلاق دے دی (حضرت عمرؓ نے) کہا کہ پڑے گھاسے میں مدھی حفصہ اور

ناصر ادربی میں سمجھتا تھا کہ ایسا ہو کر رہے گا۔ تو میں نے اپنے کپڑے درصرت کئے اور صبح کی نماز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پڑھی۔ اس کے بعد آپ اپنے بھروسے پر چلے گئے۔ اور تنہائی اختیار کر لی۔ تو میں حضور کے پاس چلا گیا۔ وہ رونے لگی۔ میں نے کہا کیوں روتی ہو؟ کیا میں اس دن سے نہیں ڈراتا نہ تھا؟ کیا تم لوگوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے طلاق دیدی؟ انہوں نے کہا میں نہیں جانتی۔ وہ اسی بھروسے میں ہیں۔ تو میں حضور کے یہاں سے حسیلا آیا اور میں دسمہدی میں، ممبر کے پاس پہنچا تو دیکھا کہ ممبر کے گرد ایک جماعت ہے (مضموم) ان میں سے بعضے رو رہے تھے تو میں کچھ دیر ان کے پاس بیٹھا۔ تو جو پریشانی ممبر کو تھی وہ مجھ پر غالب آئی تو میں بھروسے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پہنچا اور آپ کے ایک حبشی غلام سے کہا کہ عمر کے لئے اجازت حاصل کرو۔ تو وہ بھروسے میں گیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے باتیں کیں۔ پھر نکلا۔ اور کہا کہ میں نے تمہارا ذکر کیا مگر آپ چوب رہے۔ تو میں وہاں سے چلا آیا اور ان لوگوں کے پاس جو ممبر کے پاس بیٹھے تھے بیٹھے گیا اور پھر میری پریشانی مجھ پر غالب ہوئی۔ پھر میں بھروسے کے پاس آیا اور غلام سے کہا۔ پھر اس نے ہلپس آکر پہلی ہی طرح خبر سنائی۔ پھر میں ممبر کے پاس والوں میں آکر بیٹھے گیا دیکھ دیکھ کے بعد پھر پریشانی زیادہ محسوس کی تو پھر اٹھا اور غلام سے جا کر اجازت کے لئے کہا۔ پھر اس نے وہی پیدا سا جواب آکر دیا۔ تو جب میں واپس پھرنے لگا تو غلام نے مجھ کو بکا اور کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ نے حاضری کی اجازت نہیں دیدی۔ تو میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے حاضر ہوا۔ تو میں نے آپ کو بتی ہوئی چٹائی پر بیٹھا ہوا پایا۔ آپ کے صمیم دماغ اور اس چٹائی کے درمیان کوئی بھاؤ نہ تھا۔ آپ کے پہلو پر چٹائی کی بنیاد کے نشان پڑ گئے تھے اور پھر بارہ کی چھال بھرا چہرے کا ایک تکر لگائے ہوئے تھے۔ میں نے سلام کیا۔ پھر کہا کھڑے ہی کھڑے کہ کیا حضور نے اپنی بیویوں کو طلاق دیدی؟ تو آپ نے اپنی نظر میری طرف اٹھائی اور فرمایا۔ نہیں۔ پھر کھڑے ہی کھڑے میں نے عرض کیا کچھ گھل کر باتیں کیجئے یا رسول اللہ! آپ دیکھیں ہم لوگ خاندان قریش سے ہیں۔ عورتوں پر چرب رہا کرتے تھے اور ایسی تو میں آپ سے بن پران کی عورتیں چرب رہتی ہیں۔ تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم مسکرائے پھر میں نے کہا کہ دیکھیے میں حضور کے پاس گیا تو میں نے اس سے کہا کہ تم اس سے بڑھتے پرتے پھرتے رہو کہ تمہاری پڑوسن وہ ہے جو تم سے زیادہ حسین ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی عیب ہے۔ ان کی مراد عائشہ ہے۔ تو پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دوبارہ مسکرائے۔ تو آپ کو مسکراتا دیکھ کر میں بیٹھے گیا۔ پھر میں نے آپ کے اس گھری طرف نظر دوڑائی تو قسم اللہ کی ایسی کوئی چیز نہیں پائی جسکی طرف نظر دوبارہ پھر جائے (یعنی اس کو پھر دیکھنے کو جی چاہے) اللہ کی قسم میں نے تین بچی کھالوں کے سوا کچھ نہ پایا۔ تو میں نے عرض کیا کہ اللہ تعالیٰ سے دعا فرمائیے کہ آپ کی امت کو درصرت رزق عطا فرمائے۔ فارس اور روم کو اتنی درصرت ملی جسے اور دنیا کا سامان ہر طرح کا انہیں دیا گیا ہے۔ باوجودیکہ وہ اللہ کی عبادت نہیں کرتے۔ اور آپ تمہیں لگائے تھے۔ فرمانے لگے کیا اسے (عمر) ابن الخطاب! تم کسی شک میں مبتلا ہو گئے ہو؟۔ یہ لوگ ایسی تو میں ہیں جن کے لئے دنیا کی نیکیوں کی جزا اسی دنیا میں (جلد سے دی

گئی ہے اس دنیا ہی زندگی میں۔ تو میں نے عرض کیا یا رسول اللہ میرے لئے مغفرت طلب فرمائیے۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی بات کی وجہ سے کنارہ کشی اختیار فرمائی جب کہ حفصہ نے اس کو عائشہ پر ظاہر کر دیا۔ وہ آپ سے فرمایا تھا کہ میں ان سب کے پاس ایک مہینے تک نہ جاؤں گا۔ اپنے سخت غصے کی وجہ سے جو مجھ پر تھا۔ جبکہ اللہ نے آپ پر عتاب کیا تھا، تو جب انیس دن گزر گئے۔ تو آپ (حضرت) عائشہ کے پاس تشریف لائے۔ اور آپ ہی سے شروع فرمایا (حضرت) عائشہ نے عرض کیا کہ آپ نے قسم کھائی تھی کہ تم لوگوں کے پاس ایک مہینے تک نہیں آئیں گے۔ اور ہم لوگوں نے انیس ہی باتیں گزاری ہیں۔ ہم اس کو برا بھلا کہتے ہیں۔ تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ مہینہ انیس کا ہے۔ اور وہ مہینہ (واقعی) انیس کا تھا اور عائشہ نے کہا کہ تخمیر کی آیت اتنی تو پہلے پہل بھی سے شروع فرمایا۔ فرمایا کہ میں تم کو ایک بات کی نصیحت کرنے آیا ہوں تم چل دی (جواب دینے میں) ذکر و تو تم پر کوئی الزام نہیں ہے۔ یہاں تک کہ تم اپنے والدین سے بھی اس کو چھو لو۔ انہوں نے عرض کیا کہ یہ معلوم ہے کہ میرے والدین آپ سے علیحدگی کا کبھی مشورہ نہ دیں گے پھر کہا (آپ نے) کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اے نبی! اپنی بیویوں سے کہہ دو قل کا زوا جلتے سے عظیماً ہ تک۔ تو (حضرت) عائشہ نے کہا کہ کیا اس کے لئے میں اپنے والدین سے پوچھوں گی؟ میں اللہ و رسول اور دارالآخرتہ ہی کی طالب ہوں۔ پھر آپ نے (اسی طرح) اختیار دیا اپنی ہر بیوی کو اور سب نے دیا یہی جواب دیا جیسا حضرت عائشہ نے دیا تھا۔

اس طویل و عریض فہمے کو دیکھیے۔ اس کے الفاظ پر غور کیجئے اور اس حدیث کے بنانے والے کی ذہنیت کے ساتھ ساتھ اس کی ضمانت اور پیش بندیوں کی داد دیجئے، مگر میں نے اکثر حدیثوں کی تنقید میں اس کو کھد یا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہاں قرآن کی حفاظت کا لزمہ خود لیا ہے نحن نزلنا الذکر و انالہ نخفضون فرما کر دیاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی یہ وعدہ فرمایا ہے کہ واللہ یحصک من الناس۔ یحفظک نہیں فرمایا ہے بلکہ یحصک فرمایا ہے حفاظت اور عصمت کے مفہوم کے فرق کو سمجھنا چاہیے۔ حفاظت مادی ہوتی ہے جسم کی۔ زندگی کی۔ مال کی۔ اسباب کی حفاظت کو عموماً عصمت نہیں کہہ سکتے عصمت کا تعلق مادی و غیر مادی سب چیزوں سے ہے۔ اسی لئے عصمت کا تعلق اخلاق سے بھی ہوتا ہے فرشتے معصوم ہیں۔ مشیر خود بچے معصوم ہیں یعنی ان سے کوئی اخلاقی خرابی سرزد نہیں ہو سکتی۔ یہ گناہوں سے بچے ہوئے ہیں۔ اگرچہ عصمت یعنی حفاظت بھی بہت مستعمل ہے مگر حفاظت یعنی عصمت یعنی روحانی و اخلاقی حفاظت شاذ و نادر ہی مستعمل ہے۔ اس لئے عصمت کا لفظ عام ہے جسمانی و اخلاقی ہر طرح کی حفاظت کے مفہوم کو شافی ہے جیسے پسر نو نے کہا تھا پاڑ کے متعلق کہ یحصنی من الماء جس پر حضرت نوح نے فرمایا لا عاصم الیوم من امر اللہ الا من رحمہ۔ یہاں عام یعنی معصوم آیا ہے کیونکہ انہوں نے

کیا ہے کہ یہ حدیث اور وہ دونوں ایک ہی شخص کی من گھڑت ہو۔

حضرت عمرؓ نے اپنے اس پڑوسی کا اس قدر پتا بنایا کہ وہ القادی تھا، بنی امیہ بن زید کے قبیلے کا تھا۔ حوالی بدینہ میں اس کا مکان تھا۔ مگر اس کا نام نہیں بتایا حضرت عبداللہ بن عباسؓ تو تقریباً ہر انصاری صحابی سے واقف تھے صرف نام بتا دینا کافی تھا، ان تین باتوں کے ذریعہ تعارض ناقص کرانے کا فائدہ کیا تھا جبکہ ان تین باتوں کے جلنے کے بعد بھی حضرت ابن عباسؓ ہرگز نہ سمجھ سکے ہونگے کہ وہ کون شخص تھا۔ مگر حدیث گھڑنے والا کسی کا نام لینے سے ڈر کر شاید ان صحابی کی کوئی اولاد موجود ہو بیٹیا یا پوتا اور وہ اس کے بیان کو جھٹلا دے۔ اس لئے کہ یہ روایتیں تو پہلی صدی کے اخیر میں گھڑی گئیں یا اوائل ہی میں۔ اس لئے اس وقت کتنے صحابی کے بیٹے اور پوتے زندہ موجود ہونگے اس لئے اس کتاب نے حضرت عمرؓ کے اس پڑوسی کا نام نہیں بتایا۔

اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس غلام کا نام نہیں بتایا۔ غلام کا لفظ عربی ہی اس معنی میں استعمال نہیں تھا اور نہ ہے جس میں نام طور سے فارسی وارد میں مستعمل ہے۔ عربی میں غلام کے معنی چھوکر۔ لڑکا، بولنے کے ہیں۔ "اسود" کا لفظ حبشی کے معنی میں بھی آتا ہے۔ اور "اسود" لوگوں کا نام بھی اہل عرب میں تھا بلکہ خاندانی قریش میں بھی بعض کا نام اسود تھا۔ اس لئے "اسود" کے لفظ سے حبشی بھی سمجھ سکتے ہیں اور اس لڑکے کا نام "اسود" بھی سمجھ سکتے ہیں۔ حرب شیبہؓ متین نہ ہو تو یہاں بھی وہی سہولت حاصل کر لی گئی۔ اگر اس لڑکے کا نام واضح طور سے بتا دیا جاتا تو وہ جب اس وقت لڑکا تھے تو پہلی صدی کے اخیر بلکہ دوسری صدی کے اوائل میں ان کی بلا واسطہ اولاد زندہ ہو سکتی ہے اور وہ در اولاد تو یقیناً یہاں بھی جھٹلائے جانے کے ڈر سے اس غلام کا نام نہیں بتایا۔

حضرت عمرؓ کے پراجازت پا کر پہنچے تو انہوں نے سلام کیا اور گفتگو شروع کر دی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سلام کا جواب دیا یا نہیں اس کا ذکر ہی نہیں۔ یہ بالقصد حدیث بنانے والے نے چھوڑ دیا یا سہواً دونوں کا امکان ہے۔ قصداً چھوڑا ہو تو یہ مقصود ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نہایت رنج اور نہایت غصہ ثابت کیا جائے کہ ان کے سلام کا جواب تک نہ دیا۔

اور یہ بھی ثابت ہو کہ حضرت عمرؓ کو بارگاہ نبوت میں کوئی تقرب خاص حاصل نہ تھا اس لئے ان کے سلام کا جواب دینے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔

ادھر یہ پہلو بھی ہے کہ راوی نے اس کے ذکر کی ضرورت نہ سمجھی کہ حضورؐ نے ان کے سلام کا جواب دیا اس لئے کہ سلام کا جواب دینا ضروری ہے تو یقیناً دیا ہی ہوگا اس کے کہنے کی کیا ضرورت ہے۔ اس لئے جواب سلام کا ذکر راوی نے قصداً چھوڑ دیا۔ حالانکہ راوی حدیث کا یہ حق نہیں کہ بعض بات کو بیان کرے اور بعض کو نہ بیان کرے کہ سننے والا آغاز سے خود ہی سمجھ لیگا۔ اگر کہا جائے کہ راوی کا قصور نہیں ہے۔ حضرت عمرؓ نے جواب سلام کا ذکر نہیں کیا یہ سمجھ کر کہاں کہاں

ضرور سمجھ لیں گے کہ جو اب سلام ضرور دیا ہوگا۔ تو اس کا بھی ترمیم نہیں کیونکہ حضرت عمر بقول نادری جس تفصیل سے بیان کر رہے ہیں جس میں بے سواد اپنے پڑوسی کا نہیں مگر اس کے قبیلے کا نام اور اس کے گھر کا پتا بھی بتا رہے ہیں جس سے سننے والے کو کوئی فائدہ نہ ہو تو یہ ایک واقعہ جو ہوا تھا اس کو درمیان سے کیوں چھوڑ دیں گے۔ خصوصاً جب حضورؐ کے نہایت غیظ و غضب کی حالت کا ذکر کیا جا رہا ہے اور مشکل حضرت عمر کو معاذی کی اجازت ملی ہے ایسے وقت میں صرف حضرت عمر کے سلام کا ذکر اور آنحضرت کے جواب سلام کا سلفی ذکر نہیں یہ ظاہر کر سکتا ہے کہ غیظ و غضب کی وجہ سے آپ نے جواب نہ دیا ہو یہ بھی کہنا صحیح نہیں ہے کہ جب قرآن میں حکم صریح اسلام کے جاریہ ہے تو یہ کیسے کہا گیا جاسکتا ہے کہ آنحضرت نے حضرت عمر کو جواب سلام نہ دیا ہوگا اس لئے کہ قرآن مجید میں ذن و شو کے درمیان نشوز ہو تو بارہی اصلاح کا طریقہ بتا دیا ہے **قَالَ مَثَلًا حَكَمًا مِّنْ اَهْلِهِ وَ حَكَمًا مِّنْ اَعْلَانِهِ**۔ ایک سینے کے سنے قسم کھا کر بیوی سے علیحدگی اختیار کرنے کا طریقہ قرآن میں نہیں بتایا گیا ہے۔ **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** رسول صلی اللہ علیہ وسلم ایک حکم خداوندی کے خلاف عمل کر سکتے تھے تو دوسرے حکم کو بھی ٹال سکتے تھے حضرت حفصہ کو پہلے پہل حضرت عمر نے سبھانے سے جو فرمایا تھا کہ لا یخربنک انک کانننا جارہ نیک ہی ادھنا منک و احب الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بعد "بیوی عاتشہ نادری کی طرف سے اضافہ ہی ہو سکتا ہے حضرت عمر کا قول نہیں ہو سکتا۔ اگر حضرت خود عمر فرماتے تو اس میں عاتشہ فرماتے۔ اور ان کو اس کے کہنے کی ضرورت نہ تھی۔ اس لئے کہ اتنے ہی جملے سے حضرت حفصہ سمجھ سکتی تھیں شرح کی ضرورت نہ تھی۔ نادری کو حضرت عمر کے قول میں اضافے کا کیا حق تھا۔ چاہے وہ نادری بقول و منہج حضرت ابن عباس ہی کیوں نہ ہوں۔

پھر جب حضرت عمر نے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اس کو دہرایا ہے کہ میں حفصہ کے پاس گیا تھا اور حفصہ سے اس طرف کہا دہاں ہی اتنی عمارت دہرانے کے بعد پھر بیوی عاتشہ کا لفظ بھی دہرایا گیا ہے۔ اور پھر یہاں بھی یہ فقرہ نادری کی طرف سے اضافہ ہی کہا جاسکتا ہے۔ حضرت عمر اگر یہاں بھی کہتے تو یہیں بھی نہ کہتے۔ اس میں کہتے۔ مگر اس کے بھی کہنے کی کوئی ضرورت نہ تھی۔ حضرت حفصہ و حضرت عاتشہ کو مطعون کرنے کا جذبہ ان منافقین کے ناپاک دماغ میں تھا اسی جذبہ نے ان کو مجبور کیا کہ وہ بے ضرورت ہی حضرت عاتشہ کا نام روایت میں شامس دیں۔

پھر وہ توں جگہ اس کا بھی اظہار مقصود ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت عاتشہ و دوسری بیویوں سے زیادہ محبوب تھیں عزت اپنے حسن و جمال کے باعث۔ حسن و جمال کے سوا یا کنواری ہونے کے سوا یا کس ہونے کے سوا اور کوئی وجہ ان کے محبوب ہونے کی نہ تھی۔ **نَمُوذُ بِاللّٰهِ** رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی ان نادریان حدیث کے نزدیک (معاذ اللہ) محض جن پرست تھے۔ حضرت عاتشہ کو کوئی اور خصوصیت دوسری ازواج کے مقابلے میں ان کے نزدیک

حاصل نہ تھی۔ حضرت عائشہ کی خصوصیتوں کی تفصیل ہم اپنے مضمون میں جو حضرت عائشہ کے تذکرے میں ہے لکھی
ہی رسالہ خاتون پاکستان کراچی بابت ماہ ستمبر میں جو میرا مضمون حضرت عائشہ کے متعلق چھاپا ہے اس میں بھی
بتفصیل مذکور ہے یہاں پر اس کے اعادے کی ضرورت نہیں۔

۷ حضرت عمرؓ فرماتے ہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ آپ نے تبسم فرمایا دوسری
بار بھی تو میں جو کھڑے کھڑے بات کر رہا تھا بیٹھ گیا۔ یعنی بلا اجازت بیٹھ گئے۔

۸ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لڑکے کو بھیج کر جب حضرت عمرؓ کو بلوایا جبکہ وہ اجازت سے مایوس ہو کر
واپس جا رہے تھے۔ تو اب جب حضرت عمرؓ آئے تھے تو اخلاق نبویؐ لائقا مناجی ہو سکتا ہے کہ آپ بیٹھ نہ رہے آپ کے
بیٹھ جائی اور ان کو بھی بیٹھنے کے لئے کہیں۔ نہ یہ کہ آپ خود بیٹھیں ہیں جس طرح بیٹھتے تھے اور وہ کھڑے کھڑے
باتیں کریں اور پھر بلا اجازت خود سے بیٹھ جائیں؟۔ یہ اخلاق نبویؐ سے بالکل بعید ہے۔

۹ درحقیقت حدیث گھڑنے دے نے یہ اس لئے بیان کیا ہے کہ یہ معلوم ہو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کی نظر میں حضرت عمرؓ کی کوئی دعوت نہ تھی۔ اسی لئے وہ آگے اس لئے کھڑے کھڑے کچھ عرض کرتے رہے۔ مگر
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی چٹائی پر بیٹھے ان کو دیکھتے رہے اور ان کی باتیں سنتے رہے۔ ان کو بیٹھنے تک کو نہ کہا۔

۱۰ اور حضرت عمرؓ کی بے تمیزی ثابت کی کہ بلا اجازت بیٹھ گئے۔ یہ بھی مذکور نہیں کہ اس چٹائی پر یا زمین پر۔
۱۱ خاتمہ داستان میں حضرت عمرؓ کا قول بتایا گیا ہے۔ فاعتزلی البنی صلی اللہ علیہ وسلم من اجل ذلک
المحدث حین افشنتہ حفصہ لے عائشہ۔ اللہ ہی جانے کہ اس جملے کا کیا مطلب ہے۔ من
اجل ذلک الحدیث سے کونسی حدیث مراد ہے؟ کیا یہی جس کو ابن شہاب اپنے شیوخ کے
ذریعے حضرت ابن عباس سے روایت کر رہے ہیں؟

۱۲ اس بے معنی جملے سے ثابت ہو رہا ہے کہ قصور حضرت حفصہ کا تھا۔ حضرت عائشہؓ کا کیا قصور تھا؟۔ اہل اگر
روایت بہا یہ بھی ہونا کہ حضرت عائشہؓ کو یہ خبر مل گئی تھی کہ حفصہ سے کوئی ساز کی بات کہی گئی ہے اور وہ باہر حضرت
حفصہ سے پوچھتیں اور وہ ان کے اصرار سے مجبور ہو کر کہہ دیتیں تو البتہ دونوں مجرم ہوتیں۔ یا یہی مذکور ہوتا کہ حضرت
حفصہ نے حضرت عائشہ سے صرف اتنا ہی کہا تھا کہ مجھ سے ایک ساز کی بات کہی گئی ہے اس کے جوہر حضرت عائشہ نے
اصرار کر کے ان سے کہا کہ معلوم کر لیا۔ جب دونوں مجرم ٹھہریں۔ اس روایت میں بلکہ کسی روایت میں بھی اس کی تصریح
نہیں ہے تو دونوں مجرم کیونکر ٹھہر سکتی ہیں۔

۱۳ بالضرر حضرت حفصہ اور حضرت عائشہ سے قصور ہوا تھا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صرف انہیں دونوں سے ایک
ماہ علیحدگی کی قسم کھاتے ان دونوں کے سوا باقی بیبیوں نے کیا قصور کیا تھا جو آپ نے قصور مار دینے قصور رسد کے ساتھ

بالکل یکساں برتاؤ کیا؟ یہ تو صرف سہا ظلم ہے جس کو اس حدیث کے گھڑنے والے نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کیا ہے
 نہ مذکورہ بالا عبارت کے بعد یہ عبارت ہے "وكان قد قال ما انا بن اخیل علیہم مشتملاً من شدک
 موجودہ علیہم حسین عا شبہ اللہ یعنی "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا تھا کہ ان لوگوں کے پاس میں نہیں
 جانے کا ایک جیتے تک۔ غایت غصے کے باعث جو آپ کو ان سب پر موعیداً کہ اللہ نے آپ پر متناہ کیا۔ اس آیت کے بعد مذکورہ
 احزاب ہی میں ہے اور کسی جگہ تو ہے نہیں اس میں جو کچھ عتاب کی جھلک ہے وہ ان دو بیسیوں سے متعلق ہے جنہوں نے
 راز رسول کے متعلق نظر ثانی یا مظاہرہ کیا تھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر عتاب کا اشارہ تو درگنا کہیں وہ بھی نہیں کیا جاسکتا ہے
 بلکہ آپ کے ساتھ ہمدردی کی گئی ہے اس کی حمایت کی گئی ہے آپ پر عتاب کہاں کیا گیا ہے جو بالکل گمراہی پر اللہ نے عتاب کیا ان دو بیسیوں کی وجہ سے
 تو آپ نے ان دو ہی پر نہیں بلکہ ان سب بیسیوں پر عتاب فرمایا یہ ایک عجیب بات اس حدیث میں ہے۔

علاحدہ حدیث میں جو مذکور ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سورہ احزاب کے آیتوں کی ابتدائی آیتیں جن کو آیات تخییر کہتے ہیں یا چاہا البھی
 نقل لاندرا جٹ سے عظیمہ ۵ انگ سب سے پہلے اپنے بھرتے سے ۲۹ دن پر جو اتر کے آئے تو حضرت عائشہ کے پاس پہنچے تھے اور
 اسکے بعد یہ تخییر کی آیتیں اتری تو اس کے لئے بھی سب سے پہلے حضرت عائشہ ہی کے پاس آپ پہنچے اور ان سے فرمایا کہ میں تم کو کچھ نصیحت کی باتیں
 کہنے کے لئے آیا ہوں تم جلدی نہ کرو اور سوچ بچکر چکو اپنے والدین سے پوچھ کر ان کے مشورے کے بعد اس کا جواب دو۔ اس کے بعد عبارت ہے
 قالت قد علیہ ان اجوی لم یكونا یا صتی بفرانک۔ اس عبارت میں عجیب و شوروری ہے علیہ کی ضمیر غائب ہی رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کی طرف پھرتی ہے اور بفرانک کی ضمیر غائب کے مخاطب ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔ ایک ہی جملے میں آپ کو غائب ہی قرار دیا ہے اور
 حاضر ہی۔ یہ تو وہی علت ہے تو یہاں بفرانک صحیح ہو گا اور اگر وہاں قد علیہ ہی رکھنا ہے تو یہاں بفرانک کیسے جیسا کہ ہماری کے دو سر کا وہاں نے بنیادی
 کی اس غلطی کو صحیح کرتے کیلئے بفرانک اسکے بنانے کی کوشش کی ہے اور بطور نمونوں کے حدیث پر بفرانک ہی عموماً لکھ دیتے ہیں لیکن اصل کتاب جو دنیا میں شائع
 ہے یہاں تک کہ حافظ ابن بھر کے ساتھ بھی فتح البدری لکھنے کے وقت جو نسخہ تھا ہر ایک میں وہاں قد علیہ اور یہاں بفرانک ہی ہے۔ مگر ابن بھر وغیرہ
 تیار ہیں بالکل کھانڈے ہی شرح میں ان غلطیوں کو چھوڑنا تک نہیں ہے۔

اس کے علاوہ ابھی تو آپ نے آیت تخییر پڑھی ہی نہیں ہے فقط سنائی کہ ہے کہ ایک بات تم سے کہنے کیلئے آیا ہوں اس کا جواب تم اپنے والدین پوچھ کے دو۔
 ابھی حضرت عائشہ نے کیسے کچھ لیا کہ بفرانک کے لئے کہا جائیگا جو فرماری ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو جانتے ہی تھے کہ میرے والدین بفرانک
 کی کبھی برائے نہ دیں گے۔ وہ آیت تخییر سننے کے بعد انہوں نے کہا جو گا پہلے کیسے کہیں گی۔

علا حضرت عائشہ کی والدہ ماجدہ حضرت ام رومان کی وفات مسک سے ہی ہے اور آیت تخییر کا نزول بتقول محمدین سلمہ میں اس لئے آیت تخییر
 کے نزول کے وقت حضرت ام رومان زندہ ہی نہیں تھیں اس لئے والدین سے پوچھنے کے لئے آپ سو وقت کبھی نہیں فرماتی یقیناً صرف خالد
 سے پوچھنے کیلئے فرماتی یا اپنے اولیاء پوچھنے کیلئے فرماتی۔ یا سوتیلی ماں سے ممکن ہے کہ ابوبکر سے باپ اور سوتیلی ماں مراد سے لئے جائیں مگر کسی
 جھوٹی حدیث سے لوگوں نے حضرت ام رومان کی وفات کے سنہ میں خود غمزہ اختلاف پیدا کر دیا ہے۔ فاعنیوا یا ادنی الا بصاسر (باقی)

بازیحہ اطفال

اسلامی قوانین سازی کے سلسلے میں ہم شروع سے یہ کہتے چلے آئے ہیں کہ اگر آپ نے احادیث کو قرآن کریم کے تابع نہ رکھا اور انہیں قانون کا اساس و مدار قرار دے دیا تو اسلامی مملکت کے لئے ایسا خطرناک واقعہ قرار دینا ہی نہیں سکے گا جو متفق علیہ ہو۔ اس لئے کہ ہماری کتب روایات کی کیفیت یہ ہے کہ ان میں موافق اور مخالفت ہر قسم کی حدیں مل جاتی ہیں۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ امت میں اس قدر فرقے تھے اور ہر فرقہ اپنے مسلک کی تائید میں احادیث پیش کر دیتا ہے۔ لیکن احادیث کی کیفیت اتنی ہی نہیں اس سے بھی بڑھ کر ہے۔ اور وہ یہ کہ ایک ہی حدیث سے کسی معاملہ کے موافق بھی دلیل لائی جاسکتی ہے اور مخالفت بھی۔ یہ بات آپ کے لئے وجہ ہجرت ہوگی لیکن ہے یہ حقیقت۔

آج کل یہ مسئلہ بڑی اہمیت اختیار کر رہا ہے کہ اسلام میں

حکومت سربراہ مملکت بن سکتی ہے یا نہیں

اس موضوع پر سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے تفصیلی بحث کی اور احادیث کی رو سے ثابت کیا کہ اسلام میں ایسا نہیں ہو سکتا۔ ان کے اس مقالہ یا اشادات سے ہم اس سے پہلے جسٹہ جمعہ آفتاب سات درج طلوع اسلام کہہ چکے ہیں۔ لیکن موضوع کی اہمیت کے پیش نظر ہم اسے اس جگہ بتا رہے ہیں کہ ضروری سمجھتے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔

مودودی صاحب کی تصدیقات

”نیسرا امتزاج ہماری اس تجویز پر کیا گیا ہے کہ عورتوں کو مجالس قانون ساز کارکن نہ ہونا چاہیے۔ اس باب میں ہم سے پوچھا گیا ہے کہ وہ کون سے اسلامی اصول ہیں جو ان کی رکیزت میں مانع ہیں اور قرآن و حدیث کے وہ کون سے ارشادات ہیں جو ان مجالس کی رکیزت کو مروجہ کے لئے مخصوص قرار دیتے ہیں؟“

اس سوال کا جواب دینے سے پہلے یہ ضروری ہے کہ ہم ان مجالس کی صحیح نوعیت اچھی طرح واضح کر دیں جن کی رکنیت کے لئے عورتوں کے استحقاق پر گفتگو کی جا رہی ہے۔ ان مجالس کا نام مجالس قانون ساز رکھنے سے یہ غلط فہمی واقع ہوتی ہے کہ ان کا کام صرف قانون بنانا ہے، اور پھر یہ غلط فہمی ذہن میں رکھ کر جب آدمی دیکھتا ہے کہ ملحد صحابہ میں خواتین بھی قانونی مسائل پر بحث گفتگو اظہار رائے، سب کچھ کرتی تھیں اور بسا اوقات خود خلفا مال کی رہتے لیتے اور اس راستے کا لحاظ کرتے تھے، تو اسے حیرت ہوتی ہے کہ آج اسلامی اصولوں کا نام لیکر اس قسم کی مجالس میں عورتوں کی شرکت کو غلط کیسے کہا جاسکتا ہے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ موجودہ زمانے میں جو مجالس اس نام سے موسوم کی جاتی ہیں ان کا کام محض قانون سازی کرنا نہیں ہے بلکہ عملاً وہی پوری ملکی سیاست کنٹرول کرتی ہیں وہی وزارتیں بناتی اور توڑتی ہیں، وہی نظم و نسق کی پالیسی طے کرتی ہیں، وہی مالیات اور معاشیات کے مسائل طے کرتی ہیں، اور اپنی کے اقدار میں سطح و جنگ کی زمام کار ہوتی ہے۔ اس حیثیت سے ان مجالس کا مقام محض ایک فقہ اور مفتی کا مقام نہیں ہے بلکہ پوری مملکت کے "قوام" کا مقام ہے۔

اب ذرا دیکھیے قرآن اجتماعی زندگی میں یہ مقام کس کو دیتا ہے اور کسے نہیں دیتا۔ سورہ نساء میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا نَفَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ وَبِمَا

أَنفَعُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ فَالصَّالِحَاتُ قَانِتَاتٌ حَافِظَاتٌ لِّبَنَاتِنَا

حَقِّقْ اللَّهُ (دکڑہ -)

مرد عورتوں پر قوام ہیں، بوجہ اس فضیلت کے جو اللہ نے ان میں سے ایک کو دوسرے پر عطا کیا ہے اور بوجہ اس کے کہ مرد اپنے مال خرچ کرتے ہیں۔ پس صالح عورتیں اطاعت شعار اور غیب کی حفاظت کرنے والیاں ہوتی ہیں اللہ کی حفاظت کے تحت۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ صاف الفاظ میں تو امیت کا مقام مردوں کو دے رہا ہے اور صالح عورتوں کی وہ خصوصیات بیان کرتا ہے۔ ایک یہ کہ وہ اطاعت شعار ہوں، دوسرے یہ کہ وہ مردوں کی غیر موجودگی میں ان چیزوں کی حفاظت کریں جن کی حفاظت اللہ کرنا چاہتا ہے۔

آپ کہیں گے کہ یہ حکم تو خانگی معاشرت کے لئے ہے نہ کہ ملی سیاست کے لئے۔ مگر یہاں اول تو مطلقاً الرجال قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ کہا گیا ہے، فی البیوت کے الفاظ ارشاد نہیں ہوئے ہیں جن کو بڑھائے بغیر اس حکم کو خراب ملکی معاشرت تک محدود نہیں کیا جاسکتا۔ پھر اگر آپ کی یہ بات مان لی جاسے تو ہم پوچھتے ہیں کہ جسے اللہ نے گھر میں قوام نہ بنایا بلکہ قنوت (اطاعت شعار) کے مقام پر رکھا، آپ اسے تمام گھروں کے مجموعے، یعنی پوری مملکت میں قنوت کے مقام سے اٹھا کر تو امیت کے مقام پر لانا چاہتے ہیں؟ گھر کی تو امیت سے مملکت کی تو امیت تو زیادہ بڑی اور

اوپنے ور جے کی ذمہ داری ہے۔ اب کیا اللہ کے متعلق آپ کا یہ گمان ہے کہ وہ ایک گھر میں تو عورت کو تو آدم نہ بنا بیگا
مگر کئی لاکھ گھروں کے مجموعے پر اسے تو آدم بنا دے گا؟

اور دیکھئے، قرآن صاف الفاظ میں عورت کا دائرہ عمل یہ کہہ کر معین کر دیتا ہے کہ

وَتَذَرْنِ فِي يَمِينِكُمْ وَلَا تَبْرَحْنَ نِيحَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ ۗ (الاحزاب - ۲۰)

اپنے گھروں میں وقار کے ساتھ ٹھیری رہو اور پچھلی جاہلیت کے سے تشریح کا ارتکاب نہ کرو۔

آپ پھر فرمائیں گے کہ یہ حکم تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر کی خواتین کو دیا گیا تھا، مگر ہم پوچھتے ہیں کہ آپ کے
ضیال مبارک میں کیا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر کی خواتین کے اندر کوئی خاص شخص تھا جس کی وجہ سے وہ بیرون خانہ کی
ذمہ داریوں کے لئے غافل تھیں؟ اور کیا دوسری خواتین کو اس لحاظ سے ان پر کوئی فوقیت حاصل ہے؟ پھر اگر اس سلسلے
کی ساری آیات صرف اہل بیت نبوت کے لئے مخصوص ہیں تو کیا دوسری مسلمان عورتوں کو تشریح جاہلیت کی اجازت
ہے؟ اور کیا انہیں غیر مردوں سے اس طرح باتیں کرنے کی بھی اجازت ہے کہ ان کے دل میں طبع پیدا ہو؟ اور کیا اللہ
اپنے نبی کے گھر کے سوا ہر مسلمان گھر کو رحمت میں آلودہ دیکھتا چاہتا ہے؟

اس کے بعد حدیث کی طرف آئیے۔ یہاں ہم کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ واضح ارشادات ملتے ہیں۔

إِذَا كَانَ أَصْرًا فَكُلُّكُمْ بِشْرًا رَكْمٌ وَأَعْيَانًا وَكُلُّكُمْ بِمَخْلَعَةٍ وَأُمُورٌ كَهْرَالِي

(النساء - ۱۱۱) (ترجمہ: ظہر ہا دترہا)

جب تمہارے امرات تمہارے بدترین لوگ ہوں، اور جب تمہارے دو تہمتہ نہیں ہوں اور جب

تمہارے معاملات تمہاری عورتوں کے ہاتھ میں ہوں تو زمین کا پیٹ تمہارے لئے اسکی پیٹھ سے بہتر ہے۔

سَعْنِ ابْنِي بَكْرَةَ، مَا يُلْعَمُ سَأَسْئَلُ اللَّهَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ أَهْلَ

فَارَسَ مَلِكُوا عَلَيْهِمْ بِنْتِ كَسْرَى ثَمَّالَ لَنْ يُقِلُّمَ قَوْمٌ دَلُوا أَصْرَهُمْ

(بخاری - احمد، نسائی - ترمذی)

ابو بکرہ سے روایت ہے کہ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر پہنچی کہ ایران والوں نے کسریٰ کی بیٹی

کو اپنا بادشاہ بنا لیا ہے تو آپ نے فرمایا وہ قوم کسی نلاج نہیں پاسکتی جس نے اپنے معاملات

ایک کے عورت کے سپرد کئے ہوں۔

یہ دونوں حدیثیں اللہ تعالیٰ کے ارشاد و البرجاء قَوْمُونَ عَلَى النِّسَاءِ كَيْفَ تَفْسِرِينَ کرتی ہیں۔

فعل کو اسی زمانے میں جلیل القدر صحابہ نے غلط قرار دیا تھا، اور جس پر بعد میں خود ام المومنین بھی تادم ہوئیں۔ اسے آخر کس طرح اسلام میں ایک نئی بدعت کا آغاز کرنے کے لئے دلیل قرار دیا جاسکتا ہے؟

حضرت عائشہؓ کے اس اقدام کی اطلاع پانے ہی ام المومنین حضرت ام سلمہؓ نے ان کو جو خط لکھا تھا وہ پورا کا پورا ابن قتیبہ نے الامامة والسياسة اور ابن عبدبرہ نے عقد الفرید میں نقل کیا ہے۔ اسے ملاحظہ فرمائیے۔ کتنے پر زور الفاظ میں وہ فرماتی رہی کہ آپ کے دامن کو قرآن نے سمیٹ دیا ہے، آپ اسے پھیلائیے نہیں اور یہ کیا آپ کو یاد نہیں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو دین میں افراط برتنے سے روکا ہے؟ اور یہ کہ آپ رسول اللہ کو کیا جو سب دیتیں اگر وہ آپ کو اس طرح کسی صحرا میں ایک گھاٹ سے دوسرے گھاٹ کی طرف اونٹ دوڑاتے ہوئے دیکھ لیتے؟

پھر حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کے اس قول کو یاد کیجئے کہ عائشہ کے لئے ان کا گھرانے کے ہونے سے بہتر ہے۔

اور حضرت ابو بکرؓ کا یہ قول بخاری میں ملاحظہ فرمائیے کہ جنگ جمل کے نینتے میں مبتلا ہونے سے صرف اس لئے نجا گیا کیجئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد یاد آگیا کہ وہ تو مگر کبھی ناس نہیں پاسکتی جس نے اپنے معاملات ایک عورت کے سپرد کر دیئے ہوں۔

حضرت علیؓ سے بڑھ کر اس زمانے میں کون شریعت کا ماننے والا تھا؟ انہوں نے صرف الفاظ میں حضرت عائشہ کو لکھا کہ آپ کا یہ اقدام حدود شریعت سے متجاوز ہے، اور حضرت عائشہؓ اپنی کمال درجے کی ذہانت و ثقافت کے باوجود اس کے جواب میں کوئی دلیل نہ پیش کر سکیں۔ حضرت علیؓ کے الفاظ یہ تھے کہ بلاشبہ آپ اللہ اور اس کے رسول ہی کی خاطر غضبناک ہو کر نکلے ہیں۔ ہاں آپ ایک ایسے کام کے پیچھے پڑی ہیں جس کی ذمہ داری آپ پر نہیں ڈالی گئی جو عقل کو آخر جنگ اور اصلاح بین الناس سے کیا تعلق؟ آپ عثمان کے خون کا دعویٰ لے کر اٹھی ہیں، مگر میں سچ کہتا ہوں کہ جس شخص نے آپ کو اس بلا میں ڈالا اور اس مصیبت پر آمادہ کیا وہ آپ کے حق میں عثمان کے قاتلوں سے زیادہ گناہ گار ہے؟

دیکھیے، اس خط میں سیدنا علی رضی اللہ عنہ حضرت عائشہ کے فعل کو صریحاً خلاف شرع قرار دے رہے ہیں۔ مگر حضرت عائشہ اس کا کوئی جواب اس کے سوا نہ دے سکیں کہ حبل الما من عن الحجاب - معاملہ اب اس حد سے گزر چکا ہے کہ عتاب و ملامت سے کام چل سکے؟

پھر جنگ جمل کے خاتمے پر جب علیؓ ام المومنینؓ سے ملنے تشریف لے گئے تو انہوں نے کہا:

يَا صَاحِبَةَ الْوُدَّجِ قَدْ أَمَرَ لِكَ اللَّهُ أَنْ تَقْعِدِي فِي بَيْتِكَ ثُمَّ تَخْرُجِي تَقَاتِلِينَ!

لے ہوئے والی اللہ نے آپ کو گھر بیٹھنے کا حکم دیا تھا اور آپ لڑنے کے لئے نکل پڑیں۔ مگر اس وقت حضرت

فعل کو اسی زمانے میں جلیل القدر صحابہ نے غلط قرار دیا تھا، اور جس پر بعد میں خود ام المومنین بھی تادم ہوئیں۔ اسے آخر کس طرح اسلام میں ایک نئی بدعت کا آغاز کرنے کے لئے دلیل قرار دیا جاسکتا ہے؟

حضرت عائشہؓ کے اس اقدام کی اطلاع پانچویں ام المومنین حضرت ام سلمہؓ نے ان کو جو خط لکھا تھا وہ پورا کا پورا ابن تیمیہ نے الامامة والسياسة اور ابن عبد البر نے عقد الفرید میں نقل کیا ہے۔ اسے ملاحظہ فرمائیے۔ کتنے پروردگار الفاظ میں وہ فرماتی رہی کہ: آپ کے دامن کو قرآن نے سمیٹ دیا ہے۔ آپ اسے پیلائیے بیچیں اور کیا آپ کو یاد نہیں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو دین میں افراط برتنے سے روکا ہے؟ اور یہ کہ آپ رسول اللہ کو کیا جوہر دیتی اگر وہ آپ کو اس طرح کسی صحرا میں ایک گھاٹ سے دوسرے گھاٹ کی طرف اونٹ دوڑاتے ہوئے دیکھ لیتے؟

پھر حضرت عبد اللہ بن عمرؓ کے اس قول کو یاد کیجئے کہ عائشہ کے لئے ان کا گھر ان کے بومے سے بہتر ہے۔

اور حضرت ابو بکرؓ کا یہ قول بخاری میں ملاحظہ فرمائیے کہ جنگ بمل کے فتنے میں مبتلا ہونے سے صرف اس لئے نکلا گیا کہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد یاد آ گیا کہ وہ تو مجھے فلاح نہیں پاسکتی جس نے اپنے معاملات ایک عورت کے سپرد کر دیئے ہوں۔

حضرت علیؓ سے بڑھ کر اس زمانے میں کون شریعت کا ماننے والا تھا؟ انہوں نے صرف الفاظ میں حضرت عائشہ کو لکھا کہ آپ کا یہ اقدام حدود و شریعت سے متجاوز ہے، اور حضرت عائشہؓ اپنی کمال درجے کی ذہانت و تقاضت کے باوجود اس کے جواب میں کوئی دلیل نہ پیش کر سکیں۔ حضرت علیؓ کے الفاظ یہ تھے کہ بلاشبہ آپ اللہ اور اس کے رسول ہی کی خاطر غضبناک ہو کر نکلی ہیں۔ اگر آپ ایک ایسے کام کے پیچھے پڑی ہیں جس کی ذمہ داری آپ پر نہیں ڈالی گئی جو قرآن کو آخر جنگ اور اصلاح بنی اناس سے کیا تعلق؟ آپ عثمان کے خون کا دعویٰ لے کر اٹھی ہیں، مگر میں سچ کہتا ہوں کہ جس شخص نے آپ کو اس بلا میں ڈالا اور اس مصیبت پر آمادہ کیا وہ آپ کے حق میں عثمان کے قاتلوں سے زیادہ گناہ گار ہے؟

دیکھیے، اس خط میں سیدنا علی رضی اللہ عنہ حضرت عائشہ کے فعل کو صریحاً خلاف شرع قرار دے رہے ہیں۔ مگر حضرت عائشہ اس کا کوئی جواب اس کے سوا دے سکیں کہ حبل اللہ من عن الحجاب - معاملہ اب اس حد سے گزر چکا ہے کہ عتاب و ملامت سے کام چل سکے؟

پھر جنگ جمل کے خاتمے پر جب علیؓ ام المومنینؓ سے ملنے تشریف لے گئے تو انہوں نے کہا:

يَا صَاحِبَةَ الْوُدُجِ قَدْ أَمَرَ لِكَ اللَّهُ أَنْ تَقْعُدِي فِي بَيْتِكَ ثُمَّ تَخْرُجِي تَقَاتِلِينَ!

لے ہوئے والی۔ اللہ نے آپ کو گھر بیٹھنے کا حکم دیا تھا اور آپ لڑنے کے لئے نکل پڑیں۔ مگر اس وقت حضرت

عائشہ یہ نہ کہہ سکیں کہ اللہ نے ہم عورتوں کو گھر بیٹھنے کا حکم نہیں دیا ہے اور ہمیں سیاست اور جنگ میں حصہ لینے کا حق ہے

ان سب سے بڑھ کر یہ خود نبی صلی علیہ وسلم نے حضرت عائشہ کو اس نکتے پر متنبہ کر دیا تھا۔ ابن تثنیبہ کی روایت ہے کہ بصرے کے راستے میں جب حضرت عائشہ خوّاب کے مقام پر پہنچیں تو گتے بھونکتے ہوئے ان کے ہودے کی طرف لپکے۔ حضرت عائشہ نے چونک کر پوچھا یہ کونسا مقام ہے۔ صحابہ نے عرض کیا خوّاب۔ حضرت عائشہ نے فرمایا۔ اب میں آگے نہیں جاسکتی، مجھے یہیں سے ہٹانا ہے۔ پوچھا "کیوں؟" فرمایا۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی بیویوں سے یہ کہتے سنا ہے کہ تم میں سے کسی پر خوّاب کے کتے بھونک رہے ہیں، اور پھر آپ نے مجھ سے خطاب کر کے فرمایا کہ "خبردار! اُسے تمہارا کہیں وہ تم ہی نہ ہو" آخر کار حضرت عائشہ کو قسم کھا کر یقین دلایا گیا کہ یہ مقام خوّاب نہیں ہے، جب وہ آگے چلنے پر راضی ہوئیں، ابن تثنیبہ کہتا ہے کہ پہلی جھوٹی شہادت تھی جو اسلام میں دی گئی۔

پھر یہ بھی ثابت ہے کہ آخر کار حضرت عائشہ خود اپنے اس فعل پر پھینکتی رہیں۔ چنانچہ علامہ ابن عبد البر استیعاب میں یہ روایت لائے ہیں کہ ام المؤمنین نے عبد اللہ بن عمر سے شکایت فرمایا "اے ابو عبد الرحمن تم نے کیوں نہ مجھے اس کام پر جانے سے منع کیا؟ انہوں نے جواب دیا "ہیں نے دیکھا کہ ایک شخص (یعنی عبد اللہ بن زبیر) آپ کی رائے پر حاوی ہو گیا ہے اور مجھے امید نہ تھی کہ آپ اس کے خلاف چل سکیں گی؟ اس پر ام المؤمنین نے فرمایا "کاشخ تم مجھے منع کر دیتے تو میں نہ نکلتی۔"

اس کے بعد صحابہ حدیث کے عمل میں آخر کیا دلیل باقی رہ جاتی ہے جس کے بن بونے پر کوئی صاحب علم یہ دعویٰ کر سکتا ہو کہ اسلام میں عورتیں بھی سیاست اور نظم مملکت کی ذمہ داری میں شریک قرار دی گئی ہیں؟ رہے وہ لوگ جن کے لئے اصل معیار حق صرف دنیا کی غالب قوموں کا طریقہ عمل ہے، اور جنہیں بہر حال اسی طرف سے جس طرف انہوہ جانا پڑا ہو، تو انہیں کس نے کہا ہے کہ اسلام کو اپنے ساتھ ضرور لے چلیں؟ ان کا بدھرجی چاہے شوق سے جائیں، مگر مذہم اتنی راستبازی تو ان ہوتی چاہیے کہ جس معتقاد کے دراصل وہ پیرو ہیں اسی کا نام لیں، جلا دلیل اسلام کی طرف وہ باتیں منسوب نہ کریں جس سے خدا کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت، اور قرآن و شہود اہل باغیر کی تاریخ صاف صاف انکار کر رہی ہے۔

ترجمان القرآن، ماہیت ستمبر ۱۹۵۲ء۔ اشادات

یہ اس زمانے کا ذکر ہے۔ اب جماعت اسلامی کو ضرورت پیش آئی کہ عورت کی سربراہی کو جائز قرار دیا جائے تو اس کے لئے جماعت کے نازہ ترجمان۔ ہفت روزہ آئین۔ کی ۲۰ نومبر ۱۹۶۱ء کی اشاعت میں۔ مولانا محمد اسلم

کے نام سے۔ ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس میں وہ لکھتے ہیں۔

”اسلام نے مردوں اور عورتوں کے دائرہ نمائے کار کی تقسیم کا جو اصول پیش کیا ہے اس پر اہل علم کا اتفاق رہا ہے اور اس عمومی مزاج کو بنانے میں بخاری شریف میں روایت کردہ ایک حدیث خاص طور پر اہم ہے۔ اس حدیث کو امام بخاری اپنی کتاب کے دو ابواب میں نقل کرتے ہیں۔ ایک باب ”کتاب ابنی صلی اللہ علیہ وسلم الی کسریٰ و قیصر سے اور دوسرا ”کتاب الفتن“ ہے۔ بخاری کے علاوہ دوسرے محدثین میں سے ترمذی نے بھی باب ”کتاب الفتن“ میں یہ روایت کی ہے اور نسائی نے اپنی کتاب کے باب ”فضائل“ میں اس حدیث کا ذکر کیا ہے۔ بخاری کے راوی ابو بکرہ ہیں اور ترمذی و نسائی کے راوی محمد بن ثنی ہیں۔ حدیث درج ذیل ہے

حدثنا عثمان بن ابي شيبة قال حدثنا عوف عن الحسن بن ابي يونس قال قال سعد بن ابي وقاص قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ايما الميبل بعد ما كنت ان الحق يا صواب اجل ما قاتل معهم قال لما بلغ رسول الله صلى الله عليه وسلم ان اهل فارس قد ملكوا عليهم بنت كسرى قال لن يلطم قوم دقوا امرهم امراتهم بخارى باب كتاب النجى صلى الله عليه وسلم راوى كسوى و قيصو

(بخاری کہتے ہیں) ہم سے روایت کی عثمان بن ابي شيبة نے انہوں نے کہا ہم سے روایت کی عوف نے من سے اور من نے ابی بکرہ سے کہ مجھے جنگ جمل میں اللہ تعالیٰ نے اس قول سے بڑا نفع عنایت فرمایا جس کو میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا تھا۔ میں عاکشہ کے لشکر میں تھا اور قریب تھا کہ مسلمانوں سے متفانہ کرتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اہل بیت کے تخت نشین ہونے کی خبر سن کر فرمایا تھا ”معاذ اللہ انہم ہرگز فلاح نہیں پاسکتی جو اپنے معاملات ایک عورت کے حوالے کر دے“

حدیث کے بارے میں اس کی سند کا تذکرہ کرتے ہوئے امام ترمذی کہتے ہیں۔

یہ حدیث (سند کے اعتبار سے) صحیح ہے۔

اس حدیث کے اگر صرف نظامہری الفاظ کو سامنے رکھا جائے تو اس سے حدیث کا مفہوم اور اس کا حکم

جو تیار مفہوم سامنے آتا ہے وہ یہی ہے کہ عورتوں کو اجتماعی زندگی میں مقام امر پر فائز کرنا درست نہیں۔ لیکن معاملہ اتنا مختصر نہیں ہے۔ اس حدیث کی شرح کرتے ہوئے علامہ ابن حجر عسقلانی فتح الباری میں لکھتے ہیں

قال الخطابي في الحديث ان المرات لا تقى الا مائة ولا القضاء وفيه انخلا تزوج ذنبيها ولا تقى العقد على غيرها كذا قال وهو متعقد والمنع من ان

قلی الامارة والقضاء قول الجمهور و اجازة الطبری و عن روایت عن مالك
و عن ابی حنیفہ قلی الحکمہ نیما تجوز فیہ شہادۃ النساء -

(فتح الباری جلد ۸ صفحہ ۹۷)

خطابی اس حدیث کے بارے میں کہتے ہیں کہ عورت کو امارت اور قضاء کا عہدہ نہیں سپرد کیا جائے گا
اس لئے کہ وہ نہ تو خود اپنا نکاح کر سکتی ہے اور نہ کسی دوسری عورت کے نکاح کی دلی بن سکتی ہے۔ اسی طرح یہ بھی کہا ہے کہ
وہ امارت اور قضاء کو قبول کرنے سے روکی جائے گی یہ جمہور کا قول ہے اور علامہ طبری نے اس کی اجازت دی ہے، اور یہی امام
مالک اور امام ابو حنیفہ سے بھی روایت ہے۔ یہ ٹیٹوں کی حضرات کہتے ہیں، کہ جن معاملات میں عورتوں کی قیادت قبول کی جائیگی
اس میں وہ صاحب امر بھی بنے گی۔

اسی تشریح سے یہ معلوم ہوا کہ علامہ طبری، امام مالک اور امام ابو حنیفہ رحمہم اللہ علیہم اجماعین خواتین کی امارت و قضاء
کے جواز کے قائل ہیں۔ اور صرف یہی نہیں بلکہ علامہ ابن حجر نے یہ فرماتے ہیں۔

ابن تین کہتے ہیں کہ اسی حدیث سے ابن حجر پر طبری نے جواز کا استدلال کیا ہے اور کہا ہے کہ جن معاملات میں اس کی
شہادت قبول کی جائے گی ان میں قضاء جائز ہے اور بعض مالک نے جواز کو عام رکھا ہے
اور اس پر کوئی قید نہیں رکھی (کتاب الختن فتح الباری صفحہ ۷۴)

گو حدیث کے ظاہری الفاظ عدم جواز پر دلالت کرتے ہیں اور تمام متعلقہ امور کا احاطہ کرنے کے بعد اہل علم کے ایک
گروہ کی رائے یہ ہے کہ عورتوں کو امارت و قضاء کے مقام پر قائم کیا جاسکتا ہے۔ یہ رائے اپنی کچھ بنیادیں رکھتی ہے جنہیں
ہم اختصار کے ساتھ پیش کرتے ہیں۔

(۱) اس رائے کی پہلی بنیاد یہ ہے کہ یہ حدیث فی الحقیقت حضور کی ایک بددعا ہے چنانچہ علامہ ابن حجر کسری اور
اس کی اولاد نمرینہ کے قتل اور اس کی بیٹی پوران و نخت کے بادشاہ بننے کا تذکرہ کرنے کے بعد لکھتے ہیں۔

یہ امر اس کی سلطنت کے خاتمہ کا باعث بنا اور وہ جیسا کہ ان کے لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بددعا فرمائی
تھی پارہ پارہ کر دیئے گئے۔

علامہ قسطلانی اسی رائے کے حامی ہیں کہ یہ حدیث صرف حضور کی بددعا کا تذکرہ کرتی ہے اس لئے خواتین کی
امارت و قضاء کے عہدے قبول کرنے کا عدم جواز ثابت نہیں ہونا چنانچہ اس بات کو کہنے کے بعد فرماتے ہیں۔
استجاب اللہ دعا صلی اللہ علیہ وسلم۔

[ارشاد الساری علامہ قسطلانی جلد ۶ صفحہ ۷۴ بحوالہ عون الباری نوایہ صدیق حسن خلیفہ ص ۲۱]

۲۔ پھر علامہ کرانی یہ بتاتے ہیں کہ ابو بکرؓ اس حدیث سے صرف تغافل کرتے ہیں۔ چنانچہ وہ اپنی کتاب شرح بخاری

کے باب الفتن میں لکھتے ہیں۔

معروف یہ ہے کہ ابو بکرہ حضرت عائشہ کی رائے پر تھے پس انہوں نے بنت کسریٰ سے تفرار کیا کہ وہ حضرت علی اور ان کے ساتھی (غالب آجائیں گے اور فلاح تو یقیناً کو کہتے ہیں۔

دکریانی شرح بخاری کتاب الفتن جلد ۲۴ صفحہ ۱۷۳

۳۔ اور تیسرے یہ کہ حضرت ابو بکرہ کی اپنی رائے جو اس حدیث کے مادی ہیں ظاہری مفہوم سے مختلف بلکہ برعکس تھی۔ چنانچہ علامہ ابن حجر لکھتے ہیں۔

ابو بکرہ کی اس روایت سے حضرت عائشہ کی رائے کی توہین کا شبہ ہوتا ہے حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ اس لئے کہ ابو بکرہ کا مسلک معروف یہ ہے کہ وہ حضرت عائشہ کی رائے پر تھے۔ اور انہیں کی فوج میں شریک تھے۔ اور ان کا (یعنی گروہ عائشہ کا) ارادہ قتال کا نہ تھا بلکہ اصلاح بین الناس تھا لیکن جب لڑائی چھڑ گئی تو حضرت عائشہ کو جنگ کے سوا چارہ نہ رہا اور دم پر یہ رجحان ابو بکرہ عن رائی عائشہ ابو بکرہ حضرت عائشہ کی رائے سے پھرے نہیں بلکہ انہوں نے قال لی جب انہوں نے لوگوں کو حضرت عائشہ کے ماتحت دیکھا۔ چنانچہ حضرت علی نے فتح پائی تو ابو بکرہ نے اپنی بیٹے ترک قتال پر خدا کا شکر ادا کیا۔ باوجودیکہ ان کی رائے طلب قصاص میں حضرت عائشہ کی رائے کے موافق تھی۔
(فتح الباری کتاب الفتن صفحہ ۱۴۷)

اب تک کے بیان سے آپ کے سامنے تین باتیں اچھی ہیں ایک یہ حدیث ایک بدو عا پر مشتمل ہے۔ اور دوسرے یہ کہ حضرت ابو بکرہ اس سے تفرار کرتے ہیں، اور اس سے جواز و عدم جواز کا کوئی مسئلہ مستنبط نہیں کرتے۔ اور تیسرے یہ کہ اس حدیث کے ناقل ہونے کے باوجود ابو بکرہ عورتوں کی قیادت کے عدم جواز کے قائل نہ تھے۔

حضرت عائشہ کی قیادت کا مسئلہ

اگر امارت و قضا میں عورتوں کی شرکت کا عدم جواز اسی حدیث سے ثابت ہوتا تو تمام صحابہ اس کو اسی حیثیت سے لیتے۔ حتیٰ کہ حضرت علیؓ بھی جب حضرت زبیرؓ سے ایک حدیث روایت کرتے ہیں کہ حضورؐ نے فرمایا تھا کہ تم ایک دن سے (علیؓ سے) لڑو گے لیکن تم حق پر نہ ہو گے " تو زبیرؓ اپنی رائے سے باز آجاتے ہیں اور واپسی ہی ان کو شہید کر دیا جاتا ہے۔ لیکن حضرت عائشہ سے نہ ابو بکرہؓ اس حدیث کو نقل کر کے ان کی قیادت کے عدم جواز کو ثابت کرتے ہیں اور نہ حضرت علیؓ۔ اگر حضرت ابو بکرہؓ اس حدیث سے عورتوں کی قیادت کی حرمت کے قائل ہوتے تو وہ حضرت عائشہؓ کی قیادت قبول نہ کرتے۔ یہی وجہ ہے کہ اسی بنیاد پر علامہ ابن حجر عسقلانی بھی یہ رائے ظاہر فرماتا ہے کہ اس حدیث سے جواز تو ثابت ہوتا ہے، عدم جواز ثابت نہیں ہوتا۔ البتہ ابو بکرہؓ نے اس حدیث سے جنگ کے

فیصلہ کے بارے میں ایک خالی بیانیہ اور اسی بنا پر ان کی داسٹے یہ تھی کہ حیش عائشہؓ کو کامیابی حاصل نہ ہوگی اور اس لئے وہ قتال سے باز رہتے اور اپنے اس فیصلہ پر خدا کا شکر لیا کیا۔ چنانچہ علامہ کرمانی لکھتے ہیں

اس لئے ان کی داسٹے رقمقابلہ کے بارے میں کمزور ہو گئی۔

(کرمانی کتاب الفتن شرح بخاری جلد ۲، صفحہ ۱۷۳)

اس سلسلے میں علامہ ابن حجر مفتح الباری میں یہ لکھتے ہیں

” ابو بکرؓ کا کلام اس کی شہادت دینا ہے کہ اگر حضرت عائشہؓ نہ ہوتیں تو وہ طلحہ و ذبیر کے ساتھ ہوتے اس لئے کہ وہ دونوں ہی اس معاملے میں حضرت عائشہؓ کی داسٹے پر تھے۔“

(فتح المبارکی کتاب الفتن صفحہ ۷۷)

اس سے یہ بات تو واضح ہوتی ہے کہ اصل مسئلہ جس کی غلطی و صحت کا معاملہ ماہ انشراح تھا خون عثمان کا دوسری تھا نہ کہ حضرت عائشہؓ کی قیادت، اور یہی وجہ ہے کہ تمام صحابہ نے داسٹے عائشہؓ کے بارے میں تو اختلاف کیا لیکن قیادت کے بارے میں نہیں کیا۔ اور خود ابو بکرؓ کا یہ عمل اس کی بین دلیل ہے

اب اس سلسلے میں نتیجہ طلب حضرت عائشہؓ کا عمل ہے۔ تو اس سلسلے میں یہ ہے کہ حضرت عثمانؓ محاصرہ میں تھے جب حضرت عائشہؓ کتے حج کے لئے چلی گئیں، واپس آ رہی تھیں کہ داسٹے میں باغیوں کے ہاتھوں حضرت عثمانؓ کی شہادت کی خبر ملی۔ آگے بڑھیں تو حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ طے جو مدینہ سے نبھاگے چلے آ رہے تھے انہوں نے بیان کیا :-

ان تحملنا یقیننا ہذا با من المدینة من غوغاء واعذب و فارقنا تواماً
صیادتی لا یعرفون حقاً ولا یفکرون یا طلاً ولا یمنعون انفسہم۔
(تاریخ طبری)

ہم لوگ مدینہ سے لڑے چندے بدوٹوں اور عوام اناس کے ہاتھوں سے بھاگے چلے آتے ہیں، اور لوگوں کو اس حال میں چھوڑا ہے کہ وہ حیران و سرگرداں ہیں، نہ حق کو پہچان سکتے ہیں نہ باطل کے منکر ہیں اور نہ خود اپنی حفاظت پر قادر ہیں۔

حضرت عائشہؓ نے فرمایا یا ہم مشورہ کرو کہ اس موقع پر ہم کو کیا کرنا چاہیے۔ پھر یہ شعر پڑھا :-

دلوان تومی طاء عنذ سواتہم لا تقدتہم من الجبال والخیل

اگر میری قوم کے سردار سرری بات مانتے تو میں ان کو اس خطرے سے باہر آتی

اور عمرہ بنت عبدالرحمن سے مروی ہے کہ ام المومنین نے فرمایا کہ اس قوم کی طرح کوئی قوم نہیں جو اس

آیت کے حکم سے اعراض کرتی ہو (موظا امام محمد باب التفسیر) وہ آیت یہ ہے۔

وان طائفتان من المومنین اقتلوا فاصلحا بينهما وان بغت احدتهما على الاخرى فقاتلوا التي تبغى تضى الى امر الله فان فارت فاصلحا بينهما اگر دو مسلمان جماعتیں لڑ رہی ہوں تو دونوں کے درمیان صلح کرادو پس اگر ایک دوسرے پر ظلم کرنے والوں سے لڑ رہا ہو ایک کہ حکم الہی کی طرف وہ رجوع کرے اور جب وہ رجوع کرے تو دونوں میں صلح کرادو۔ اس کے علاوہ مسند ابن جنبل میں حضرت عائشہؓ کی زبانی تبصرع مذکور ہے۔

تلت لما اثبت على الجواب سمعت ناهم اكللا يا نقات ما اظننى الا راجحة ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال ما اتبكن تنبح عليها كلاب الجواب فقال لها الزبير ترجعين عسا الله ان يعلم بك بين الناس۔
(مسند ابن جنبل جلد ۶ صفحہ ۹۷)

جب صحابہ آیا تو کتوں کے بھونکنے کی آواز سنی میں نے کہا اب تو میں اپنے کو واپس ہونے والی سمجھتی ہوں۔ حضور صلعم نے ایک مرتبہ ہم لوگوں سے فرمایا لقا کہ تم میں سے کسی پر صحابہ کے کتے بھونکیں گے؛ زمین پر کھاتم واپس جاؤ گی شاید اللہ تعالیٰ تمہارے سبب سے لوگوں میں صلح کرادے۔

ایک اور روایت میں یہ الفاظ اس طرح آتے ہیں

فقال نبض عن كان معها بل فقد مین فيجواك المسلمون فيصلح الله عزوجل ذات بينهم۔ (مسند ابن جنبل جلد ۶ صفحہ ۹۷)

آپ کے ہمراہیوں میں سے کسی نے کہا بلکہ آپ آگے بڑھیں کہ مسلمان آپ کو دیکھیں تو خدا ان کے درمیان صلح کرادے۔

اس روایت کے راوی قیس بن ابی مازم کو اکثر محدثین نے ثقہ اور ثبوت کہا ہے لیکن بعضوں نے ان پر تنقید بھی کی ہے اور ان کی صحابہ والی حدیث کی صحت پر کلام کیا ہے۔

(تہذیب التہذیب)

غرضیکہ ان روایات سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عائشہؓ کی اس پیش قدمی اور جماعت بندی کا مقصود اصلاح کے سوا کچھ نہ تھا۔ حتیٰ کہ روایتوں میں یہاں تک آتا ہے کہ آپ نے ایک مرتبہ فرمایا "خدا کی قسم میں غسل کی خلاف ورزی کے معاملے ان کی حریف نہیں ہوں میری غرض تو صرف اصلاح ہے۔"

یہی وجہ ہے کہ حضرت عائشہؓ کے اس طرز عمل کو دیکھتے ہوئے علامہ مسید سلیمان ندوی مرحوم فرماتے ہیں۔

” اگر امام المؤمنین سیاست گاہ عالم ہیں تو میں تو وہ اس امر کا ثبوت ہے کہ مسلمان عورت کے حقوق کا دائرہ اتنا تنگ نہیں ہے جتنا کہ عام طور پر سمجھا جاتا ہے۔“

سیرت عائشہ صفحہ ۱۱۳

” یہ صحیح ہے کہ عورت کے طبیعی حالات فرائضِ امامت کے منافی ہیں اور خود اسلام نے امام کے لئے جو ضروری شرائط قرار دیئے ہیں اس سے یہ جنسِ لطیفہ کبھی مستثنیٰ نہ ہو سکتی۔ اس لئے وہ امامتِ جمہوری اور خلافتِ الہی کے فرائض سے سبکدوش ہے لیکن اس سے یہ غلط استنتاج نہیں کرنا چاہیے کہ مسلمان عورت کو کسی حالت میں بھی پبلسک کی سیاسی اور فوجی رہبری جائز نہیں خصوصاً ایسی حالت میں جب ساری ملت میں فتنہ و فساد کی آگ بجڑ رہی ہو اور اس کے خیال میں مسلمانوں میں کوئی دوسرا اس فتنہ کو بھانسنے والا نہ ہو۔“

(سیرت عائشہ صفحہ ۱۱۴)

پھر اس کے علاوہ حضرت عائشہؓ حضرت ام سلمہؓ کے خط کے جواب میں جو لکھتی ہیں وہ بھی قابلِ غور ہے فرماتی ہیں۔
اس معاملے میں میری جانب دو گروہ جو آپس میں لڑ رہے ہیں۔ عائشہ ہوتے ہیں۔ پس اگر میں استطاعت رکھتی ہوں تو ہم اس معاملے میں کسی تنگی میں نہیں ہیں (یعنی شریعت نے ہم پر پابندی نہیں لگائی ہے) اس سے یہ بات بہر حال صاف ہو جاتی ہے کہ مخصوص حالات میں جب امتِ فتنہ و فساد میں مبتلا ہو اور اس بات کو سمجھنے کے لئے معقول وجوہ ہویدا ہوں کہ ایک خاتون کے سوا کوئی اور اس کام کو نہیں کر سکتا تو اس کے لئے اجتماعی زندگی میں تیاری کے فرائض انجام دینے کے لئے اجازت پیدا ہوتی ہے۔ (مختم شد)

آپ نے غور فرمایا کہ ایک ہی واقعہ سے ایک دفعہ یہ ثابت کیا جاتا ہے کہ اسلام کے اصول ہرگز اس کی اجازت نہیں دیتے کہ عورت کو مملکت کا سربراہ بنایا جائے۔ اس میں ذمہ کی استثنا کا ذکر ہے۔ نہ اضطراری حالت کی گنہائش۔ اور وہی حدیث سے پھر یہ ثابت کیا جاتا ہے کہ بعض حالات میں عورت کو سربراہ مملکت بنایا جاسکتا ہے۔ اور یہ کچھ ہی اسی جماعت کی طرف سے ثابت کیا جاتا ہے جس جماعت کے امیر پہلے وہ کچھ ثابت کر چکے ہیں۔ اور پھر دیانتداری کا لحاظ ہو کہ اس کا کہیں ذکر تک نہیں کیا جاتا کہ اس سے پہلے مورود وی صاحب اس کے خلاف لکھ چکے ہیں۔ یہ مقالہ اس طرح شائع کیا جاتا ہے گویا یہ مسئلہ اس جماعت کے سلسلے پہلی مرتبہ آیا ہے اور یہ جماعت تحقیق کے بعد اس نتیجہ پر پہنچی ہے۔ اس سے پہلے اس کے خلاف نتیجہ پر کبھی نہیں پہنچی۔

اس سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ یہ حضرات اس پر مہر کیوں ہیں کہ اسلامی قوانین کا مدار اساسی صرف قرآن نہیں بلکہ احادیث بھی ہوتی چاہئیں۔ اس لئے کہ قرآن میں تو اختلافی بات کی گنہائش ہی نہیں۔ اور احادیث سے جو ہی میں آئے ثابت کیا جاسکتا ہے۔ معائنہ بھی مخالفت بھی۔ احادیث تو واضح ہی اس لئے کی گئی تھیں۔

قرآن کریم کو سننا اور صحیحاً سمجھنا اور باقی ہر شے اس کے تابع رکھنے۔ پھر دیکھئے کس طرح ہر معاملہ کا صحیح - واضح اور ایک ہی حل سامنے آتا چلا جاتا ہے۔ لیکن اس سے مذہبی پیشوائیت کی من مانی ختم ہو جاتی ہے۔ اور یہی وہ مشکل ہے جو انہیں قرآن کی طرف نہیں آنے دیتی۔

کتاب - قرآنی فیصلے - جلد سوئم - بھی شائع ہوگئی

اس کتاب کی پہلی دو جلدوں سے آپ نے اس کی اہمیت اور افادیت کا اندازہ کر لیا ہوگا۔ اب اس کی تیسری جلد کی اشاعت سے ان میں اور اضافہ ہو گیا ہے۔ تیسری جلد کے جدیدہ و جدیدہ عنوانات ملاحظہ فرمائیے۔

- ۱- کمیونزم اور اسلام کا مقابلہ۔
- ۲- کیا سوولینا جائز ہے؟
- ۳- کیا صحابہ کے پاس دولت کے اتبار تھے؟
- ۴- کیا خزانے پیداوار قومی ملکیت میں لئے جاسکتے ہیں۔
- ۵- حضرت یوسفؑ نے زمین کا انتظام کس قسم کا کیا تھا۔
- ۶- رہن یا قبضہ کی قرآنی حیثیت کیا ہے۔
- ۷- قرآن کی رو سے وصیت کا کیا حکم ہے۔
- ۸- کیا یتیم پوتے کو وراثت میں حصہ مل سکتا ہے؟
- ۹- اوتانتہ کی قرآنی حیثیت کیا ہے۔
- ۱۰- کیا خدمت دین کا معاوضہ لینا جائز ہے؟
- ۱۱- اسلامک سوشلزم سے کیا مفہوم ہے۔
- ۱۲- کیا خدا عادل ہے؟
- ۱۳- شریف عورتوں کو پھینچنے والے
- ۱۴- شراب کے متعلق قرآنی فیصلہ
- ۱۵- کیا غیر مسلموں کے نیک اعمال کا بدلہ ملیگا؟
- ۱۶- تعلق باللہ سے کیا مراد ہے۔
- ۱۷- حقوق اللہ اور حقوق العباد کیا ہیں۔
- ۱۸- عقل اور وحی کا یاہمی تعلق کیا ہے۔

یہ اور اس قسم کے اور متعدد سوالات کا جواب قرآن کریم کی روشنی میں بڑی وضاحت سے پیش کیا گیا ہے۔ عام اشاعت کی غرض سے کتاب کا چھپا ایلے سیٹن شائع کیا گیا ہے۔ ضخامت میں سو صفحات قیمت تین روپے۔ پیشگی نمبر یا اردل میں سے جو احباب کتاب نہ لینا چاہیں وہ اطلاع فرمادیں۔ باقی احباب کو کتاب انہ خود بھیج دی جائے گی۔ فرمائشوں کی تعمیل فرمائیں موصول ہونے کی ترتیب کے مطابق کی جائے گی۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

۲۵ / مئی - گلبرگ - لاہور

نقد و نظر

THOUGHTS AND REFLECTIONS OF IQBAL

یہ قوم کی بڑھتی جہت کہ ہمارے مشاہیر کے اقوال و الفاظ و تقریریں، تقریریں، بیانات و غیرہ، محفوظ نہیں کئے جاتے۔ حالانکہ وہ قوم کی ستارہ گراں ہا ہوتے ہیں۔ قائد اعظم کی تقاریر و بیانات (دو جلدوں میں) تقسیم ہند سے پہلے شائع ہوئے تھے۔ اس کے بعد اس سلسلہ میں سنا تو بہت کچھ لیکن عملاً جو کچھ بھی نہیں۔ اس طرح علامہ اقبال کی تقاریر اور بیانات کا ایک مجموعہ مدت ہوئی (سن ۱۹۵۷ء میں) المنار اکادمی لاہور کی طرف سے شائع ہوا تھا لیکن وہ مدت سے نایاب ہے۔ ہارے پر دیکھ کر خوشی ہوئی کہ اس بار یہاں کبیر سن لیکن جو ان ہمت اقبال کے شہداء سیّد عبد الوہاب صاحب نے ہمت کی اور ان کی انگریزی کی تحریروں اور تقریروں کا ایک مجموعہ مرتب کر دیا جسے شیخ محمد اشرف صاحب نے ہنایت حسن ذوق سے چھاپا اور شائع کیا ہے۔ اس قسم کی سعادت اکثر شیخ صاحب ہی کے حصے میں آتی ہے۔

مرتب نے حضرت علامہ کی اس ستارہ گم گشتہ کو بڑی محنت سے تلاش کیا ہے اور مجموعہ میں بعض تحریروں میں جو اس سے پہلے کم ہی لوگوں کی نظروں سے گزری ہونگی۔ اس میں ان تقاریر اور بیانات کا بھی اکثر حصہ آگیا ہے جو المنار اکادمی کی طرف سے شائع ہوا تھا۔ لیکن یہ بات سمجھ میں نہیں آسکی کہ المنار کے مجموعہ کے نام میں اس میں شامل کیوں نہیں کر لئے گئے۔ البتہ یہ کہ یہ مجموعہ اس حد تک بھی ناقص رہ گیا جس حد تک حضرت علامہ کی تحریروں آسانی سے مل سکتی ہیں۔

مخبر ہمت نے اپنے پیش لفظ میں حضرت علامہ کے بعض ایسی معنائیں کی نشان دہی کی ہے جو انہیں تلاش بیدار کے باوجود مل نہیں سکے۔ انہوں نے اپنے قارئین سے درخواست کی ہے کہ وہ ان کی تلاش اور حصول میں ارباب سے تعاون کریں تاکہ انہیں کسی آئندہ مجموعہ میں شامل کر لیا جائے۔

کتاب سفید کاغذ پر چھپی ہے۔ ضخامت ۳۸۰ صفحات۔ جلد کی قیمت پندرہ روپے۔

شائع کا پتہ - شیخ محمد اشرف - کشمیری بازار - لاہور۔

۲۔ روح اسلام۔ اقبال کی نظموں

حیدرآباد دوکن کے ادیب علم و بصیرت کو علامہ اقبال سے بڑی عقیدت رہی ہے اور اسی بنا پر وہ ان سے علامہ کے پیغام اور زندگی کے متعلق اچھی اچھی کتابیں شائع ہوتی رہی ہیں، ہم سمجھتے تھے کہ حیدرآباد پر جو کچھ سیتی ہے اس کے بعد وہاں اس قسم کی دلچسپیاں کہاں باقی رہی ہوگی لیکن ڈاکٹر غلام شرفا صاحب کے زیر نظر کتابچہ نے اس حقیقت کو بے نقاب کر دیا کہ — بھلیاں بہ سے ہوئے بادل میں بھی پوشیدہ ہیں۔ یہ حقیقت اس "مرد فناندر" کے فیضانِ نظر کا اثر ہے جو وہاں — ڈاکٹر سید عبداللطیف کے پیکر میں محفل آ رہے۔ چنانچہ اس کا اعتراف و اعجاب کتاب کے دیباچہ میں موجود ہے۔ کتاب میں روح اسلام اس توت۔ توانائی اور جلال کو قرار دیا گیا ہے جس کے سبب زندگی قائم ہے سادہ آگے بڑھتی اور بلند ہوتی ہوئی مزید اتنی اتنی منزل طے کرنے کے قابل ہو جاتی ہے — اور یہ بالکل صحیح ہے۔ یہی قرآن کی تعلیم ہے جسے علامہ اقبال نے پیش کیا تھا۔ کتاب مختصر ہے لیکن معنویت کے اعتبار سے اس میں بڑا ارتکاز ہے۔ نیشے کی فکر کے ساتھ تقابل اس کا خصوصی موضوع ہے اور جن مقامات پر اس نے ٹھوک کھائی ہے ان کی عمدگی سے نشاندہی کی گئی ہے۔

لیکن اس ندر رحمت نظر کے باوجود محترم مصنف 'ذرائع علم کے بارے میں اسی غلط فہمی میں مبتلا ہی ہیں جس میں وہ حضرات گرفتار ہیں جو شعوری طور پر تو تصوف کو "اسلام کی سر زمین میں اجنبی پورا قرار دیتے ہیں لیکن ان کے تحت اشعور میں تصوف پرستوں کو ڈھیلے ڈھالے تصوف کی بنیاد اس عقیدہ پر ہے کہ انسان کے پاس عقل و فکر کے علاوہ ایک اور ذریعہ علم بھی ہے جسے قلبی تجربہ کہا جاتا ہے۔ اس عقیدہ کو تسلیم کر لینے سے آپ اسی تصوف کو اپنے صحنِ قلب میں پیوست کر لیتے ہیں جسے آپ شعوری طور پر اسلام کی سر زمین میں اجنبی پورا قرار دیتے ہیں۔ قرآن کی مدد سے علم کے دو ہی ذرائع ہیں۔ ایک وحی جس کا سلسلہ نبی اکرم کی ذات پر ختم ہو گیا۔ اور دوسرا عقل و فکر یا اور ایک۔ اب انسان کے لئے صحیح راہ فقط ایک ہے اور وہ یہ کہ وہ وحی و قرآن کریم کی روشنی میں اپنی عقل و فکر سے کام لے۔ لیکن ڈاکٹر شرفا صاحب اقبال کا یہ شعور اور روح کرتے ہیں۔

بناؤں تجھ کو مسلمان کی زندگی کیا ہے۔ وہ ہے نہایت اندیشہ و کمال حیوں۔

اور اس کی تفسیریں لکھتے ہیں۔

اندیشہ، عقل و فہم کی استعداد ہے جس کے ذریعے آفاق کا علم ممکن ہے۔ اور

یہ خود دو بنیادی مشاغل پر مشتمل ہے۔ طبیعی علوم اور تاریخ، اور انفس کا علم،

استعداد و قلب، عشق یا حیوں کی بدولت ہے جو عقل و فکر سے ایک

علیحدہ استعداد ہے۔ (ص ۳۲)

اس کے بعد اسی نکتہ کی مزید وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ اقبال کے نزدیک 'نور خوری' فطرت کی قوتوں کی نشیور ہے جو عقل کے ذریعے ممکن ہے۔ اور

نور خوری اقلیم قلب کی ضیا پاشی ہے جس کی یافت قلبی تجربہ کے ذریعے ممکن ہے۔

ہم محترم مصنف سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ کیا قرآن کریم نے کہیں بھی قلبی تجربہ کو ذریعہ علم قرار دیا ہے؟ بہر حال اس قسم کے قساح سے قطع نظر مصنف نے پیام انبیا کو بنائیت اچھے پیرا یہ میں پیش کیا ہے۔ یہ کتاب ۱۱۱ صفحات پر مشتمل ہے اور اسے انسٹی ٹیوٹ آف انڈیا اینڈ ایشیاٹک سٹڈیز، حیدرآباد (بھارت) نے شائع کیا ہے۔ قیمت اس کی -/۲ روپے ہے۔

۳۔ آیات فطرت

پھوٹے سائز کے ۱۱۱ صفحات کا یہ کتابچہ ہمیں مدراس (بھارت) سے موصول ہوا ہے۔ ایک تو بھارت پھراس میں بھی مدراس ایم جیران تھے کہ دہلی سے اردو کی کوئی تصنیف کیسے شائع ہو گئی۔ یہی حیرت کچھ کم نہ تھی لیکن جب ہم نے اس کتابچہ کی زبان کو دیکھا تو اس حیرت کی فرادانی کا پوچھتے نہیں، اس کے مصنف ہی دانش فزازی صاحب انہوں نے نظم میں سورہ فاتحہ کی تفسیر لکھی ہے۔ لیکن یہ نظم سورہ فاتحہ کی تفسیر نہیں بلکہ قرآنی تعلیم کے مختلف نکات کی تشریحی کوشش ہے۔ پیرا یہ بیان کا انداز ملاحظہ فرمائیے۔

خدا نے پیکر آدم کو جب کیا پیدا - حضور حق ہی فرشتوں نے یہاں سے کہا۔
نگار خانہ ہستی کے کار سازِ جلیل - ہمارے لب پہ ہمیشہ ہے تیرا ذکر جمیل
گر یہ پیکر امداد، ہاں یہ خاک نثراد - تیری زمین پہ پھیلا یگا غبارِ نثراد
پھر ابلیس کے متعلق ہے۔

گردہ شعلہ جوالہ آتشیں پیکر - وہ فتنہ کوشش، حرلیب سکول جسم شمر

غزور کیش - تکبر سرشت، کر شعار، اٹھا اور اللہ کے کہہ اے خدا کے نسیل و نبار

سرزمین مدراس سے اس قسم کی زبان اور ایسا انداز بیان - در خود ہزار تیر یک ہے۔

لیکن ہم جناب دانش کی خدمت میں گزارش کریں گے کہ وہ قرآن کریم کی تفسیر نظام میں نہ ہی لکھیں تو بہتر ہے

اس میں بڑی دشواریاں پیش آتی ہیں اور بڑی خامیاں رہ جاتی ہیں۔ وہ اپنی سخاوت و استجداد کو قرآنی مقاصد کے لئے صرف کرنا چاہتے ہیں تو اس کے مطالبہ نثر میں بیان کریں، اس سے اچھے نتائج مرتب ہونگے۔ یہ کتاب (جسے پمفلٹ کہنا چاہئے) کے - ایم۔ نثار صاحب نے سٹیٹس - پری و پبلسٹی اسٹریٹس، ٹری سیٹ۔ مدراس سے شائع کی ہے۔ قیمت اس کی ایک روپیہ ہے۔

پہلا ممبر (انگریزی)

زین العابدین راہ نما ایمان کے مشہور صحافی اور سیاست دان ہیں۔ انہوں نے آج سے کچھ عرصہ پہلے نبی اکرم کی سیرت طیبہ پر ایک کتاب (فارسی زبان میں) لکھی تھی جو تین جلدوں میں شائع ہوئی تھی پہلی جلد ۱۹۵۳ء میں دوسری ۱۹۵۴ء میں اور تیسری ۱۹۵۵ء میں۔ اس میں انہوں نے جو انداز بیان اختیار کیا وہ تاریخی سے زیادہ افسانوی تھا، اور جیسا کہ اس انداز کا تقاضا ہوتا ہے انہوں نے حقائق سے زیادہ لطافت اور تاریخی ہنر و ہنر سے زیادہ تخیلاتی مناظر سے کام لیا نتیجہ یہ کہ کتاب داستان گوئی کے نقطہ خیال سے تو دلچسپ ضرور ہوگی لیکن حقیقت نگاری سے بہت دور چلی گئی۔ اور شاید یہی وجہ تھی کہ ایک مغربی اہل قلم آریول سٹن نے اسے انگریزی کا جامہ پہنانے کے لئے منتخب کیا۔ اس کی پہلی جلد ہمارے زیر نظر ہے جسے شیخ محمد اشرف پبلسٹر کشمیری بازار لاہور نے خوبصورت انداز میں شائع کیا ہے۔ قیمت اس کی پندرہ روپے ہے۔ یہ جلد حضور کی پیدائش سے قبل سے لیکر آغاز دعوت تک کے واقعات پر مشتمل ہے۔ ہمارے نزدیک سیرت طیبہ سے متعلق کتابیں حقائق پر مشتمل ہونی چاہئیں۔ اور حقائق بھی وہ جن کی تائید حضور کی قرآنی سیرت سے ہوتی ہو۔ افسانوی انداز بیان میں پیش کردہ سیرت، اس عظمت و رفعت کی آئینہ دار نہیں ہو سکتی جس کا پیکر وہ ذات اقدس و اعظم تھی۔ مغربی ممالک تو سیرت طیبہ سے متعلق اس قسم کی کتابوں کی ضرورت محسوس فرمائی کریں گے لیکن ہمیں ان کی اشاعت میں احتیاط سے کام لینا چاہیے۔ اسی احتیاط کی ضرورت کو اجاگر کرنا مقصود تھا جس کے لئے علامہ اقبال نے اس حقیقت کو بیان کیا تھا کہ

ذرا سہی بات تھی اندیشہ عجم نے سب سے

بڑھا دیا ہے فقط زریب دستاں کے لئے

دین میں جس کا ایک اہم گوشہ حضور کی سیرت مقدسہ ہے، زریب دستاں کے لئے اضافوں کا کوئی کام نہیں
اچھ سیزوں نے تو دین کو سنج کر کے رکھ دیا ہے۔

الرسائل القشیریہ

امام ابوالفاسم عبدالکریم بن ہوازن القشیریؒ چوتھی صدی ہجری کے ایک صوفی بزرگ تھے جو نیشاپور کے قریب پیدا ہوئے۔ انہوں نے کچھ رسائل لکھے تھے جو ناب تھے۔ ان میں تین رسائل استنبول کے کتب خانوں سے دستیاب ہوئے ہیں جنہیں ادارہ تحقیقات اسلامی (دکراچی) نے اردو ترجمہ کے ساتھ شائع کیا ہے۔ ایک رسالہ اشاعرہ کی تائید میں ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ ان کے عقائد وہی ہیں جو جہور اہل سنت کے ہیں۔ دوسرا رسالہ السماع میں سماع کے آداب وغیرہ سے بحث کی گئی ہے۔ اور تیسرا رسالہ سلوک کی منازل سے بحث کرتا ہے۔ ادارہ مذکور نے ان رسائل کو ایک جلد میں خوبصورت ٹائپ میں عمدہ کاغذ پر شائع کیا ہے۔ جلد بھی مضبوط اور خوبصورت ہے۔ قیمت فی جلد دس روپے۔

یہ تو رہی اس کتاب کی عمومی حیثیت۔ معنوی لحاظ سے اس میں کس قسم کی تعلیم ملتی ہے اس کا اندازہ ذیل کی چند ایک مثالوں سے لگائیے۔

(۱) کچھ روایات درج کرنے کے بعد لکھا ہے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جب تک روح لوٹ کر میت میں نہ چلی جائے میت

کو کسی بات کا علم نہیں ہو سکتا۔ نیز یہ بھی معلوم ہو گیا کہ نبیؐ قبر میں زندہ ہیں (ص ۱۱)

اس کے بعد ایک اور روایت درج ہے جس میں کہا گیا کہ حضورؐ نے فرمایا کہ

جس رات مجھے معراج کرائی گئی میں سرخ ٹیلے کے قریب حضرت موسیٰؑ کے پاس

پہنچا تو وہ قبر میں کھڑے نماز پڑھ رہے تھے (ص ۱۲)

آگے چل کر شرب معراج کے سلسلہ میں وہ روایات درج ہیں جو عام طور پر قصہ گو و اعطاس مند اور دھمکتے رہتے ہیں۔

اور ان سے بتانا یہ مقصود ہے کہ حضورؐ نے فرمایا کہ

انبیاء علیہم السلام زندہ ہیں اور اپنی قبروں میں نماز پڑھتے ہیں (ص ۱۳)

ایک اور روایت ملاحظہ فرمائیے۔

حضرت ابوہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہؐ نے فرمایا کہ تم میں سے کسی کو اس کے

اعمال نجات نہیں دلا سکتے۔ صحابہؓ نے عرض کیا: کیا آپؐ کو بھی فرمایا: ناں مجھے بھی۔

البتہ اگر اللہ مجھے اپنی رحمت میں ڈھالے تو۔ (ص ۱۴)

ایک اور روایت درج ہے کہ حضورؐ نے فرمایا

اللہ تعالیٰ نے نبیؐ کو اپنی دانہ کے یطن میں ہی مومن پیدا کیا تھا اور

فرعون کو اپنی ماں کے بطن میں کافر پیدا کیا تھا۔ (صفحہ ۲۵)

یہ اقتباسات پہلے رسالہ کے تھے۔ دوسرے رسالہ میں ایک جگہ لکھا ہے۔

سماع کی شرائط میں ایک شرط اسماء و صفات کا جانا ہے تاکہ سماع کو معلوم ہو کہ کونسی صفت، صفت ذاتیہ سے ہے اور وہ کونسی صفت ہے جو افعال و مخلوقات کا حق ہے..... اہل علم کی زبانی یہ وہ شرائط ہیں جن سے سماع کھینچا اور مست ہو سکتا ہے۔ گراں حقائق کی زبانی۔ تو ان کے ہاں سماع کی شرائط یہ ہیں: اولاً صدق عابدہ کی وجہ سے نفس کا فنا ہو جانا۔ پھر روح المشاہدہ کے ذریعے سے دل کا زندہ ہو جانا وغیرہ۔ (صفحہ ۲۷)

ایک جھجک، سناؤں سلوک کی بھی دیکھ لیجئے۔ لکھتے ہیں،

پھر انسان کہی اپنے "سر" میں کلام سنتا ہے جو بذات خود سوال و جواب کی صورت میں ہوتا ہے۔ اس میں بندے کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ بندہ یوں محسوس کرتا ہے گویا وہ سوراہا ہے۔ اور یہ کلام حقیقی کلام نہیں ہے۔ مگر اسے یقین یہی ہوتا ہے کہ یہ اللہ کا کلام ہے..... اسی وجہ سے تو کہتے دلاہوں کہہ گیا۔ انا الحق۔ اور ابو یزید نے کہا۔ سبحانی۔ یہ الفاظ خود حق تعالیٰ نے فرمائے تھے کیونکہ حق تعالیٰ شخصیتوں کا امتیاز بھی مٹا دیتا ہے۔ (صفحہ ۲۸)

نذا اور آگے بڑھے۔ فرماتے ہیں۔

جب کرامات کے ظہور کا وقت آتا ہے تو ذکر کی حالت میں مجھ پر کچھ ایسے امور آتے

جنہیں میں ذات سے بھی بے خبر سمجھتا ہوں۔ (صفحہ ۲۸)

غور کیے تینوں رسائل اسی قسم کے "حقائق اور نوادرات" سے مہمور ہیں۔

ادارہ تحقیقات اسلامیہ کا وجود آئین پاکستان (۱۹۷۳ء) کی رُو سے عمل میں لایا گیا تھا۔ اس کے اغراض و مقاصد

آئین کی آرٹیکل ۲۰۷ میں یوں بیان کئے گئے ہیں۔

اس ادارہ کا فریضہ یہ ہو گا کہ وہ اسلامی دعوت، اور تعلیم کی ترویج اس مقصد کیلئے

کرسے کہ اس کی تحقیقات کے نتائج، معاشرہ کو صحیح اسلامی خطوط پر متشکل کرنے

میں مدد و معاون ہو سکیں۔

ہم ادارہ موصوف سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ انہوں نے ان رسائل کی اشاعت سے جس پر یقیناً کافی درپہرہ ہوا ہوگا

جو تحقیق ذہنی فریادی ہے اس سے ہمارے معاشرہ کو صحیح اسلامی خطوط پر از سر نو تعمیر کرنے میں کوئی مدد ملے گی؛ کیا اس تعلیم کی رو سے معاشرہ کی تشکیل صحیح اسلامی بنیادوں پر ہوگی یا جو کچھ تھوڑے بہت صحیح اسلامی تصورات کہیں کہیں ذہنوں میں محفوظ ہیں، وہ بھی ان توہمات اور تشکیلات کی نذر ہو جائیں گے! حقائق کی دنیا میں ایک دمنی حدیث کی مدد سے یہ تعلیم کہ انسان کی نجات اس کے اعمال کی رو سے نہیں ہو سکتی!

کیا یہ اسلام کی تعلیم ہے یا سینٹ پال کی سدا کے بازگشت جس میں اس نے کہا تھا کہ تم کو ایمان کے وسیلے ہی سے نجات ملے اور یہ تمہاری طرف سے نہیں۔ خدا کی بخشش ہے۔ اور نہ اعمال کے سبب سے۔

اور

انسان شریعت کے اعمال کے بغیر ایمان کے سبب سے رہستہ باز ٹھہرتا ہے۔ اور لطافت کی دنیا میں یہ شاعری کہ انا الحق کے الفاظ منظور کے نہیں خود حق تعالیٰ کے تھے کیونکہ وہ شخصیتوں کے انبیاء کو مٹا دیتا ہے۔ کیا یہ قرآن کی تعلیم ہے یا اہم پر ہم "دین ہی پر ہا ہوں، کی دیدہ انتی کلیان!" اور اگر اس سے مقصود یہ تھا کہ یہ نایاب رسائل محفوظ ہو جائیں تو اس فریضہ مقدسہ کو حکمہ اور تواتر کے سپرد کر دینا چاہئے تھا جو گڑھے مردے اکھیرنے اور انہیں مٹی کر کے محفوظ رکھنے اور کعبہ سے نکالے ہوئے بتوں کو چھاڑ پونچھ اور بنا سنوار کر ملت کے حریم قلب میں بسانے کے کاموں میں خدا کے فضل سے کافی مہارت حاصل کر چکا ہے۔ ادارہ تحقیقات اسلامیہ ان کاموں کے لئے وجود میں نہیں لایا گیا۔

کس قدر مقام تا سفتا ہے کہ ہمارے جو ادارے احسن انتظام کے ساتھ نیکو مشن سے آزاد ہو کر ملت کی تشکیل جدید کے بلند مقصد کے لئے وجود میں آتے ہیں، وہ اس قسم کے کھیل تماشوں میں گھس کر رہ جاتے ہیں۔

وَهُمْ يَحْتَسِبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صَنِيعًا

دعوت اسلام

علی گڑھ یونیورسٹی کے پروفیسر۔ مولانا شبلی مرحوم کے فرانسیسی زبان کے استاد اور عربی زبان کے شاگرد۔ علامہ اقبال کے استاد پروفیسر سر طاس آرٹلڈ نے علامہ ابن عربی کے نام سے انگریزی زبان میں ایک کتاب لکھی تھی جس نے ہندوستان اور یورپ دونوں ممالک میں بڑی شہرت حاصل کی تھی۔ کتاب کا موضوع یہ تھا کہ یہ غلط ہے کہ اسلام بنو ہاشم پر ہی چلتا تھا۔ یہ اپنے مواظف حسنہ اور اس کے پیشین کرنے والوں کے اخلاق حمیدہ کے زور

سے پھیلاتا۔ اس سلسلہ میں پروفیسر آر نلڈ نے جس قدر محنت اور تحقیق کی تھی وہی اواقف مستحق ستائش تھی۔ دنیا کا شاید ہی کوئی ملک ایسا ہو جس میں اسلام کے پھیلنے کا تاریخی ذکر اس کتاب میں نہ آگیا ہو۔ اس سلسلہ میں انہیں جس قدر محنت کرنی پڑی اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ جن علمی یا مطبوعہ کتابوں کے حوالے اس کتاب میں آئے تھے اللہ کی فرست باریک ٹاپ کے بارہ صفحات پر پہلی چوٹی تھی۔ اور ان میں اردو۔ فارسی۔ عربی کے علاوہ یونانی اطالوی انگریزی۔ سپانوی۔ پرتگیزی زبانوں کی کتابیں شامل تھیں۔ قریب نو دس برس میں یہ کتاب مرتب ہوئی تھی۔ سر سید اس کتاب سے استفادہ بتا رہے تھے کہ انہوں نے اسی زمانے میں مولوی محمد عنایت اللہ دہلوی (مرحوم) سے اس کا اردو ترجمہ کرایا۔ یہ ترجمہ سولہ سالہ میں شائع ہوا تھا۔ اب اسکا ترجمہ کو مسعود پبلشنگ ہاؤس پلاس اسٹریٹ کراچی سے شائع کیا ہے۔

اس کتاب کا جس قدر تعارف ادھر کرایا گیا ہے اس کے بعد ہم سمجھتے ہیں کہ اس پر کسی تبصرہ کی ضرورت نہیں رہتی۔ یہ ہو سکتا ہے کہ تحقیقی مزید کے بعد کتاب میں مندرجہ کسی تاہم یعنی واقعہ میں کوئی تبصرہ نظر آجائے۔ یا اسلامی جنگوں کے فلسفہ کے متعلق کسی شق میں یا بزرگوں کی طرف منسوب کردہ بعض کلمات کے متعلق اختلاف کیا جاسکے۔ لیکن یہ ہیئت مجموعی اس میں جس قدر معلومات فراہم کی گئی ہیں اور جس ترتیب سے انہیں پیش کر کے تاریخ کو اس تجربہ پر پہنچانے کی کوشش کی گئی ہے کہ اسلام بزرگ و شمشیر نہیں پھیلا اس نقطہ نگاہ سے یہ کتاب اب تک بھی اپنی مثال آپ ہے۔

کتاب متوسط تقطیع کے ساڑھے تین سو صفحات پر مشتمل ہے اور جلد کی قیمت نو روپے ہے۔

کراچی میں پرویز صاحب کا درس قرآن :- ہر اتوار کی صبح اٹھیک نو بجے حسب معمول مسندہ اسمبلی ہال میں بذریعہ ٹیپ شروع ہوتا ہے زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک درس ہو کر اس حقیقت کو سمجھتے کہ قرآن انسانی زندگی کے اچھے ہوئے مساکین کا کس قدر وضع اور نکھرا ہوا عمل پیش کرتا ہے۔
نمائندہ جرم طلوع اسلام کراچی

لاہور میں پرویز صاحب کا درس قرآن :- ہر اتوار کی صبح۔ ساڑھے نو بجے
۲۵ / جی گل برگ میں شروع ہوتا ہے۔
(نمائندہ جرم لاہور)

تحقیق سید و سادات

مغرب میں جس قسم کے محققین کو "ریسرچ اسکالرز" کہا جاتا ہے ہمارے مان آجکل کے معروف و اہل علم حضرات میں علامہ تھاماس ڈی اور محترم محمود احمد عباسی صاحب کے نام ان میں سرفہرست رکھے جانے کے قابل ہیں اول الذکر کا میدان نقد و روایات ہے اور ثانی الذکر کا نقد تاریخ۔ اگرچہ روایات میں خود تاریخ بھی آجاتی ہے اور ہماری تاریخ میں روایات بھی۔ عباسی صاحب نے زیر نظر تالیف میں یہ تحقیق کیا ہے کہ سید کا لفظ جو ہمارے مان حضرت علیؑ کی اس اولاد کے لئے بولا جاتا ہے جو حضرت فاطمہ الزہریؑ کے بطن سے ہو۔ اور اس کا سلسلہ اسی طرح آگے چلا آ رہا ہے۔ ابتدائے اسلام میں یہ لفظ اس نسبی خصوصیت کے لئے کہیں استعمال نہیں ہوا۔ نہ ہی اس زمانے میں کوئی نسبی رشتہ باعث تفوق سمجھا جاتا تھا کیونکہ قرآن کریم نے فضیلت کا معیار تقویٰ قرار دیا ہے نہ کہ کسی کے ساتھ نسبی نسبت۔ کتاب کا عمومی موضوع تو یہی ہے لیکن جیسا کہ علامہ تھامس صاحب اور عباسی صاحب کی تالیفات کا عام انداز ہے اس میں ضمناً متعدد دیگر اہم نکات سلسلے آگئے ہیں اور ان کے سلسلہ میں بے شمار معلومات فراہم کر دی گئی ہیں، اس اعتبار سے کتاب تاریخی جرح و تنقید کا مستند ذخیرہ اپنے آغوش میں لئے ہوئے ہے، ساتھ میں سو صفحات پر مشتمل یہ کتاب عمدہ سفید کاغذ پر چھپی ہے۔ اور جلد کی قیمت آٹھ روپے ہے۔ بوزید وہ نہیں۔ یہ الفاظ کہ قیمت زیادہ نہیں) ہمیں اس لئے لکھنے پڑے کہ ہمارے مان کتاب کی قیمت کا موازنہ کرتے وقت صرف اس کی ضخامت، کاغذ اور جلد کو دیکھا جاتا ہے مصنف کی محنت اور کاوش کسی حساب و شمار میں نہیں ہوتی۔ ورنہ اگر اسے ہی سامنے رکھ لیا جائے تو پھر اس کتاب کی یہ قیمت کچھ بھی نہیں۔ کتاب مکتبہ محمود پبلیشرز بی ایریا لیاقت آباد۔ کراچی کی طرف سے شائع ہوئی ہے لیکن مکتبہ علم و حکمت سوئٹسلی سے لی سکتی ہے۔

(THE DELUSION OF GRANDER)

جس زمانے میں قادیانیت کے خلاف بہت کچھ لکھا جایا کرتا تھا، امرتسر کے ایک طبیب (غالبا محمد علی نامی) نے "سودا سنے مرزا" کے نام سے ایک کتاب شائع کی تھی۔ اس میں انہوں نے مرزا صاحب کے عادی کے مسئلہ کا جائزہ ایک نئے انداز سے لیا تھا۔ انہوں نے طب قدیم کی روش سے جنون کی ایک خاص قسم بتائی تھی جس میں مریض اس دم میں مبتلا ہوا تو اسے خفا کی طرف سے ایہام ہوتا ہے (سائیکو لوجی میں اسے (RELIGIOUS-MANIA) کہتے ہیں) اس کے بعد انہوں نے مرزا صاحب کی تحریروں کا حوالہ دیکر یہ ثابت کرنے کی کوشش کی تھی کہ ان میں اس مرض کی علامت پائی جاتی ہیں۔

زیر نظر کتاب کے مصنف سٹر ایم۔ آد۔ جان نے سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کا ہائرڈ اسی نقطہ نگاہ سے لیا ہے۔ انہوں نے علیٰ انفس (سائیکولوجی) کے ماہرین کی تحقیق سے یہ بتایا ہے کہ ایک خاص قسم کا نفسیاتی مرض ہوتا ہے جس میں مریض اس وہم میں مبتلا ہوتا ہے کہ وہ دنیا میں بہت بڑا آدمی ہے اور اس کی مثل کوئی اور نہیں۔ اس کے بعد انہوں نے مودودی صاحب کی تحریروں سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ان میں اس مرض کی علامات پائی جاتی ہیں، اس لئے وہ نفسیاتی مریض اور **PSYCHOLOGICAL - CASE** ہی سمجھتے ہیں کہ اگر ملک کے کوئی ماہر علم تجزیہ نفس، ان خطوط پر مزید تحقیق کریں تو ممکن ہے قوم "سٹلم مودودیت" کی انجمن سے نکل جائے اور یہ تحقیق خود مودودی صاحب کے لئے بھی مفید ثابت ہو۔

کتاب بڑی دلچسپ ہے اور اس کی ابتدا مصنف کی مودودی صاحب کے ساتھ پہلی ملاقات سے ہوتی ہے جس میں انہوں نے بتایا ہے کہ آس مجلس میں ایک مغربی لباس میں ملبوس نوجوان نے مولانا صاحب سے یہ سوال پوچھا تھا کہ

وقت و پیمانے کے لئے گھڑی رکھنا اسلام میں جائز ہے یا نہیں

اس سید سے سادہ سوال کے جواب میں مولانا صاحب نے جو طویل و مفصل منطقیانہ گفتگو کی وہ سنیے کے قابل تھی۔ جب اس نوجوان نے کہا کہ حضرت! میرا حال تو بڑا سیدھا سادہ اور صاف تھا۔ اس کا جواب بھی دو ٹوک الفاظ میں صاف اور واضح ہونا چاہیے۔ تو مولانا صاحب نے انتہائی تقدس کے ساتھ فرمایا کہ عزیزم! تم میری شکایت کو نہیں سمجھتے۔ تمہارے کانہوں پر ذمہ داری کا وہ بوجھ نہیں جو میرے کندھوں پر ہے۔ (ص ۱۰۱)۔

کتاب میں مودودی صاحب کی تحریروں کے سب سے شمار اقتباسات اور حوالے ہی اور انداز بیان شگفتہ اور دلچسپ ہے۔ مضامین و سوسائٹیاں۔ کاغذ سفید۔ طباعت روشن۔ قیمت (یکس پورڈ کوڈ) چار روپے۔
شائع کردہ۔ لاہور ایکسٹریکٹس۔ اورنگ زیب مارکیٹ۔ کراچی۔

بزمِ طلوع اسلام۔ لاہور چھاپاؤنی کے عام اجلاس ہر ماہ کے دو جمعرات اور چوتھے اتوار کو باقاعدگی سے

منعقد ہوتے ہیں۔ "طلوع اسلام" کی قرائنی تحریک کو سمجھنے کے لئے ان اجلاس میں شرکت فرمائیے۔ علاوہ ان میں منکر قرآن مجرم پرویز صاحب کی جملہ تصانیف کے مطالعہ کے لئے بزم کی لائبریری سے استفادہ فرمائیے۔

نمائندہ بزمِ طلوع اسلام

۱۵۱۔ بکر محلہ۔ لاہور چھاپاؤنی

بچوں کا صفحہ

کسی کے ہاں بلا اجازت نہ جاؤ

اور خاموشی سے کمرے میں آکر اپنی جگہ پر بیٹھ گیا۔ تھوڑی ہی دیر کے بعد اصغر کلاس میں داخل ہوا۔ اُس کے چہرے سے اسکی پریشانی ظاہر ہو رہی تھی۔ حمید کے برابر بیٹھتے ہی اُس نے پوچھا "حمید آج تم میرا انتظار کئے بغیر ہی گھر سے چلے آئے" حمید نے جواب دینے کی بجائے اپنا منہ دوسری طرف پھیر لیا۔ اب تو اصغر کی بے چینی اور ہی بڑھ گئی۔ اُس نے حمید کے شانے پر ہاتھ رکھ کر کہا۔ "آخر کچھ بتاؤ تو حمید! بات کیا ہے؟" حمید نے اپنا منہ اصغر کی طرف پھیر لیا اور

اصغر اور حمید کی دوستی اتنی پختی کہ اُن کے ہم جماعت اُن پر رشک کرتے تھے۔ دونوں اکٹھے اسکول آتے۔ ایک ہی ڈلیک پر بیٹھتے۔ تفریح کے دوران بھی اکٹھے ہی کھیلتے اور جب چھٹی ہوتی دونوں مل کر گھر جاتے۔ آج تک انہیں کسی نے رٹتے جھگڑتے نہیں دیکھا تھا۔ ان کے استاد بھی اس دوستی کی وجہ سے اُنکی تعریف کرتے تھے۔ ایک دن حمید کو اکیلے اسکول آتے دیکھ کر اس کے ایک دوست نے پوچھا "آج اصغر تمہارے ساتھ کیوں نہیں آیا؟" مگر حمید نے کوئی جواب نہ دیا

مدا ہے۔" ارشد نے جواب دیا۔ یہ سس کر
 ماسٹر صاحب کے دل پر ایک یخلی سی گری۔
 انہوں نے حمید سے پوچھا "کیا ارشد ٹھیک
 کہہ رہا ہے حمید؟" "جی ہاں جناب!"
 اور اس سے آگے حمید کچھ بھی نہ کہہ سکا۔ اب
 تو ماسٹر صاحب کی پریشانی اور بھی بڑھ گئی
 اور انہوں نے حمید سے کہا "حمید سچ سچ
 بتاؤ بات کیا ہے؟" جناب کل شام میں
 اصغر کے مکان پر گیا اور اسے آواز دی۔
 کافی دیر کے بعد اصغر نے دروازہ کھولا
 اور کہنے لگا "حمید تم اس وقت جاؤ مجھے فرصت
 نہیں۔ کل لونگا" اور پھر فوراً ہی دروازہ بند کر دیا۔
 حمید نے اتنا کہا اور خاموش ہو گیا۔ تو اس میں
 ناراضگی کی کونسی بات تھی؟ ماسٹر صاحب نے
 ذرا انداز سے کہا "جناب مجھے اس رویہ پر بڑا صدمہ
 ہوا۔ میں اتنی دور سے اسے ملنے کے لئے گیا اور
 اس نے مجھے دستکار دیا۔ حمید نے جواب دیا۔

ساتھ ہی ایک طمانچہ اس کے منہ پر مالتے
 ہوئے کہا "آئندہ مجھ سے بات نہ کرنا" اصغر
 بھونچکا سا رہ گیا۔ اس کی آنکھوں سے آنسوؤں
 کی جھریاں بہنے لگیں۔ تمام ہم جماعت دم
 بخود بیٹھے ان کی طرف دیکھ رہے تھے۔
 اچانک ماسٹر صاحب کلاس میں داخل ہوئے
 سب لڑکے اپنی اپنی جگہوں پر کھڑے ہو گئے
 اصغر ماسٹر صاحب کی آمد سے بے خبر اپنی جگہ
 پر بیٹھا روتا رہا۔ ماسٹر صاحب کی نگاہ اس
 پر پڑی۔ وہ اس کے قریب گئے اور کہا
 "اصغر کیا بات ہے۔ تم کیوں رو رہے ہو؟"
 ماسٹر صاحب کو دیکھ کر اصغر خاموشی سے اپنی
 جگہ پر کھڑا ہو گیا، اس کی نگاہیں جھکی ہوئی تھیں۔
 حمید بھی مخموم اور پریشان کھڑا تھا۔ ماسٹر صاحب
 نے ایک لڑکے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے
 کہا "ارشد! کیا تم بتا سکتے ہو کہ اصغر کیوں
 روتا ہے؟" حمید نے اصغر کے منہ پر طمانچہ

اب ماسٹر صاحب اصل بات سمجھ گئے۔ انہیں معلوم ہو گیا تھا کہ حمید اس بات سے ناراض تھا کہ اصغر نے اسے اپنے مکان میں بٹھا کر اس سے باتیں کیں نہیں کیں تاکہ بعد ماسٹر صاحب نے اصغر سے دریافت کیا تو معلوم ہوا کہ کل اس کے ہاں اسکے ماموں اور عمامی آئے ہوئے تھے۔ جب حمید وہاں پہنچا تو گھر کے سب لوگ ان کے پاس بیٹھے کوئی ضروری مشورہ کر رہے تھے۔ اصغر کو اس کے والد نے کہا تھا کہ وہ بھی ان کے پاس ہی بیٹھے۔ اور اٹھ کر کہیں نہ جائے یہ وجہ تھی کہ اس نے حمید کو گھر میں بٹھائے بغیر رخصت کر دیا۔ ماسٹر صاحب اب اپنی کرسی پر آ کر بیٹھ گئے اور کلاس کو مخاطب کر کے کہا۔ ”بچو! قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جب تم کسی کے مکان پر جاؤ اور صاحب خانہ تمہیں کسی وجہ سے یہ کہے کہ اس وقت معاف

رکھئے پھر کہیں تشریف لائیے گا تو تمہیں خاموشی سے واپس لوٹ آنا چاہیے۔
لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَ إِن قِيلَ لَكُمْ اذْجِعُوا فَارْجِعُوا (۲۳/۲۴)
تم اپنے گھر کے سوا دوسروں کے گھروں میں بلا اجازت داخل نہ ہو اور اگر وہ (کسی وجہ سے) کہہ دیں اس وقت معاف فرمائیے تو (دل میں بغیر کسی قسم کا ملال لائے بغیر) واپس آجایا کرو۔

بچو! حمید کا اصغر سے محض اس وجہ سے ناراض ہو کر طمانچہ مارنا کہ اسے اصغر نے گھر میں بٹھایا کیوں نہیں، اچھی بات نہیں۔ حمید نے سخت نادانی کی ہے۔ ماسٹر صاحب یہ کہہ کر خاموش ہو گئے۔ حمید اپنی جگہ سے اٹھا اور ان کے پاس آ کر خاموشی سے

ہو گئی۔ میں بہت شرمندہ ہوں، اصغر نے اللہ کریم کو گلے لگا لیا۔ دونوں کی آنکھوں سے آنسوؤں کے موٹے موٹے قطرے بہہ نکلے۔ یہ خوشی اور مسرت کے آنسو تھے، ماسٹر صاحب بہت خوش ہوئے اور دونوں کو شاباش دی۔

(قطر عباس قریشی)

کھڑا ہو گیا۔ اس کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔ "ماسٹر صاحب میں شرمندہ ہوں۔ مجھے معاف کر دیجئے" ماسٹر صاحب نے پیار بھرے لہجے میں کہا "حمید! تمہیں اصغر سے معافی مانگنی چاہیئے تم نے اس کا دل دکھایا ہے" حمید جھکی ہوئی نگاہوں سے اصغر کے پاس گیا اور کہنے لگا۔ "اصغر بھیا مجھے معاف کر دو۔ مجھ سے بڑی بھول

کراچی میں ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات

کراچی میں ادارہ کی شائع کردہ کتب، پرویز صاحب کی مطبوعات اور تحریک کالمیچر حسب ذیل پتہ سے مل سکتے گا۔
محمد اسلام صاحب نمائندہ بزم طلوع اسلام۔ ۱۰۰۔ ٹیس روڈ۔ نیو ٹاؤن۔ کراچی۔
علامہ بریل ہراتوار کی بیچ کو سندھ سہیلی ٹال (ہند روڈ) میں پرویز صاحب کے درس قرآن کے موقع پر بھی تحریک کالمیچر حسب ضرورت مہیا کیا جاتا ہے۔

ضروری اعلان!

حج احباب کا سالانہ چندہ فروری ۱۹۵۷ء کی اشاعت کے ساتھ ختم ہو گیا تھا انہیں ایک پرانا پرچہ بذریعہ وی۔ پی بھیجنے کے انتظامات کئے جا رہے تھے کہ حکمہ ڈاک کے پوسٹ معینوں کی بڑھتا ہوا شرح شروع ہو گئی، اس لئے وی۔ پی ارسال نہیں کی جاسکیں، بڑھتا ہوا ختم ہونے پر ان تمام احباب کو وی۔ پی بھیج دیئے جائیں گے۔ (ناظم ادارہ، فروری ۱۹۵۷ء)